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>Domesticirea carnasierilor Alba iulian Hoembrie
/ Congresul funcționarilor publici, 

ale cărui ședințe au fost însu
flețite de o atât de demnă și de 
impresionantă solidaritate, — s‘a 
Încheiat prin unanima aclamare a 
linei moțiuni în care au fost cou- 
■densUe toate revendicările esen- 
Jiaie ale acestei necăjite categorii 

r.sociale- Am căuta zadarnic, — prin
tre cele douăsprezece puncte în cari 
angrosiștii și-au rezumat dezide
ratele profesionale, — un singur 
rând care să destăinuiască velei
tăți demagogice la conducătorii 
mișcării, sau pretențiuni exorbi
tante din partea funcționarilor pu
blici. Ce reclamă acești oameni, — 
in definitiv?.- Alături de anumite 
Instiiuțiuui de gospodărie corpora
tivă, — indispensabile pentru ate
nuarea mizeriilor existenții. — 
funcționarii noștri nu cer decât a- 
doptarea unor discipline de sei ac
țiune și de hierarhie, reclamate de 
interesele cele mai evidente ale 
Statului și aie adminîstrațiunii pu
blice. De obicei, atunci când îșl 
rostește pretențiunile, o asociațiu- 
ne profesională se preocupă foarte 
puțin de necesitățile supreme ale 

. .vieții naționale, și îșl strigă dure
rile fără a ține seama de mizeriile 
celorlalte categorii sociale; fie din 
îndemnul unei chibzuite modera- 
ținnl, — fie printr’o coincidență în
tâmplătoare, — dezideratele rosti- 

' ie la sfârșitul Congresului funcțio
narilor publici se identifică perfect 
cu necesitățile de prestigiu ale Sta
tului pe care ei îl slujesc cu atâta 
âerăsplătită abnegațiune. Ce cores
punde mai deplin interesului obș
tesc de consolidare a autorității 
publice. într’adevăr, decât această 
revizuire generală a numirilor, a 
Înaintărilor și a încadrărilor ilegal 

: făcute de patricienii Cluburilor po- 
rftice?». Cine are mai mare interes 
decât Statul, la revizuirea averilor 

Jemnitarilor publici, — îmbogățiți 
"fad zf'ta alta prin funcțiunile ior 
«Ingenios industrializate?-.. Respec
tul colectiv pentru, deținătorii auto 
rității executive nu poate decât 
șpori, prin purificarea administra- 
$unii de haimanalele politicianiste 
strecurate în cadrele ministerelor 
sub presiunea satrapilor de partide. 
Și, — însfârșit, —' adrriinistrațiunea 
aceasta nu-și va putea moraliza 
funcționarii atâta v reine cât ei vor 
fi plătiți cu salarii de agonie, — în 
vreme ce feudalii lefurilor de e« 
popee îșj dilată făpturile obeze in 
belșugul diurnelor de mare tonaj, 
și al indemnizațiunilor bestiale.

Punctul acesta, — al treilea, — 
ăl revendicărilor rostite în moțiu
nea Congresului funcționarelor pu
blici, merită un comentariu mai 
insistent din partea noastră, iar 
din partea guvernului o atențiune 

! mai severă. Se cere aci, — odată 
cu aplicarea imediată a legii cu
mulului, — și armonizarea reală a 
salariilor, limitate intre hotarele 

• unui minimum și unui maximum 
decent Cu o resemnată indul
gență, — în momentul în care 
evaftta ia 4.000 lei salariul m nim 
pentru funcționarul de Stat, — 
moțiunea Congresului mergea cu 
salariul maxim până la 40.000 lei. 
— dovedind astfel odată mai mult 
■cât erau de cumpătate revendi
cările congresișt-lor. Generozita
tea aceasta, — este însă necesar 

' să o spunem, — ne pare exce
sivă: exagerat de mare pare ea 
să fi părut, de altfel, și d-lui Mi
nistru de Finanțe, — din moment 
ce informațiunile cele mai proas
pete sosite dela comisiunea bu
getară ne asigură că, în tabloul 
de cristalizare a salariilor atașat 
viitorului buget, cele 22 de trepte 
ale lefurilor publice vor fi limitate 
în jos de un salariu minim de 
3.001) lei. iar sus de un salariu 
maxim de 18.000 lei.

Dela 40.000 lei până la 18.000 
lei este, desigur, o distanță agrea
bilă de parcurs, pentru solemnele 
larve ale onorariilor autonome, 
îndopate lunar cu salarii tantieme, 
jetoane și indemnizații uftra-para- 
zitare. Pentru oricine cunoaște 
actualele dificultăți ale întocmirii 
bugetului, însă, ca și pentru cei fa
miliarizați cu posibilitățile de as
tăzi ale existentei, nu va pare ab
surdă afirmațiunea noastră că un 
funcționar gospodar poate foarte 
bine trăi cu un salariu lunar de 
18.000 lei, fără să recurgă la ro
binetul învârtelilor lăturalnice sau 
al fraudelor clandestine. Optspre
zece mii de Iei, — pe vremurile 
acestea de lapoviță financiară, — 
înseamnă posibilitatea de a viețui 
decent chiar în mediul social cel 
mai pretențios: pretendentă la tit
lul de mareșali ai luxului nu au

■ ce căuta în slujba unui Stat sără
cit, dacă se simt incomodați de 
Corsetul acestei limite»

In clipa în care se pune Insă 
problema concedierii masive a mi
cilor salariați, trebue desigur 
mai brutal și mal grabnic supri
mat scandalul marilor paraziți ai 
jdministrațiunii românești, ale că
ror nesățioase energii se epui
zează pentru epuizarea vistieriei 
publice. Pentru echilibrarea so
cotelilor bugetare, — dar mai ales 
pentru atenuarea revoltei atât de 
îndreptățite a țării, — este indis
pensabil ca bisturiul d-lui C. Ar- 
getoianu să se împlânte incisiv în 
osânza acestor fervenți carnivori, 
cu vitaminele comod odihnite pe 
salteaua bancnotelor obștești. Să 
se strângă puțin zăbala acestor 
paraziți, cărora li se varsă lefuri 
de jaf din zece carafe, în vreme 
ce funcționarii obscuri își rumegă 
foamea cu salarii cari nu le îngă- 
due la ospețe decât ciorbă de orz 
în străchini de plumb. Ocnașii ar
hivelor lugubre chelesc de sărăcie 
prin bordeele îngețate ale perife
riilor, în vreme ce miruiții belșu
gului se dilată pe pernele salarii
lor de răsfăț, la adăpost de griji, 
de sete și de ger. Carnasierii vis
tieriei publice să fie însfârșit do
mesticiți, — și strânși în hamurile 
cumpătării! este ceeace așteaptă 
astăzi dela d. C. Argetoianu nu 
numai funcționarii, dar și în
treaga țară.

Ion Dîmîtrescu

O simfonie
a sufletelor

Congresul învățătorilor a fost o 
simfonia a sufletelor. Gândul șoptit, 
spovedea o îngrijorătoare sensibili, 
tate interioară, fiecare aducând no
stalgica îndoliere a școalei năpăstuite 
de politicianism. Umilința acestor su
flete desmoștenite, prinde să se con
cretizeze într’o reacțiune de solidari, 
tate generală, într’o dorință fermă de 
alungare a răului care destramă 
școala primară. O respirație amplă a 
cuprins avalanșa de spirite creatoare, 
indrumând.o statornic, înspre un țel 
in care s’a definit net conturul re
vendicărilor profesionale. Glasuri au
torizate, adunau gânduri unanime, 
precizându-le conținutul și formulân- 
du.le în deziderate inexorabile. Unii 
dintre vorbitori s’au ridicat cu hotă
râre in contra trecerii școalelor pri
mare pe seama județelor și comune
lor, _  aducând în sprijinul acestei
împotriviri argumente zdrobitoare 
împrumutate din activitatea practică 
a unor oameni care au venit în con
tact intim cu această instituțiune di
dactică. Experiența se îmbina armo. 
nios cu priceperea teoretică, opunân. 
du se un veto categoric diletantismu 
lui legiferativ, lipsit de suflet. Alții 
au cerut seziuni mai frecvente pen
tru examenele de definitivat, și tot 
Jn aceeaș ordine de idei — alegerea 
prin vot a directorilor de școli — 
preconizată de d-l N. lorga — a fost 
aspru combătută, cerându.se pe bună 
dreptate selecționarea prin con. 
cursuri. Fără îndoială — cel mai mart 
reformator ai școalei românești Sp. 
Haret — a cărui amintire stărue încă 
in mintea învățătorilor — a pus in 
circulație o serie de legi __ având
grija totodată să stimuleze entuzias
mul promovându-i virtualitățile crea
toare. Școala este într’adevăr o insti
tuție — dar învățătorii trebue să fie 
niște apostoli — modelatori de su. 
tlete care înfloresc viața în mintea 
firavă a elevilor. La o răspântie cer
nită de nenumărate privațiuni mate 
riale — sbuciumul sufletesc al învă 
țătorilor confirmă încă odată aceasti. 
nobilă chemare a școalei. Robustețe.- 
sufletească a învățătorilor a lăsat să 
cadă accentul pe această preocupare
— lăsându-se pe al doilea plan pro
blema salarizării. Mai mult decât o 
comunitate de solidarități în jurul 
revendicărilor materiale, congresul 
învățătorilor a promovat interesele 
vitale ale unei instituții — năpăstuită 
de politicianism și lăsată pe drumuri 
de naivi binefăcători, Iapotriva tu. 
turor presupunerilor, învățătorii at, 
evidențiat conștiința unei nobile che. 
mări. Iată de ce, credem, că d-l N, 
lorga a suferit o înfrângere morală 
__ dela proprii săi copii pe care i-a 
renegat și a căror replică poartă pe
cetea unei incontestabile ■ maturități. 
In ceeace privește — reacțiunea ge
nerală împotriva d-lui Ion Mihalache
— în glasurile de protestare am des. 
cifrat indignarea în contra politicia
nismului.

Iar d-l Ion Mihalache care este un 
exponent al politicianismului_ a pă
timit neutru toți ceilalți. Avertismen
tul îi privește insă p-e toți, deopo
trivă. Să ia amințe deci, pentru o 
viitoare întâlnire.

Nicolae Roșu

— D-le Maniu, reia-ți fotoliul»»
— Nu, dragule, cum am spus așa rămânei îl las altuia*  Dar să n’aud 

că s’a așezat cineva in ell.»

O biată iluzie decedată
Ultima iluzie de care s’au agățat 

anemicele speranțe ale umanității 
biciuite de toate mizeriile unei 
crize ce, pe fiecare zi, capătă pro
porții catastrofale, — ultima fărâ
mă de firavă iluzie a fost călătoria 
d-lui Laval in Statele-Unite*  Pre
cedată de o ingenioasă publicitate, 
era firesc să rodească așteptări, 
fără contur precis, dar nu mai pu
fin formidabile, — in vagul lor- D. 
Pierre Laval, — un indemânatec 
al măruntelor combinații de culi
se, — lipsit de însușiri excepționa
le, fără să aibă modulațiile de vio
loncel cari au asigurat de atâtea 
ori succesul d-lui Briand, — sau, 
in lipsa unei eiocinți seducătoare, 
— o cultură impresionantă; nepo
sedând nimic din ceiace ar forma 
vitrina politică, — este in schimb, 
tenace, metodic, înzestrat cu o 
ambijie șireată. Sa observat cum 
Pierre Laval trece la muzeul uită
rii pe Briand, care nu mai este ve
deta politicii franceze, și din zi în 
zi joacă un rol tot mai șters; din 
zi in zi exponentul politicii franceze 
rămâne exclusiv Pierre Laval.

Eri, ia Berlin, a fost întovărășit 
Pierre Laval de Briand, care să 
mulțuunt cu un simplu rol secund 
și pur decorativ; iar in călătoria 
iăcută la Washington, — Pierre 
Laval sa dispensat complect de 
figurant. Aceste eliminări treptate 
interesează politica internă a Frâu 
țel, — dar ele nu înseamnă abso 
mt nimic pentru linia de mișcare a 
politicii mondiale în raport cu o- 
Jentările externe ale Franței. Pier
re Laval este un om cu oroare de 
risc, — realist, prudent, și abso
lut fără nici o stăpânire de idei a- 
asupra acțiunilor sale- Un intuitiv 
care se adaptează împrejurărilor; 
nu bruschează obstacolele, nu-și 
încearcă puterile răsbătătoare, nu 
vrea să facă pârtie de voința afir
mată cutezător în tumultul eveni
mentelor; ocolește cuminte greută
țile, se strecoară, evită cu o artă 
desăvârșită riscurile.

Neangajându se in nici o atitu
dine, își păstrează intacta situația- 
Succesul, in politică, nu înseamnă 
numai o răsunătoare afirmație de 
voință, impunerea unei Idei, — 
succesul înseamnă și să te menții, 
să durezi. Evident, este un succ- 
ces mai puțin patetic, fără fast, — 
dar mult mai solid, fiindcă nu pro
voacă. Pierre Laval este pentru 
succesele mediocre, dar sigure.

Pe drumuri africane
de G. KIVARAN-RAZVAN 

priorii nrammei.- AM-Ei-Haiim
In Algeria, dincolo de bariera fă

rașelor și aglomerațiunilor orga
nizate, unde cultul islamic nu se 
poate oficia în mod public din pri
cina lipsei moscheilor, populația 
indigena e păstorită de marabuțf
credincioși moștenind prestigiul 
religios al vreunui strămoș, sau 
deveniți venerabili prin pelerinajul 
la Meca, prea sfânta cetate im 
vremile de slavă ale credinței ma
homedane. Superioritatea acestora 
față de meschini, stă în făptui că 
știu citi scriitura Coranului, care e

Cu această situație sufletească 
s’a îmbarcat pe transatlanticul 
„L’Ile de France” spre a conferen
ția cu d- Hoover președintele Sta- 
telor-Unite, un reprezentant al 
pragmatismului american, inițiato
rul raționalizărilor industriei, un 
realist dar cu o viziune de gigan
tică prosperitate. Asanarea econo
mică șl financiară a lumii formea
ză preocuparea StateforUnite, dar 
această preocupare nu este expre
sia unui sentiment de filantropie 
mondială, ci o necesitate organică 
pentru economia americană De- 
șordinea financiară, nesiguranța e- 
conomică sincopată de falimente, 
nu pot oferi halucinantei producții 
americane perspective prea ispiti
toare. Accelerată, capacitatea de 
producție impune un tot mai sporit 
coeficient de consum, de aici și o- 
rigina tezei americane; Europa să-și 
reducă cheltuelile de armament, 
spre a putea avea disponibilități 
pentru alte cheltueli*

Constituția Stateior-Unite ale A- 
niericii impune ca orice decizie a 
președintelui republicii in angaja
rea politicii externe să fie ratifica
tă de senatul dela Washington. 
Când președintele Wilson a luat 
inițiativa formării «Ligii Națiuni
lor”, dând în acelaș timp o garau 
țic de securitate Franței, senatul 
n’a ratificat angajamentele preșe
dintelui Mfilson. Or, astăzi d. Hoo
ver care ține la ideia dezarmării 
pe care o leagă de asanarea eco
nomică, poate oferi și poate anga
ja la garanții de securitate?

Care sunt dispozițiile senatului, 
nstanță supremă de ratificare? Un 
factor de decizie este senatorul 
William Borah, care susține că Eu
ropa trebue sa și reducă reparații 
ie, să aranjeze litigiul coridorului 
polonez și să înlăture toate cele
lalte detalii înainte ca Statele-Uni- 
e să-i facă vreo concesie privi" 
toare Ia datoriile de răsboiu- In a- 
celaș timp o neclintită opunere 
participării americane la un pact 
de siguranță. Asupra pactului de 
siguranță poziția este luată în A 
oieri ca: nimeni nu admite un a- 
cord prin care Statele-Unite s’ar 
angaja anticipat la o acțiune depă
șind o consultație in cazul unei a- 
menințări de dificultăți intre alte 
națiuni

Oricare ar fi fost veleitățile în 
această direcție ale președintelui 

într’o limbă deosebită de limbajul 
vulgar. Cu cât știe pe de rost un 
mai mare număr de versete, cu 
atât niarabutul e socotit mai taisb 
(învățat).

Prin cimitire, pe locurile virane 
ale periferiilor sau pe marginea 
drumurilor algeriene, întâlnești or.- 
când acele mici mausolee, ce nu sunt
altceva decât morminte de ma- 
rabuți și pe cari credincioșii le în
conjură aproape totdeauna de o 
pompă și o venerație ce atrag pc- 

Hoover, opoziția senatului este așa 
de pronunțată că orice pact de si
guranță ar fi fost o imposibilitate. 
Coborînd într’o asemenea atmo
sferă, isbindu-se de asemenea rezis. 
tenți, ce putea Isbutl Pierre Laval?

Comunicatul dat presei mondia
le, fără nici o conzistentă, risipit 
in vagul dezideratelor, definește F 
nutilitatea drumului, svonul fără 
rost ce a acordat atâta încredere 
întrevederii Hoover-Laval. Se pu
ne însă întrebarea: tn actualele Îm
prejurări Statele-Unite ale Ame- 
ricii mai pot fi preocupate de pro
blemele Europei? Politica externă 
a oricărui stat este determinată de 
factorii istorici și geografici cons
tanți, indiferent de regimul politic 
intern. Or, politica externă a Sta- 
telor-Unite este legată de Oceanul 
Pacific nu de Oceanul Atlantic*

Astăzi se pune problema Man- 
ciuriei care este doar o introduce
re la problema politică a Asiei. în
tinderea imensă a Chinei cu o po
pulație de peste patru sute de mi
lioane (ce pot deveni tot ațâți 
consumatori pentru industrii) cu 
bogății naturale incomensurabile, 
reprezintă o irezistibilă ispită*  Na - 
ționalismul chinez, corcit in chip 
straniu cu belșevismul, a sfărâmat 
carapacea trecutului și aspiră spre 
o formă de viată modernă, prin 
mobilizarea tuturor puterilor pro
ducătoare ale Chinei. Japonia și-a 
pus în mișcare antenele, pipăind 
terenul unei expansiuni economi
ce, punând stăpânire pe cuceririi 
militare Rusia sovietică nu mani
festă indiferentă cu atât mai mult 
cu cât se vrea arbitrul Asiei Pot 
accepta Statele-Unite ale Americiî 
modificări în harta politică a Asiei 
fără o activă prezentă? Evident 
că nu și la acțiunea japoniei în 
Manciuria a răspuns deplasarea 
flotei de răsboi americane.

Cu atenția acaparată de pro
blemele extreu ului-orient, State
le Unite nu mai au disponibilități 
și pentru problemele încurcate ale 
bătrânului continent, sau în orice 
caz Europa trece pe planul secun
dar Pe urma călătoriei lui Pierre 
U'îval rămâne doar decesul unei
b.ete  iluzii anemice- Statelor eu
ropene le-a mai rămas doar conso
larea Iluziilor sortite unei repezi 
spulberări.

Famfil Șeicaru

lerinaie din cele mai depărtate ți
nuturi ale coloniei.

Marabuții n'au legături oficia.e 
și nu primesc salariu. Ei exerci’ă 
învățământul religios islamic în u- 
miie clădiri ce le aparțin sau con
struite și întreținute prin pietatea 
norodului. Se întâlnesc printre ci 
p-’isonagiile cele mai disparate, 
deosebindu-se în totul ca valoare 
intelectuală, situație socială și in
fluență politică. In primul rând se 
plasează marabuiul proprietar de 

\zauia (mănăstire), mai mult sau 
‘mai puțin bogat și a cărui consi
derabilă influență în lumea musui-
maftă, tace să fie onorat de autori
tatea franceză, dornică de o stapâ 
pânire pacifică, prin titlul de agi 
sau caid și decorația Legiunii de 

î Onoare.

Sincer democrat și fără sula’n 
coastă a elementelor unei nauira 
giate aristocrații hereditäre, este la 
noi numai partidul național-țărămsi. 
Dacă aș putea crede în foloasele 
unul regim de risipelnică magie a 
cuvintelor; dacă aș crede că picioa
rele au dreptate, fiindcă sunt două, 
și capul nu are, fiindcă e numai 
unu; dacă aș fi, cu alte cuvinte, 
democrat, m’aș înscrie în acest par
tid, convins că nu greșesc. Căci in 
acest partid democrația nu e nu
mai o doctrină, ci practica însăși 
a tradiției prin care s’a menținut 
elementul românesc în provinciile 
alipite, în special în Transilvania 
și’n Banat. Acolo nu se trișează cu 
democrația.

Românii au avut șefi politici, ca 
Dimitrie Sturza, care era un șef 
absolut, sau ca Ion Brătianu, caie 
își masca bine absolutismul, dar nu 
era mai puțin un despot al pali
dului s’x, un dictator. Celei ii te 
partide s’au întrecut să facă șefi« 
lor lor atmosfera sacrosanctă care 
izola în mister pe Brătianu.

In partidul național ardelenesc 
lucrurile s’au petrecut puțin albei 
Acolo, fiii de țărani români, sau de 
dascăli, aveau tot interesul mite- 
rial și moral, să-și mențină legă
turile cu satul, pentru a răzbi do
minația maghiară. Cine se rid’ca.
pe scara socială și intelectuală, era 
ținut să facă mereu apel la sat. 
Astfel încât, fiecare șef sau repre
zentant al românilor ardeleni era 
un mandatar efectiv al săteador, 
care-1 alegeau după buna lor club» 
zuire, și-l țineau numai atât cât a- 
cesta Ie câștiga încrederea.

Partidul național-țărănesc de 
astăzi în structura lui interioriă, 
îți face impresia unei ideale r;p> 
blici, în care unanimitățile hotărăsc, 
numai ele. Șefia d-lui Iuliu Maniu 
a semănat întocmai cu a unui Ra- 
tiu sau Pop de Băsești; prezideiUui 
nu e comandant, ei numai un fa -nr 
de ordine îti consultările partidu
lui al cărui prizonier se constltue. 

Numai cu această adâncă s titre 
de spirit partidul d-lor Manri și 
Mihalache a putut și ar mai putea 

;să dăinuiască fără un prezidmi. 
Dar, cum îmi spunea un fost mi
nistru în cabinetul trecut: „e în 
oameni sedimentat un sentimeit 
de siguranță atunci când e cine» a 
care să poarte răspunderea". Ite- 
aceea se pune atâta prudentă în 
cetineală în alegerea succesorului 
d-lui luliu Maniu, la șefie, dea:?ea 
se încearcă toate formulele și se 
lansează toate svonurile, pen 
ca partidul să fie provocat a voib*  
deci a alege. D. Iuliu Maniu e de
stul de abil pentru a înțelege că 
retragerea sa răzleață nu atiige 
întru nimic destinele alor săi, atâ'a 
vreme cât comandanții aleși de 
d-sa rămân la posturi. E o certitu
dine că puterea d-lui Maniu va ere- 
ște în răstimp, așa cum a crescut 
puterea lui Pilsudski, ca simplu 
membru într’un partid condus de 
Vaier Slavek.

Pentru revenirea la nracticia 
tradiției, partidul național-țărănesc 
se consultă Duminică la 1 Noem
brie, din nou la Alba-Iulia. E o 
simplă formă de respect iată de 
d-nul Iuliu Maniu, faptul că acos
tă consultare începe în fieful :?u 
electoral. Ea nu schimbă -.îimic din 

I severitatea și sinceritatea actului 
j Căci cadrele superioare ardelene 
jale partidului își spun: „Dic'j‘.>r 
nu ne trebue. Un partid democra
tic. organizat celulă cu celulă trăe- 
ște si se conduce prin exponeniii 
lui firești. Hibridizarea coriducmit 
prin întărirea unui dictator, îjuce 
inevitabil declinul. Vrem un prezi
dent cum a fost d. Iuliu Maniu, sau 
nu vrem deloc. In vechiul regat lu
mea e obișnuită cu șefii. Noi de
monstrăm că se poate și fără ase
menea ..șefi", în partid*  Avem o 
experiență c:re ne vorbește neîn
cetat că partidul național-țărănesc 
se conduce bine ți fără un șef ex
cepțional“.

La începutul epocei de domina
ție, foarte mulți au manifestat o 
ostilitate deosebit de accentuata 
fa|a de francezi, dar mai târziu 
s’au potolit, găsind însfârșit o scu
ză pentru propria lor coaștiința: 
„Nimic nu se întâmplă fără știrea 
lui Ailah și dacă i-a ajutat pe ere 
știm să supuie pe musulmani, ade- 
vărații fii ai Profetului trebuie să 
se încline dinaintea forței emanând 
din voința divină...“ sau mai de
grabă — s’o spunem noi — înțe
legând că pot fi ușor atinși in per
soana și bunurile lor.

Apoi, pe grade succesive, erar- 
hia marabutică scoboară de ia se
niorul religios până la micul mara
but, care, neavând decât bordeiul 
și mătaniile, trăiește mizerabiL din

Iată, dar.
Toate aceste tactici Iși au gene*  

za într o organică și profundă con
vingere că țărănimea trebue să fie 
factorul determinant în totul io 
politica tării și în politica parti
dului. Țăranul e tara. El e o suve« 
ranitate, așa cum numai Coroana 
mal e una. Viața de stat e o ine
ficace ficțiune dacă nu primează 
munca acestor două suveranități 
în colaborare.

Ziua de 1 Noembrie, la Alba lu- 
lia, va fi încă o demonstrație a a- 
ceste legi imuabile.

Rolul d-lui Iuliu Maniu ? Dac 
oare marele partid liberal, din Un
garia, nu se conducea din umbră, 
după consemnele lui Podmaiisky, 
care n’a fost niciodată șef ? Doc
torul Lueger, atletul social creștin 
austriac din 1907 nu era simplu 
membru al partidului în care ar fi 
putut încăleca voința a zece pre« 
zidentl ? Faptele istorice sunt prea 
apropiate ca să ne îndoim de rolul 
viitor al d-lui Maniu. Dar e vorba 
mal întâi ca țărănimea, care con- 
stitue grosul, majoritatea, să se 
pronunțe nesilită.

La Alba Iulia, Duminică, o nouă 
experiență democratică.

Romulus Dianu

Eliberarea Europei 
prin Asia

Răsboiul din extremul orient, do
vedește încăodată fragilitatea și ple. 
tonismul spiritului pacifist dela Ge
neva. Toate conferințele care a'as 
succedat sub presiunea evenimentelor 
pa țărmul lacului Leman, interven
țiile ineficace, amenințările Japoniei 
eu retragerea, toate acestea înseamnă 
chiar pentru cei mai Înverșunați par
tizani ai Societății Națiunilor o crun< 
tă deziluzie.

Dar cum tot râul cuprinde |n sâm
burele său și germenul binelui, ca 
toată amenințarea de mai târziu pen
tru pacea lumii, conflictul chino-ja- 
ponez se poate întâmpla să echiva
leze pentru Europa cu un moment de 
răgaz pentru o respirație mai ușa, 
rată.

Căci într’adevăr, chestiunea Man- 
ciuriei interesează în deopotrivă mă
sură China, Japonia și Rusia. O cioc, 
ni re între aceste trei mari puteri n< 
mai era, nu mai este, decât o che-’ 
stiune de timp.

Brațe eftine, rasă cu o rezistență la 
muncă descurajând concurența ta 
toate uzinile lumii unde lucrătorul 
chinez emigrant și-a dovedit capaci
tatea ; toate acestea în mod inevita^ 
bil vor sili Rusia să-și schimbe poli
tica sa tradițională prin forța lucru
rilor.

Ca să poată avea mâinele libere In 
Asia pentru o luptă cu atât da pri
mejdios adversar. Rusia sovietică va 
abandona ofensiva revoluției pe fron
tul apusean luându.și doar măsurile 
de defensivă și concentrându.și for
țele spre răsăritul extrem.

Politica agresivă de până acum 
Sovietelor, sub imperiul factorilor o-, 
conomici și istorici, va fi înlocuită 
cu o nouă orientare, garantând o pace 
mai mult sau mai puțin durabilă. Ia 
orice caz un armistițiu, care va îngă
dui Europei răsăritene să se conso
lideze și societății burghezo.capita- 
liste zbuciumată de ultimile crize, 
să-și regăsească un echilibru sau • 
cale mijlocie de primenire, intre so
luțiile disperate de extremă stângă și 
de extremă dreaptă.

Vreme de 250 ani Rusia a fost a 
putere europeană. Gravitează astăzi 
spre Asia, urmând de altfel politica 
Rusiei țariste, care cu tot eșecul dig 
1904, n’a contenit să afirme eă-și ara 
de îndeplinit acolo o misiune istorică, 

E cu atât mai bine. ducă-se ea 
misiunea lor istorică pe cât se poate^ 
mai departe !

Cezar Petresou

mila publică, lângă mormântul mo» 
deșt al unui strămoș mort

Prin pietatea și virtuțile lor, unii 
dintre aceștia merită venerația ce 
li se acordă, dar cea mai mare pan
te sunt jongleuri și excroci din cea 
mai odioasă categorie socială.

Se zice că pentru a fi cineva ma
rabut pe lângă dreptul nașterii tre*  
buie să posede douăsprezece din 
însușirile câinelui, în primul rând 
murdăria.

La marginea orașului, pe câmpul 
unde se strângeau gunoaiele ora
șului, am văzut unul oferind trecă
torilor spectacolul cel mai desgus- 
tător, al murdăriei și nebuniei, — 
și totuși această brută era consi
derat sfânt, sfaturile sale erau ur-

fContinuare în pag. ll-a)
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SOCIETATE MOMIM I0MMIA K ASIGURME I
straea sicii niipeseu no. 21 ■

CAPITAL SOCIAL BEFLIi lABSAT IEI 10.000.000 !

Seria Xlll-a — Cupon No. 9 j
Cititorii ziarului „Curentul**  cari vor strânge și trimite Societățe: 

de asigurare «Prevederea» Str. Nicu Filipescu 2i, 40 cupoane, vor primi ; 
gratuit o poliță de asigurare „Capitalizare**  Viata populară (cu amortis- ; 
ment cu trageri lunare la sorți) în valoare de lei 21.000 a Societăți j 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa tn mod gratuit la a 13-a i 
tragere de amortizare [

Calendar
Miercuri 28 Oct.

TllOHmnl Mal dl*an+  pentru a dobAndi dinți albi,frumoși •rtsnrmitorul: 
Ar*  IUIIIU W1 lUvjN Intindeți o șuviță de pastă de dinți Chlorodont pa 

■■■■■■■■MUMIMUM peria de dinți Chlorodont (perie «pedală cn perii 
ntasați după forma dințiilor) periați dantura tn i' ste direcțiile, chiar din atu tn jos, 
AipUațfgura eu apa de gură Chlorodont. Veți ii surprinși deauooM. întrebuințarea 
Ctoorodontulni cete in special agreabilă, deoaroce această pastă nu este săpunoasă 
Meăad spumă, ei am o influență binefăcătoare și refreșisantă prin gustul ți aroma ei 
MMoesă de mentă. Fasta de dinți Chlorodont tubul Lei 32.— ți Lei 20.—. Peria de 
dinți Chlorodont Lei 42.— ți pentru copii Lei 30.—. Apa de gură Chlorodont, sticla Lei 
A#.- ți Lei 48.-. De cmnp&rat pretutindeni. Remițind firmei ChlorodontS. A. R. Brașov, 
doerac 2., aeeet anunț., primiți cu totul gratuit na tub db pastă de dinii Chlorodont

A apărut 

REALITATEA j
Nr. 248 ȘV
«u MrmdtorwZ bogat sumar:

Lăsați la vatră (S’a eliberat contigen- 
tul 1930).—Comunicații Interplane
tare (O privire în viitorul apropiat). 
Au medicii dreptul de a ucide ? 

Miss România 1932 de „Realitatea Ilustrată"
Unde șl cum a început evoluția 
omului.— Dela apă la foc (Povestea 
unei aventuri). — A murit Edison 
(Aspecte din viața ilustrului dispărut) 

ON PREMIU VIRTUTH: CORNELIA ROMÂNIEI
Fantoma (O întâmplare adevărată din 
Irlanda).—1200 lei (Pentru ce a ucis 
Jurcu).— Arlegarda morții.—Ultimele 
toalete de seară; Cleopatra regina Egip
tului; Sfaturi pentru îngrijirea frumuseții;

„Realitatea Ilustrată“ alege pe Regina Ecranului Românesc
Firimituri; Ultimele fotografii din străi
nătate; Munca și Capitalul; De vorbă 
cu cititorii; Sfârșitul romanului «Des- 
ghețarea polului Nord; Humor, etc. etc.

10.000 lei premii pentru concursul de perspicacitate

Bu

din

-, Tragedia Alpilor’’ cu Vla- 
etc. 
Lon

Joi-

Baloane <le săpun

a-
ai,

d.

precum șl excelentul supliment

32 pagini, tipărită tn 5 culori. Prețul IO Lei

25.000 lei puteți câștiga complectând bonul 
apărut in romanul „Nebuniile Dragostei“

Pe drumuri africane
Continuare

Oftate în multe împrejurări și indi
genii se temeau de profețiile și ble
stemele sale macabre.

Foarte mulți au adunat în juru-le, 
toată pleava Africei de nord, nu- 
jitrind după cât se spune, nebunea
sca nădejde a unei răscoale împo
triva cuceritorului. Ca să-și poată 
hrăni „curtea lor de miracole“, re 
curg la pomana publică. întovără
șit de slugi, marabutul se duce prin 
târguri, întinde burnuzul și, înlem
nind ca un sfinx, așteaptă. Din când 
în când buzele sale murmură tai
nic vorbele consacrate: „O, cre
dincioșilor! Da ți de pomană cele 
mai bune lucruri ale voastre. Pa
radisul e al acelora ce dau de po
mană când au ca și când nu au...“ 
Nu e musulman care să nu răspun
dă apelului său și foarte adesea re
zultatul e destul de apreciabil.

Marabuții de ultimă treaptă sunt 
fn general dușmani de moarte ai 
Europenilor, lucru pe care am a- 
vut ocazia să-l verificăm. Intr o zi, 
întâmplarea ne aduse, pe mine și 
soția mea, în fața unei mici mos
chei pitulată în obscurele unghere 
ale cartierului arab. La invitația 
prietenoasă a unui caid pe pieptul 
căruia strălucea panglica Legiunii 
de Onoare, am voit să pătrundem, 
dar marabutul care se afla pros
ternat în mijlocul templului fu cu
prins deodată de un acces de furie 
religioasă, împotriva infidelului ce 
ne făcea grații și începu să recite 
litanii sălbatice prin cari cerea Pro
fetului exterminarea noastră. Ca 
să nu-i mărim exasperarea, pome- 
nindu-ne la un moment dat cu pa
pucii în cap, am crezut prudent să 
ne vedem de drum...

♦

Origina marabuților se pierde în 
noaptea timpurilor, către leagănul 
mahomedanismului. Cel mai cele
bru dintre marabuții vechilor tim
puri, este Sidi-Abd-El-Kader-El- 
Djilali, patronul călătorilor, al ho
ților, dar mai cu seamă al cerșe
torilor așa de numeroși în aceste 
'ținuturi dominate de fatalism. Ei 
cer pomană trecătorilor rostind a- 
‘ceste cuvinte: „Dă-mi, pentru fața 
llui Sidi-Abd-EI-Kader, pentru dra
gostea de el și de Allah“.

Abd-El-Kader-El-Djilali trece 
'drept prințul marabuților. Tradiția 
populară spune că în luna lui So- 
far, coboară din cer pe pământ, 
380.000 de năpaste — nu mai puțin, 
cari ar zdrobi neamul omenesc, 
dacă mila divină nu i-ar veni în 
ajutor.

In acest moment dureros, Dum
nezeu alege dintre oamenii cei mai 
cu credință, pe cel mai curat și mai 
cuvios, încărcându-1 de trei sfer
turi ale poverii. Acest sfânt intre 
sfinți, victimă a mântuirii umani
tății, poartă în credință numele de 
rut; jumătate din relele ce rămân 
sunt împărțite apoi între 20 de 
credincioși numiți aktab răspândiți 
în lumea islamică și cealaltă jumă-

din pag. l-a) 
tate se împrăștie la voia întâm
plării. Pe cine cade năpasta...

Când alegerea lui Alah s’a oprit 
asupra lui, raf-ul cade bolnav, în
dură tot felul de suferințe și moa
re în mai puțin de patruzeci de zile 
sub greutatea celor 280.000 de rele 
ce-1 copleșesc.

Sidi-Abd-EI-Kader datori sfințe
niei sale favoarea de a fi ales ca 
rut și păstrează în ceruri privile
giul de a interveni în favoarea ce
lor ce suferă. In sfera strălucită un
de se găsește, între al 3-lea și al 
4-lea cer, acest sfânt patron al ne- 
norociților, aude jelaniile ce 1 se a- 
dresează și protejează pe toți acei 
ce îl invoacă, în sinceritatea inimii 
lor, fie ei creștini, jidovi sau mu
sulmani...

aa

In plimbările noastre prin cașba 
Algerului, care a rămas tot așa de 
originală și de romantică precum 
era acum o sută de ani, un fel de 
cetate medievală cu tot ceiace civi
lizația a distrus în alte părți, ne-a 
fost dat să facem cunoștință cu 
Abd-El-Halim.

Precum curtea miracolelof avea 
un poet, pe François Villon, tot ast
fel cartierul arab are ciudata figu
ră a lui Abd-El-Halim. Călăreț, 
poet, astrolog, trubadur, doctor și 
în acelaș timp marabut de veche 
origină, el ia parte la toate cere
moniile indigene: ia botezuri și 
nunți; la înmormântări dispută 
brancarda coreligionarilor săi. A- 
muză pe copii și distrează pe cei 
mari cu poveștile lui savuroase și 
abracadabrantele-i improvizațiuni, 
Respectat, ba mai mult — venerat, 
are acces în toate familiile indi
gene, unde erudiția lui și amabi- 
la-i vorbărie sunt astăzi legendare.

Totdeauna armat de un inofensiv 
pistol, acest curios spadasin exer
cită asupra populației cartierului 
arab o autoritate reală. Nimeni nu 
îndrăznește să-i critice extrava
ganța, elocventa maladivă și fap
tele." Poate să-și dea drumul în ga
lop pe bulevardul Verdunului, să 
pinteneze, să cravașeze, să urle și 
să ridice tot praful străzii pe terasa 
cafenelelor maure și pe pragul du- 
ghenelor, el nu va întâlni decât pri
viri îngăduitoare și surâsuri ad
mirative.

Iar când în ceasul amurgului, 
lansează în depărtări chemarea la 
rugăciune, oameni, femei, copii, cu 
toții l’ascultă religios, ca și cum ar 
fi însuși graiul Profetului ce se 
aude.

Un exaltat, un țignit simpatic, 
dar în ochii indigenilor este un 
sfânt...

ORT.: Sf. Martir Terențiu și Neonlla 
cu fii lor lor.

CAT,: Sl-ții Simon și Juda. 
ISR: 17 Heșvan 5692.
MUSt 15 Gemadi-el-Ahir 1350.

TEATRE
OPERA ROMANA, ora 8,30 seara : 

„Voevodul T'gamlor’’.
NAȚIONAL, ora 8,30 seara: „Noap

tea regilor’’.
REGINA MARIA, ora 9 seara: „Ade

vărul gol. goluț'*.
VENTURA, ora 9 seara: ,,Lu’.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Victoria și al ei husar" 

cu Ivan Petrovici. Michael Bohnen 
și Ernst Verebes

SELECT; ,,Falimentul dragostei” cu 
Joan Crawford, Aaiia Page și N»ls 
Aslber. Completări*.  Jurnal și Co
medie.

REGAL: „Colonelul Redl” cu LU Da 
gover și Theodor Loos.

ROXY: ,,Victoria și al ei husar’’ cu 
Ivan Petrovici, Moháéi Bohnen și 
Ezüst Verebes’ .

VOX; „Baroneasa iubește’ cu teno*  
rul Vincenti, Greii Theimer și Vere 
bes.

FEMINA: „Măcelul dela fortul Dou- 
aumont” și o comedie cu Miki 
Máus.

BULEVARD PALACE: .Madame Sá
tán“ cu Kay Johason și Reginaid 
Denny și „Stan si Bran la pușcă
rie".

CORSO : „Negresele cu platane” în 
carne și oase și un film din viața 
lor.

CINEMA OM NI A: „Monte Cario“ cu 
Jeanette MacDonald și Jack 
chanan.

LIDO: „Automatul dragostei“. 
LIBER: „Simba*'  celebrul film

Airica centrală. „Oxigenul’’ revista 
ceasornicelor si o comedie.

A.RP.A. 
dimii Gaidaroff, Fritz Kortner, 

SALA EPISCOFIEI: „Idiotul” cu 
Chaney, Rîcardo Cortez.

MARNA: „Cântecul durerii* ’ cu 
son și trupa Liliacul.

MARCONI:. ,.In numele legii*'  cu Al
bert Basserman; seara, trupa Ho- 
ciung. Carabin Radul eseu cu „în
curcă tot".

VOLTA BUZEȘTI: „Sing-Sing” eu 
Heinrich George, Stan și Bran și 
judnal.

ROMA: „Convoiul misterios” cu Tom 
Mix, ,,Fiica Lupului” și trupa Sta- 
mate.

CINEMA LYRA: Estera (Zwei Wel- 
ten) cu Peter Voss, Maria Paudler 
și complectare sonoră.

AMERICAN: „Sing, sing“ și Stan și 
Bran Flașnetari.

SPLENDID: rAriadna” cu Elisabefh 
Bergner și Rudolf Forster și o com
plectară.

DICHIU: „Fracul" cn Suzy Vemon 
și Paula Iliescu, Jumal și complec 
tare sonoră.

RAHOVA: „Nopțile din Bosfor*'  
Conrad Veidt Heinrich George 
trupa de reviste Ion Pribeagu.

TERRA: „Călărețul diavolului" 
Ken Maynard și „Naufragiatul“. 
Trupa M*  Bejan-

REX: „Nopțile din Bosfor**  sau „Omul 
care a asasinat**  cu Conrad Veidt.

CERCUL SUBOFIȚERILOR : ,-SuUet 
de Artist**  și o complectare.

LEONARD 1 „Bruta” și o complec
tate*

MACEDONIA-TEI: „Copilul carnava 
lului” cu Mosjoukine- „Iadul son. 

delor’’ și o comedie cu Charlie» 
ILEANA (Luna-Paxk): „Romanța iu

birii”, jurnal și comedie.
FILANTROPIA: „Faust” cu Emil 

Janinps și Goesta Eckman și o co
medie.

ȘERBAN-VODA (calea Șerban-Vodă 
113): „Melodia fericirii” și teatru. 

BARCELONA: „Marșul flămânzilor'*  
și „Vestul sălbatec” cu Tom Mix. 

LUCIFER: >,Sărbătoarea diavolului’’ 
cu Camilla Horn. Complectare so
noră și artiști.

TOMIS: „Totul pentru un sărut’’ cu 
Jose Mojica și „Amantul dela mie
zul nopții” cu Jeanette MacDonald

Când a primit telegrama prin cart 
Isac Rosenstein, din București, își a- 
nunța sosirea, pentru „licihdarea con*  
tului“, d. Hermann Wertheim — din 
firma „Wertheim & Kraft’ • din Ber
lin — începu să se frece le ochi:

„Sosesc Vineri Berlin, pentru li
chidarea contului meu.

Semnat: „Rosenstein"
— Mare minune!,., făcu d. Wert

heim, ridicând ochii spre cer. Uite, 
d-le, că tot mai există clienț cinstiți, 
pe lumea asta!...

Și, de bucurie, îi venea să sară în
tr’un picior.

— Ce-i, Wertheim?... îl întrebă 
socialul său, intrând pe ușă. Ce 
de ești așa vesel?».

— Citește asta, Kraft/.,, zise 
Wertheim, intinzându-i te’egrama.

— Ce?... sări d. Kraft, Rosenstein 
urea să ne plătească?.,

— După cum vezi...
— Să știi că a înebunit...
Și în vreme ce creditorii săi se 

pierdeau în conjecturi, d. Isac Rosen
stein, proprietarul magazinului ,,La 
isvorul de stofe“ din București, se 
urca în trenul de Berlin, cu inima u- 
șoară și buzunarul greu..

Isac Rosenstein nu inebunise, cum 
își închipuia d. Kraft. Dar, om cinstit 
din fire, își propusese de mu'tă vreme 
să achite,, firmei „Wertheim & Kraft“, 
din Berlin, la prima ocazie, cele vreo 
5000 de mărci pe care le datora, pen
tru mărfuri furnizate. Iar acum câteva 
luni, moștenind ceva parale dela o 
rudă din America, socotise că prima 
ocazie venise, însfârșit...

Așa dar, Isac Rosenstein că’ătorea 
spre Berlin, plin de cele mai frumoase 
intenții, pentru creditorii săi; achita
rea, integrală și imediată, a sumei 
datorate, >

Probabil, însă, că Wertheim & 
Kraft erau oameni cu ghinion. Altfe? 
nu se explică faptul că, dintre atâtea 
trenuri câte avea la dispoziție, ca 
să meargă dela Bucudești până la 
P'oești, pungașul acela de Șmilică 
Fingerhut n’a găsit altul decât trenul 
în care călătorea Isac Rosenstein, ba 
mai mult ca atâta, și-a ales un Joc 
chiar în compartimentul lui.

__ Servus, Isacl"
— Salutare.
— Încotro?..,
— Până la Ber’în. Am de plătit o 

datorie la o firmă de acolo...
Iar ca să-l epateze:

Nu-i cine știe ce! Cinci mii 
mărci, adică vreo două sute de 
de tei de ai noștri«

— Zău?„.
__ Să mor! Mă duc să.i achit, in

tegral. Mie așa îmi p'ace: sărac și 
curat.^

— Mare hoț ești, măi Isac! zâmbi 
Șmilică. Pe mine vrei tu să mă pros
tești? Par-că eu nu știu ce gândești 
tu, acuma?».

Celălalt rămase cu gura căscată:
— Să mor dacă știu, ce vrei să zici!.
— Tu te gândești, acum, să te duci 

la negustorii tăi de’a Berlin și să le 
spui că afacerile iți merg prost, că 
nu poți să le dai decât 50—60 la sută, 
din datorie și că, chiar pentru cota 
asta, trebuie să-ți acorde un termen 
de câteva luni. Și ăia or să fie foarte 
bucuroși, ba încă eu să-ți și mulțu
mească.»,

— Șmilică!.. strigă Rosenstein, bă. 
gând mâna in portofel. Uite, ia de ici 
o mie de lei.,,

— De ce? Fiindcă am ghicit?»,
— Nu, nai ghicit. Dar mi-ai dat 

ideie bună

de
mii

o
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Farmacîîle de serviciu
in noaptea de 28 Octomb.

Dr. L. Coniver (Farmacia Naționa
lă) calea Victoriei 14 tel. 818/84; Er- 
nest Csaszar, calea Victoriei 101 tel. 
321/71; I- Cristide, Calea Grivițet 178 
tel. 371/85; G. Nichiforescu, calea 
Rahovei 151 tel. 331/82; Ovidiu Ni- 
colescu, calea Călărașilor 126 telefon 
321/34; Eugeniu Paraschivescu, ca
lea Șerban Vodă 105 tel. 381/15; G*  
Andrieș, calea Plevnei 244; N. I. 
Georgian, calea Dudești 91, Elena E. 
nescu Dr. Soreni, B-dul Pache 95 te
lefon 364/83; Dr- Gr. Caracaș, șos- 
Colentina 39 ; I. Michălcescu, strada 
Romană 156 ; A. Lupovici, str. Bară, 
ției 4«. tel. 344/58.

—■anHP’ • —■ ■

Cum e vremea
BULETINUL INSTITUTULUI 
METEOROLOGIC CENTRAL

MARȚI, 27 Noembrie
IN România, ora 8 a. m.: In ulti

mele 24 ore, timpul s’a schimbat mai 
întâiu In Ardeal apoi și în restul 
țârei, cerul s’a acoperit, vântul la în
ceput a suflat cu tărie din sectorul 
Nordic, iar temperatura a scăzut

La București-Filaret, ora 8 a. m :
Presiunea atmosferică 763 m. m„ 

vântul dela E cu 2 m. p. s., cerul 
noros, temperatura 10 gr-, umiditatea 
84 la sută- Temperatura maximă din 
cursul zilei de eri 29 gr-, iar minima 
din cursul nopței 9 gr.

Timpul probabil dela 
Noembrie 1931, ora 20:

Presiunea în creștere cu 10—12 
lîmetri.

Cerul mai mult acoperit, vânt po
trivit dela Nord și NE cu tendința 
de a schimba în cursul zilei de 28 
Octombrie, cdală cu schimbarea vân 
tului dela ESE și SE temperatura va 
creȘte, Frecipitâțiuni abundente vor 
cădea în sudul țărei, cu tendința de a 
se transforma în lapoviță în Bucovi
na și nordul Basarabiei.

27 la

mi

CAD O A N
Ce pregătește Tea
trul Național

seara de Vineri 30 Oct., Tea-

V. Valentlneanu, 
Pop-Marțian, G. 
Piesa „Flacăra 

actualmente la

In 
trul Național reia marele succes 
„Flacăra Sfântă**  de Somerset Mau- 
gham, — In distribuția dela pre
mieră, cu d-nele: Maria FUotti, 
Cleo Pan șl d-nii 
N. Bălțățeanu, A. 
Calboreanu etc. 
Sfântă“ se joacă
Paris sub titlul „Ciclonul**.

*
„Maman Colibri“ celebra piesă a 

Iui H. Bataille, se reprezintă la 
Teatrul Național, Luni 2 Noembrie, 
cu o distribuție, In frunte cu 
d-nele: Marioara Voiculescu, Ana 
Luca, Tantzl Bogdan, Natașa Ale
xandra, d-nil: R. Bulfinsky, V. Va
lentlneanu, A. Pop Marțian, etc. 
Regla o are d. V. Enescu.

«
La Teatrul Național, piesa „Ana 

Karenin“ de Gulraud, după 
mânui lui Tolstoi, continuă 
se joace cu cassa Închisă.

•
La Teatrul Național, se repetă 

piesele „Azilul de Noapte“, de Ma
xim Gorki, „O noapte furtunoasă**,  
și „Conul Leonida față cu reacțta- 
nea“ de I. L. Carageale.

Nebunia Majesticului
Premiera revistei „Nebunia Ma

jesticului“ va avea loc în seara zi
lei de 5 Noembrie, orele 9. întregul 
ansamblu al companiei „Pitpalacul” 
de sub direcțiunea ML Kanner și I. 
Pizone, va da concursul, — cu E-

lena Zamora, Rozina Wiquelin, 
Jeana Doljan, Nelly Caracioni, Mica 
Marinescu, Vera Tacco, Cecile Gri- 
goriu, și cu d-nii M. Kanner, I. Pi- 
zone, Niculescu-Buzău, tenorul Ion 
Brună, Nae Shnionescu, M. Emilian, 
etc. etc.

Direcția de scenă a întregului 
spectacol o axe d. Kanner, iar or
chestra sub conducerea d-Iui Hoff
man. Profesorii Constant și Will» 
au aranjat dansurile. Cele peste 
1000 de costume sunt executate 
chiar in atelierele teatrului Majes
tic,

Biletele s’au pus in vânzare, și 
se pot reține In tot cursul zilei, la 
Cassa Teatrului Majestic,

„Metoda în științele 
economice“

Mihail ManoUescu, — guver-

ro
șă

D

I
 CITIȚI I

încotro?
No. 20 |

D. I. G. Duca in halat 
și papuci

i Amănunte inedite 
și senzaționale în 
jurul dificultăților 

băncii Blank
TELEFONUL A- 
MERiCANIZAT.

O. IORGA IN CA-
P LATO» IE. 
k Svonuri — Fapte— 
fi Răfueli
! Culise teatrale, 
| cancanuri politice 
| și sportive 
| Caricaturi de Dragoș și Anestm 
112 pagini ilustrate 5 Lei K

Delà P. T. T.

Citiți
Mica Publicitate

Se aduce la cunoștința publicu
lui că administrația P. T. T. ger
mană nu mai admite obiecte poș
tale încărcate cu ratnburs decât 
până la valoarea de, maximum, 
200 (două sute) Reichs Mark.

Deasemenea, până la noui dis- 
pozițiuni, nici valoarea recuvre- 
mentelor (trimiteri conținând cu
poane și erecte de încasat) nu va 
putea depăși suma de 200 Reichs 
Mark,

D.
natorul Băncii Naționale șl profe
sor la Politehnică, — își va des
chide cursul de Științe economice 
— Organizare și Raționalizare. — 
ou prelegerea despre .Metoda In 
științele economice“, in ziua de Joi 
29 Oct. ora 8 jum. dim„ în amfi
teatrul Școlii Politehnice.

_ Politeță britanică 
(Campania electorală din Anglia 

s’a desfășurat în ultimele zile cu 
enisoade de excepțională înverșu
nare, — la un diapazon încă ne
pomenit până astăzi în îndepărta
tul ostrov al Caledonienilor. Re
nunțând la tradiționala lor impa
sibilitate, candidații și-au aruncat 
în obrazuri cele mai pălmuitoare 
injurii. Astfel, însuși d. Winston 
Churchill, — exasperat de atacu
rile concurentului său liberal, un 
oarecare Commins Carr, l-a tratat 
într’un afiș uriaș drept „samsar 
necinstit“, — „vietate absurdă“,— 
și batjocorindu-i înfățișarea fizică, 
l-a comparat cu o ceapă gigan
tică!_

Ofensat de această neobicinuită 
insultă, adversarul a replicat prin- 
tr’un contra-afiș, — în care, prin
tre alte argumente decisive, a 
amintit fostului ministru că ceapa 
este în stare să facă să plângă pe 
mprudentul care nu Știe să umble 
atent cu ea.

Polemica, — pentru moment. — 
s’a oprit aci....

Două premii ale 
soților Simu

A. Anastase Simu, ale cărui daruri 
pentru arta romanească nu se mai nu
mără, a trimis Rectorului Academiei 
de Arte frumoase din București o 
scrisoare In care îl vestește că, — In- 
rtucât desenul rămâne fundamentul 
artelor plastice, a decis să creeze Îm
preună ai soția sa două premii pen
tru încurajarea studiului desenului:

Premiul ..Elena Simu’* de 2.000 
tei, și

Premiul Anastase Simu tot de 2.000 
lei, — cari se vor remite ambele în 
școală la doi dintre elevii sau elevele 
ale căror desene după natură vor fi 
alese ca cele mai bune, în urma con
cursului ce se va hotărî și ține in 
cursul anului de către consiliul profe. 
soral aii Academiei, sub președinția 
Rectorului.

In răspunsul său, d. rector C. Ressu 
ia act de donațiunea d-nei și d-iui A. 
Simu, exprimând generoșilor amatori 
cele mai călduroase mulțumiri.

Himalaia inviola
bilă

Mirajul Himalayei stăruie, pen
tru puținii îndrăzneți car*  nu-și 
găsesc respirația necesară la nive
lul prafului; după Englezi, Germa
nii au organizat st el o expediție 
pentru cucerirea Everestului, sub 
conducerea d-rului Bauer.

Porniți să înfrunte furtunile cul
milor, paste care nu se avântă nici 
vulturii, exploratorii au ajuns la 
înălțimea de 7925 metri, pe versan
tul Kangcenjga. Un perete înalt de 

metri, cu neputință de escala- 
rupând toată partea nord-ves- 
a muntelui, Ie-a zăgăzuit e'a- 
pe care nu-I putuse istovi o 

cu elementele deslăn-

150 
dat, 
tică 
nul 
luntă acerbă
țuite.

La câteva
me. au renunțat să împlânte 
re pisc stindardul năzuințelor mai 
puțin deșarte, poate, decât cele 
din furnicarul patimilor de jos.

Atașatul militar*  la 
călugărie

Deunăzi, o telegramă ne vestea 
moartea fostului prim-ministru po
lon Skrzyorski, într’un accideni: de 
a-itoniobil al cărui involuntar au- 
t -r fusese lt.-colonel Morawski, a- 
«ișatul militar ai Poloniei la Be -
lin. mare sportsman și renumit vâ
nător, care pornise după vânat in 
ziua ciocnirii cu automobilul con
telui Skrzyorski.

Acum câtăva vreme, conducând ________ _ „ ___
aceeași mașină, impetuosul atașat' măr și fn limba ungară.

sute de metri de cuî- 
siis

mai răsturnase un copil, — și pro« 
cesul acestui omor prin impruden
tă este și astăzi pendinte în fata 
justiției. Ceeace nu se știe, însa,- 
«ste că, impresionat de aceasta du
blă nenorocire, atașatul miliiar po
lon a cerut ministerului din Var
șovia să-i ridice funcțiunea, pen
tru a se putea retrage să-și sfâr
șească viața într’o mănăstire.

Dacă ar avea și șofeurii noștri a- 
semenea scrupule de constrința, 
n’ar mai ajunge chiliile arhondări- 
ii or!...

Contracte domnești
Cine spunea că meseria de scrii

tor nu-și mai hrănește omul?.*  
Cniar când omul nu este cu adevă« 
rat scriitor, ea îl poate uneori ad
mirabil nutri. Iată de pilda pe vă- 
ouva defunctului mareșal Focii, -*  
căreia o agenție americană i-a 
cumpărat cu peste cinci milioana 
de franci (mai mult de treizeci da 
milioane de lei!...) dreptul de pu- 
blicațiune a memoriilor mareșalu
lui.

in aceeași ordine de idei și da 
preocupări, — lăsând deoparte „Ca 
mentariile“ lui Cezar despre inac
tualul răsboi din Galia, cari au pro 
curat până astăzi editorilor sute 
dc milioane, — putem anund ci 
memoriile generalului Pershitig, 
plătite cu vre-o 700 lei cuvântul, a- 
par astăzi în Statele-Unite în peste 
200 de ziare simultan, — plătite !« 

i dentic în toate !... Vedeți, așadar, 
că tot mai rentează răsboiul

Mania freudîană
Romancierul englez Hugh Wal- 

r>ole s’a alarmat de ravagiile freu
dismului în rândurile tinerei gene*  
lațiuni de scriitori al Marei Eiiita- 
u>i:

„Nu sunt pudic, — scrie el. -■ 
dar școala aceasta de violentă și 
de obscuritate începe să*  depășea*  
*că orice margini... Ar vrea să na 
convingă că orice watman Je trani 
way, marinar, funcționar de biM 
sau salahor este un maniac ireu- 
cnan, și că în realitate trăim astăd 
’ntr’o lume care nu este decât un 
cspiciu de nebuni. Pot oare adăuga 
că acceptarea voioasă și narmală 
a vieții nu este de loc incompatibilii 
cu un geniu original?* ’...

CĂRȚI-REVISTE
A apărut«
„Revista comercianților și indus*  

trașilor”, pe luna Septembrie, cu 
material de specialitate interesant.

Deasemenea a apărut acelaș nu*

A APĂRUT A APĂRUT

BALETUL MECANIC
ROMAN 

de
CEZAR PETRESCU

Editura Cartea Romanească 2 volume 140 lei

BUCUREȘTI

RADIO
Miercuri 28 Gctomhrie 1831

13: Muzică corală (plăci de gra
mofon).
' 13.30: Informațiuni, bursa de ce
reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13-50: Muzică ușoară (plăci de gra
mofon).

18: Orchestra Fănică Luca: Mu
zică românească.

19: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

19 10: Orchestra Luca continua
rea concertului.

19.40: Testamentul, comedie radio
fonică într’un act de !■ Sârbul.

20: D. M. Berceanu: Rolul infir
mierei în războiul chimic.

20-20: D, Teodorescu Braniște: Ac
tualități.

20.40: Muzică de orchestră (plăci 
de gramofon)-

21: D. Kiinzl Jizerski. ministrul Ce 
î

REPERTORIUL TEATRELOR
De ia 26 Oct. Ia 1 Noemforîe

Țiganilor

ZILELE OPERA ROMANA T. NAȚIONAL T. REGINA 
MARIA T. VENTURA

MERCURI Voevodul
| iganilor

Noapiea
Regilor

Adevărul gol, 
goluț

Lu

joi Manon

Răzvan 
și Vidra

Adevărul gol, 
goluț

Lu

Ana Karenin Adevărul gol, 
goluț

Lu

VINERI Fidelio Noaptea
Regilor

Adevărul gol, 
goluț

Scrisoarea

SAMBA TA Prințul Igor
Omul cu mâr-
țoaga Adevărul gol,

Lu

Ana Karenin
goluț

Sctisoarea

DUMINICA

Căsătoria secretă Burghezul 
gentilom Adevărul gol,

Scrisoarea
goluț

Voevodul Ana Karen n §cr. soarea

hcslovaciei : Cuvântare ocazională.
21.10: Orchestra Radio: Smetana: 

Panlomima din opera „Mireasa vân
dută; Dvorak: Adagio din Simfonii 
V. Dvorak: Humoreske Eibich: Poem,

21.35: D- Em. Bucuța; Cehoslova
cia-

21,50: D- Teodoru violină; Dvorak: 
Sonatina pentru vioiină și pian-

22.10: Orch. Radio: Craczek: Trei 
piese în forma de dans; Kostal: Mă
năstirea Sft. Honorat; Dvorak: Douț 
dansuri slave.

22-45: Informațiuni

STRĂINĂTATE
MUEHLACKEKR 7.15: Ora, meteo« 

rul- 8,10: Meteorul. 11: Plăci- 13; 
Meteorul. 13.05: Plăci- 13.35: Plăci 
14: Plăci. 14.30: Plăci. 17: Ora co
piilor. O călătorie cu microfonul*  
18.05: Concert. 19.40: Conf. 20.05: 
Curs de Esperanto. 2030: Ora, meteo 
rul, pentru agricultori. 20-45: Con
cert. 21.30: Trans din Frankfurt*  
22.10: „A găsi și a evita“, piesă de 
l'elix Baumbach.

TOULOUSE 211: Muzicăt militară 
2i 15: Concert. 21-30: Concert 22; 
Muzică- 22.30: Acordeon- 2245: Con
cert- 23: Concert. 23-30: Bul. de in
formațiuni. 23.45: Concert diverse 
orch. 24: Ora auditorilor.

BUDAPESTA 10-15: Plăci. 1305: 
Concert- 16-30: Curs de semnale Mor
se- 17: Feuilleton. 18: Conferință
18- 30: Concert. 19,40: Curs de ita
liană. 20,10: Concert. 23,20: Concert 
al orchestrei Fejes și orchestra de ți
gani Jules Horvath.

V1ENA 10.20: Cursul pieții. 10,30: 
Metcuii;!- 11.50: Cota apelor. 12-30: 
Concert de amiază. 13-40: Ivan An*  
dersen cântă la plăci- 14: Meteorul 
14,10: Plăci- 16: Ora, meteorul. 
16.20 : Toamna pe Landstrasse, cau*  
rie- 16,50: Călăuza bibliotecilor aus
triac:, conf. 17-20: Ora tineretului.
19- 05: oBala cancerului, conf- 19.30: 
Omul gospodar. 19.55: Concert. 2025; 
Meteorul. 20,Muzică de jaz?- 
21 30: Despre copii jucăuș, și zeii ca
re ascultă, causerie- 22: Experiența, 
în traducere germană. 22-45: Știri 
serate. 23: Concert seraL
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VIATA ECONOMICA
Situația bancară 

în Europa Centrală Căiie ferate i$i restrâng comenzile

încercați Săpunul
Cadum, femeile cele 

mai exigente nu-l 
întrebuințează 

decât
Prăbușirea Kreditanstaitulul a 

iest începutul perturbațiunilor mo
netare și bancare cari au dus ia 
închiderea temporară a băncilor 
germane și ungare și la suspenda
rea etalonului aur in Anglia.

Sistemul bancar din Europa Cen
trală seamănă cu cel din Germa
nia. Institutele bancare sunt in ma
rea lor majoritate bănci de afaceri 
ți angajate mai mult sau mai puțiii 
în întreprinderi industriale și co
merciale. „The Economist" ocupâu- 
du-se de situația bancară din a- 
ceastă parte a Europei scrie: Este 
știut că creditorii străini ai Kredit- 
enstaltului au obținut o garanție 
dela guvernul austriac pentru pre
lungirea pe doi ani a creditelor a- 
cordate și evaluate la peste zece 
miliarde lei. Cehoslovacia nu a 
fost decât într’o măsură redusă a- 
ttnsă și nici România și Jugoslavia. 
Acestea din urmă n’au putut im*  
prumută prea mult pe piețele Lon
drei și New-Yorkului, ci au absor
bit o parte considerabilă a credi
telor străine dela Kreditanstalt- Și 
cum o mare parte din aceste cre
dite au fost imobilizate in între
prinderi industriale situația băncii 
vieneze s'a agravat.

In general, se poate spune că re
sursele bancare ale Europei Cen
trale au diminuat. Ciîre exacte ca
re ar putea servi la orientarea si
tuației bancare din Europa Centra
lă lipsesc, d<n cauza că băncile sta
telor din această parte a continen
tului nu publică comunicate lunare, 
nici măcar trimestriale. încercările 
de concentrare bancară manifes
tate in unele state nu au dus la un 
rezultat pozitiv decât în Austria, 
unde reducerea numărului bănci
lor a lost absolut necesară din cau
za cheltuelilor prea mari de regie.

Viitorul băncilor d'n Europa Cen
trală, scrie marea revistă engeza,

este in legătură directă cu politica 
monetară a marilor națiuni credi
toare. Esențial este, ca stabilizarea 
monetară și etalonul aur să fie 
menținute de toate statele, deoare 
ce nici o națiune debitoare nu se 
poate despărți de etalonul aur fără 
a atrage deprecierea catastrofală 
a cursului monedei respective. Este 
de remarcat, că toate statele din 
Europa Centrală, cu excepția Ceho
slovaciei, sunt debitoare, cu grele 
obligațiuni în aur.

In Germania, criza bancară din 
Iulie a fost soluționată prin inter
venția Reichului care a preluat ga
ranția datoriilor lui Danatbank și a 
devenit cel mal mare acționar la 
Dresdner Bank, aducând un aport 
de trei sute milioane mărci. Piața 
financiară a Germaniei și-a recă
pătat calmul, fără să se poată pre
ciza insă care va fi destinul băn
cilor ajutate. Se depun mari efor
turi pentru a menține caracterul 
particular al Danatbankului. La 
Dresdner Bank, unde statul deține 
cea mai mare parte din acțiuni, re
organizarea băncii este complectă. 
Svonurile despre o pretinsă fuzio" 
nare a lui Dredsner Bank cu Com- 
merz u- Privat Bank s‘au dovedit 
a fi inexacte.

Guvernul Reichului a adus o lege 
pentru controlul comerțului ban
car, instituind un „Comisar aț Rel- 
chuiui pentru băncile din Germa- 
nîa‘‘ care e subordonat imnistei u.ui 
de finanțe. Acest „comisar**  are 
dreptul de a controla toate opera
țiunile băncilor, de a lua parte la 
toate ședințele consiliilor și de a 
convoca, la nevoe. consiliile gene
rale.

E prea de vreme însă pentru a 
preciza care va fi eficacitatea a- 
cestui sistem pus in practică.

Mercator

BURSA
Marți, 27 Oct. 1931

Leul Paris necotat 
Ziirîch 3,04

■ Londra 647,50 
Incheeri oficiale

Impr- Unitei 54*.
Renta Impropr- 39%.
Renta Stabilizării 64. 65.
Urbane Buc., 5% 56 55% *•
Urbane București 10% 84%. 85 
Urbane Iași 10% 78.
Rurale 5% 41%.
Banca Românească v. 350.
Banca Românească pui 330
Banca de Scont 55-
Steaua Română 173, 75-
Petrol Românesc 80.
Reșița 190, 88-
Letea 220.

CURSUL SCHIMBULUI
IN STREI NAT ATE

ZURICH (închiderea)
BUCUREȘTI 3,04 
Amsterd.
Londra 
Fraga 
Belgrad

LONDRA (închiderea)

Berlin 
N. York 
Paris
Budap.

208.50
19,98
15,10 
9,05 Var.ovia

Importanta conterinjă de eri. Revizuirea contractelor căilor ferate. Cum se 
vor plăti datoriile vechi

O nouă expunere asupra bugetului făcută de d. 
Argetoianu

fără corectivul „în limita posibili
tăților“. S’au făcut greșeli Și din 
partea căilor ferate, în special în 
politica de furnizare a materialu
lui rulant a fost greșită.

rebuie găsită soluția care să 
convie amuudoror părților. Tre
buie luată fiecare industrie în 
parte, spre a se coordona intere
sele statului cu ale industriei.

Si-a exprimat satisfacț.a, că nu 
se vor mai face comenzi in strei- 
nătate. Măsura , aceasta trebue, 
însă, extinsă asupru întregei admi
nistrații a statului.

D- C. ARGETOIANU: Nu se va 
mai îace nici o comandă în strei-

Eri 
într’o 
crărilor publice și al comunica
țiilor toate industriile furnizoare 
ale căilor 
conferință 
toianu, V. 
Karpen și 
seu, ing.

la amiazi au fost convocati 
conferință la ministerul lu-

președintele asocia-

11925
B,10*  

20,09« 
90,02 H

57,75

BUCUR, 647,50 N- York 3,90%
Paris 00,12 Bruxel. 27,93
Italia 75,81 Elveția 19,93
Olanda 9.61% Pxaga 132.50
Germania 16,65 Viena 29,50
Budapesta 2240 Belgrad 220
Suedia 17,32

cerealelor
BRAILA 27. — Piața internă se 

menține calmă : A înregistrat orzul 
o scădere de 500 lei la vagon. Din 
străinătate știrile sunt favorabile. 
6e observă o accentuată lipsă de 
transporturi din cauza lipsei de nu
merar.

Cumpărătorii oferă prețuri 
paritatea prețurilor normale, 
port și docuri 90 vagoane cu 
verse cereale.

S’a vândut:
Floarea soarelui 26 000 lei vag. 
Mazăre furaj 29.000 lei vag.
Porumb îiou uscat 12.000 lei 
Orz de 62 kgr. 23—23.500 lei 

ț p. și 24.250 lei bordo.
Orz de 63 kgr. 24.000 lei vag.
Orz de 59 kgr. 22.500 lei vag. 1. p.

sub 
In 

<31-

vag. 
vag.

Orz stuțult de 66 kgr. 27.500 lei 
vag. 1. p.

Grâu de 72 kgr. cu 45 la sută se
cară 20—20.500 lei vag.

Grâu de 74 kgr. cu 3—4 la sută c. 
streine 25—25.500 lei vag.

Grâu de 78—79 kgr. cu 2—3 la su
tă c. streine 26.500—27.500 lei vag.

Secară de 69—70 kgr. cu 5 la sută 
c. str. 18—18-500 lei vag.

Fasole de rând de Moldova 22.500 
șl 28.500 lei vag. 1. p.

In obor:
20 care grâu subțire 1.70—2.20 

lei kgr.
100 care grâu bun 2.60—2.70 

kgr.
450 care orz 2.30—2.40 lei kgr.
4 care mei 2.10—2.17 lei kgr.

lei

Situația șomajului mondial
Când în toamna anului trecut, Ofi- 723.909 (399.604); Polonia 332.832 

ciul internațional ai muncii a publicat | (244.224); Cehoslovacia 210.909 (77 
0 dare de seamă asupra șomajuiui din ” 
diferitele state industriale, în care s’a 
»rătat că el se cifrează la aproape 10 
milioane persoane, s’a părut că s’a 
ajuns la punctul culminant al crizei 
mondiaie și că în viitor nu se mai 
poate aștepta o creștere mai mare a 
șomajului mondial. Iarna șomajul a 
crescut într’o oarecare măsură, dar 
primăvara a adus o ameliorare de se
zon. Pe urmă însă situația s’a înrău
tățit violent, iar criza financiară a 
fost însoțită de o nouă urcare a șo
majului în toate statele.

Cu prilejui sesiunii saie de toamnă, 
Oficiul internațional al muncii ,a pu
blicat o nouă statistică a șomajului 
mondial, care se referă la ,una Au
gust, iar In ce privește unele state ca 
Beigia, Cehoslovacia, Canada și Sue. 
dia. la Iulie. Toate cifrele sunt com
parate cu cele corespunzătoare din 
anu, trecut. La această statistică sunt 
adăogate numai datele referitoare la 

’Statele-Unite nu sunt deloc la lispo- 
naționai al muncii compara statistica 
din America numai în procente. Ta
bela comparativă a șomajului prezintă 
Următoarele cifre:

Germania are în toamna 1931 un
nirmăr de 4.1O4.OGO șomeri (în toamna
1930 2.992.500 șomeri); Angiia 2 mi
lioane 813.163 (2.114.548); Italia

mii 309); Austria 196.321 (156.124); 
Belgia 176.162 (63-782) ; Olanda
65.952 (32.755); Franța 53.673 (11 
mii 214); Noua Zelanda 48.670 
(5.371); Suedia 44.261 (21.170); Da. 
nemarca 36.100 (26.232); Canada
32.400 (18.473); Ungaria 29.412 (21 
mii 860); Norvegia 22.431 (12.925); 
Elveția 18.506 (10.351); Statele-
Unite 7.000.000 (4.000.000). In totar 
numărul șomerilor a ajuns în toamna 
acestui an, după datele Biroului in
ternațional al muncii la 15.908.700, 
fată de 10.103.442 In toamna anului 
trecut

Datele menționate mai sus sunt nu
mai aproximative și nu ogdndesc In 
sune situația reală a lucrurilor. Aceasta 
din pricină că In diferitele state șo
merii sunt numărați în diferite mo- 
durL Uneori statistica unei țări este 
complectă, alte ori parțială, iar In 
Statele-unite nu sunt deloc la dispo
ziție date statistice exacte. Acolo ni
velul șomajului este stabilit după, pro
porția In care scade numărul munci
torilor din diferitele întreprinderi.

Cu toate acestea cifrele publicate 
sunt destul de elocvente pentru a a- 
răta că situația economică s’a înrău
tățit considerabil în comparație cu 
anul trecut șl că problema șomajului 
a devenit foarte amenințătoare.

ferate. Au luat parte la 
d-nii miniștri C. Ar.ge- 
Vâlcovici și Vaslescu- 
d-nii g-ral Mihail Ione- 
Panaitopol. Codreanu,

Pușcaru și Orăscu din partea 
căilor ferate ; ing. Bușilă, preșe
dintele U. Q. I. R. ; C. Orghidan, 
președintele Uniunei metalurg.ști- 
lor ; Aușnitt, din partea „Reșiței“; 
C. Osiceanu,
ției petroliștilor ; Sapira, din par
tea ,-Astrei“ ; ing. Bujoi, Naum, 
Spineanu și Mircea Ionescu din 
partea minelor depe valea Jiului ; 
g-ral Moșoiu și ing. Bejan, din 
partea celorlalte mine de cărbuni; 
mg. I. Scutaru, din partea minei 
de cărbuni „Concordia“; Micu 
l'endler, Marino, etc.

Expunerea ministrului 
comunicațiilor

D. VALCOVICI, ministrul lucră
rilor publice și al comunicațiilor, 
deschizând conferința, a relevat că 
de acord cu d. C. Argetoianu, cu 
d.Vasilescu-Karpen și cu d. gene
ral Mihail Ionescu, a crezut util să 
convoace pe toți furnizorii căilor 
ferate, pentru a le aduce la cunoș
tință. mai precis șl oficial că e ne*  
voie să-și micșoreze volumul afa
cerilor, raționalizându-se.

Căile ferate sunt ele însăși o in
dustrie care produce tone-kilome" 
trl și călători și care din cauza si
tuației economice actuale, iși res
trânge activitatea. Va consuma 
mai puțin combustibil, suprimând 
din circulație trenuri de marfă și 
de persoane, inutile- Trenurile de 
persoane vor fi înlocuite, în parte, 
cu mijloace mai elastice: cu auto
motoare, după cum se procedează 
și in stremătate in cazuri similare. 
Volumul de afaceri mic$orându-se, 
va trebui să iuați din vreme șl dv. 
măsuri pentru a vă putea mențF 
ne.

Vorbind in treacăt despre siste
mul furniturilor cu contracte, pe 
care îi califică neeconomic pen
tru c- I- r., pentru că nu pot fi 
prevăzute nevoile acestei Institu
ții peste 2—3 șl chiar 10 ani, d. 
VâlcovlcI a observat că azi se re
marcă o inflație a industriei na
ționale, necorespunzătoare forței 
de consumație a țăref noastre, in
flație care e și contra interesului 
comercial al întreprinderilor. S‘au 
creiat industrii care s*au  mărginit, 
bunăoară, numai la repararea ca*  
zânelor o. L r„ fnchlzându-se cu 
un zid chinezesc față de orice altă 
producție.
t Datoriile căilor ferate

Revizuindu-vă producția trebue 
să vă gândiți, a continuat d. minis
tru al comunicațiilor și la aițl fur
nizori, nu numai la c. f. r. Trebue 
să vă concentrați și să vă raționa
lizați. Încasările c- L r. pe cele 
nouă luni ale anului in curs sunt 
cu un miliard In minus țață de pre
vederi șl vor fL probabil, cu un 
miliard jumătate mal puțin până la 
sfârșitul anului. E necesar, prin t. 
mare să vă restrângeți șl dv.

Noi ne vom sili din toate pute
rile să respectăm contractele sem 
nate, dar numai în limita posibilu
lui. Din valoarea acestor contracte, 
am înscris jumătate in bugetul or
dinar șl jumătate in bugetul extra
ordinar, dar, repet, ele vor îl sa" 
tlsfăcute în măsura posibilităților.

Nu vom mai comanda nimic hi 
strelnătate, afară de ceeace luăm 
in contul despăgubirilor și afară 
de ceeace nu se poate furniza în 
țară.

Vom lua, evident, înformațlunl 
precise din strelnătate numai pen
tru fixarea unora din prețuri. Nu 
vom mai îace contracte cu nici 
o Industrie.

D. VâlcovlcI a terminat spunând, 
în rezumat, că trebuie să existe 
un schimb de condiții avantajoase 
și pentru o parte șl pentru alta și 
pentru asta a cerut concursul tu
turor.

Punctul de vedere al 
industriașilor

Din partea industriașilor a răs
puns d. Const. Bușilă, președin
tele U. G. I. R..-ului, care a spus că 
industriașii sunt mișcațl de a- 
tenția ce guvernul și ministrul co
municațiilor le-o acordă. Indus
triașii iși dau seama de situația 
grea economică în care ne aflăm 
și sunt convinși că cu ajutorul gu
vernului se va trece peste acest 
moment greu.

Și-a exprimat, totuși tristețea la 
auzul declarațiilor d-lui Vâlcovici, 
pentru că nerespectarea contrac
telor va provoca în rândurile in
dustriașilor perturbări. In indus
trie sunt angajate capitaluri și 
contractele irebuesc respectate

nătate din cauza transfertului. Nu 
mai putem plăti decât cuponul.

D. C. BUȘI LA : In împrejurările 
actuale, se poate renunța la unele 
perfecționări neatinse încă de in
dustria noustră.

♦

D. C. OSICEANU, președintele 
Asociat ei petroliștilor, a spus că 
membrii acestei asociații se arată 
Rata să revizuiască situația lor 
față de că le ferate. A întrebat, 
însă, ce se va face cu datoriile căi
lor ferate către acest', furnizori, 
datorii ce se ridică la 100—120 
m.lioane lei. Trec ele în bugetul 
ordinar sau în cel extraordinar ?

Femefle sunt totdeauna 
exigente când aleg un să
pun. Mal ales când de 
această alegere depinde 
frumusețea tenului și far
mecul feței, bunuri precât 
de fragile pe atât de pre
țioase.,

Dar de ani de zile, mi
lioane de femei au ales 
In mod spontan Cadum 
din sute de fabricate. A- 
ceasta e vădit dovada ca
lității sale. Și un astfel de 
succes e pentru D-v. D-nâ, 
cea mal sigură garanție.

P® el
EM8LE.MA DC RURITATf 

încercați săpunul Cadum. 
El înviorează tenul. Par*  
fumul său e delicat și u» 
șor. Mamelor li se pare 
atât de bun încât ll folo*  
sesc cu deplină încredere 
chiar pentru copiii lor.

Tare șl durabil, săpunul 
Cadum e nespus de eco- 
nomic. O uscare foarte 
lungă îl curăță de orice 
urmă de umezeală. E fa
bricat m chip atât de mo
dern și de igienic încât 
nu-i atins decât de mâna 
D-voastră,

Un săpun foarte tare, folo
sit până la ultima bucățică

Răspunsul d-iui C. Argetuianu
D C. ARGETOIANU. ministrul 

finanțelor: Când am venit la mi
nisterul de finanțe, am găsit viste- 
ria statului sleită- Nam aflai nici 
un fel de rezervă: cele două mi
liarde din împrumutul de stabiliza
re. care trebuiau să constitue acea 
stă rezervă, erau complect epuiza
te Si cum din conjunctura actuală 
europeană e exclus să obținem 
vreun ajutor din afară, suntem re
duși la propriile noastre puteri Ne- 
întrezărindu-se îmbunătățirea ace
stei situații, bugetul pe 1932 va ti 
un buget de sărăcie, bazat pe re
surse proprii-

După calcule serioase făcute, nu 
cred să putem încasa în 1932, mai 
mult de 25 miliarde- Trebue să fa
cem. deci, un buget in limita aces
tor venituri.

S’a zis că bugetul extraordinar 
va fi un truc: ceeace nu se trece 
în bugetul ordinar se va trece în 
cel extraordinar. Nu- Nici o chel
tuială nu se va face decât în limi
ta încasărilor Bugetul extraordi 
nar va fi un fel de inventar, un ta
blou despre nevoile cele mai ur
gente ale statului-
Statul nu-și va plăti decât 

cuponul
Spectacolul ordonanțelor .de pla

tă care se plimbă dela ministerul 
de finanțe la bănci, spre a fi scon
tate, trebue să înceteze.

In ce privește datoriile din trecut, 
nici o sumă nu va fi d snxi b ; 
pentru plata acestor datorii, nici a 
suta parte măcar. Ministerul de Fi
nanțe e și el un industriaș in fe
lul Iui-

TOTUȘI, IN CRIZA FINANCIA
RA ACTUALA CREDITUL NOS
TRU E IN OARECARE CREȘTE
RE LEUL S’A MENȚINUT MAI 
BINE IN CURSUL ULTIMELOR 
EVENIMENTE.

Cu toate astea creditul statului 
va H întrebuințat în afară numai 
pentru plata cuponului.
Se va face un împrumut 

intern
In țară există bani- Sunt azi 

depozite, la bănci, de 26 miliarde 
lei. dar nu sunt total lichide. Mi
nimum 4—5 miliarde sunt ascun
se tu safuri, în lăzi, in oale. Poate 
că banii aceștia ar putea fi canali
zați pentru emiterea unor obliga
țiuni de stat cu 8 jum- la sută pen
tru plata datoriilor statului către 
Industrii. Altă posibilitate nu văd 
penii u achitarea lor-

Miristrul finanțelor a încheiat 
spunând, că industriașii trebue 
să-și dea seama, că suntem în fața 
unui an de sărăcie și de restrân
gere la maximum ,că la noi, totuși, 
e mai bine ca in alte țări, unde in
dustria suferă și mai mult ca la 
noi-

Din partea industriei metalur
gice a vorbit d. Marino, care a 
spus că industria nu e în iniluție, 
ci e mai mult In dezordine în pro
ducție. Industria noastră a atras

capitaluri streine însemnate, pe 
care nu le putem n m ci azi. De
zordinea aceasta e provocată Si 
de faptul că statul a făcut si el in
dustrie si după ce s’a instalat, nu 
a mai avut față de industria par- 

a avut-o 
Revizuirea 
făcută cu 
pentru că 
s’au făcut

ticulară at.tudinea ce 
imed al după război, 
contractelor trebuie 
multă c rcumscripție 
in cursul executărilor
6—7 revizuiri. Nu suntem o in
dustrie care trăeste De sp narea 
statului. Industria noastră lucrează 
pe prețuri de mizerie, cu mult mai 
mici decât industria sirenă.

D. Marino a terminat cerând o 
linie mediană între interesele sta
tului si ale industriei.

închiderea conferinței
Conferința a fost încheiată la 

orele 1 jum., de d. ministru Vâl- 
covici, care a mulțumit d-lui Ar
getoianu și celor de față pentru 
prezența lor. A anunțat că vor în
cepe în curând discuț.uni pe grupe 
și și-a exprimat credința, că se 
va ajunge la o înțelegere favora
bilă și pentru stat și pentru in
dustrie și pentru căile ferate.

■

0 contrabandă pe vaporul 
„Principesa Maria“

CONSTANTA, 26. — Astăzi di
mineața la sosirea vaporului „Prin
cipesa Marla” dela Stambul, d. ta
xator N. Protopopescu dela vamă 
a descoperit o contrabandă încer
cată de un pasager.

La revizia ce s’a făcut în cabina 
d-lui Giacomo Udenio din Bucu
rești str. Bertelot 57, s’a găsit un 
număr de covoare persiene, mătă
suri, articole orientale și Jigări ne
declarate. El a fost imediat arestat. 
După ce s’au confiscat mărfurile, 
contrabandistul a fost amendat cu 
suma de 36.000 lei și a fost înaintat 
totdeodată și parchetului pentru 
dare in judecată.

Giacomo Udenio stabilit în țară 
din 1921 făcea dese călătorii la 
Constantinopol de unde era origi
nar și se crede că se ocupa de 
multă vreme cu contrabandele.

Săpunul Cadum

Subcomlsiunea însărcinată cu 
modificarea tarifelor căilor ferate 
s a întrunit la an-ecțlunea comer
cialului c. f. r., din nou, en la ora 
b a. a.

Au participat d-nll ing. Ionel 
Toanld, subdirectorul comercialului 
c. r. r„ Ing. C. Orghldan, președin
tele Unlunei metalurgice și mi
niere, Constantimu directorul ge
neral al vămilor, Dumitrescu, direo 
torul general al comerțului, Ionescu, 
delegatul societății de carounl „Lu- 
peni, Leonlda Burada, director la 
ministerul ae domenn șl Mlcu 
Zentler, delegatul petroliștilor.

subcomlsiunea a fost pusă in cu
rent cu reducerea acordata trans-

dies« 
d-rul 
tăcut 
Italia

Vreți să câștigați

20.000 mu iei?
Citiți și strângeți zîinic 

cupoanele Soc. „Prevede
rea” ce apar în pag. Il-a 
a ziarului nostru.

Indicele bursier internațional
In săptămâna dintre 10 și 17 Oc-: 46.7 față de 45,9 în săptămâna pre- 

tombrie 1931, indicele acțiunilor la cedentă și de 100 în 1927: 
cele nouă burse mai mari a fost de I

Bursa
începutul 

anului 1929
1 9 3 1

19 Sept. 3 Oct 10 Oct 17 Oct

Londra 102.6 30.9 36.1 39.7 40.7
Paris 156-8 ’ 65.8 57.9 58,9 56.1
Bruxelles 133.8 29.2 313 32.1 31.9
Amsterdam 104.5 26.0 28.0 283 28-b
Stockholm 1095 35.7 —- 27.7 29.9
Zurich 101.0 46.1 43.4 42.0 42.2
'Jraga 108.3 59.5 59.3 62.2 60.8
Milano 124.0 67.2 672 66.2 65.8
New-York 137.3 60-9 50.5 56.6 55.6
Media 1195 46.8 — 45.9 46.7

porturilor de păcură la export.
S’a discutat apoi facilitarea trapa 

porturilor de lucratori in grupuri 
pentru ușurarea nevoilor agncole 
șl Industriale. In aceasta privință 
subcomlsiunea a hotărât să se re
ducă formalitățile pentru ca lucră
torii agricoli șl Industriali sâ poala 
călători cât mal avantajos.

Exportul de păsări
Trecându-se la examinarea 

tlunel exportului de pasări, 
Burada șl Constantimu au 
cunoscut Comlsiunel că din
șl Germania sosesc din ce m ce mai 
multe cereri pentru exportul de 
păsări, acestea fiind foarte căutate.

In acest scop s'au șl construit la 
Iași și Noua Suliță abatoare spe
ciale pentru păsări, capabile să tae 
zilnic peste zece mll de bucățL S’a 
exprimat convingerea că acest ex
port ar putea fi intensificat, dacă 
se acordă Înlesniri de transport pe 
calea ferata română.

Regla autonoma c. f. r. a luai 
chestiunea In studiu.

Subcomlsiunea a mal discutat 
chestiunea exportului porumbului. 
S’a cerut reducerea tarifului la 
distanțe mari, pentru a se putea 
paraliza eventuala tendință de scă
dere a prețurilor.

Chestiunea aceasta a rămas să 
fie examinată Intr’o ședință vii
toare.

Prinderea unui director 
de bancă delapidator

CERNĂUȚI 27. — l’olițta a ares. 
tat azi pe S. Klederman directorul 
filialei băncii „Inex“ din Securenl, 
care acum câtva timp, după cum 
am relatat, a fugit împreună cu 
procuristul Lerner, după ce au sus
tras dela susnumita bancă suma de 
2300000 lei.

Procuristul a fost arestat acum 
câteva zile la Hotin, Ur azi, Kle
derman după ce a tost interogat, a 
fost trimis și el tot acolo.

Aplicarea inuaiamantuiui 
practic injicee

0 operă începută cu entuziasm. Cum se lucrează. Ce meserii atrag. Muncitorii 
dezinteresării... Jertîiții economiilor bugetare

Reforma d-lui ministru Iorga de a 
introduce învățământul practic în 
școlile secundare, a fost întâmpinată 
la început, cu un zâmbet de îngă
duință. Convingerea celor car? se a- 
fișau în profunzi cunoscători ai pro
blemelor școlare, era că „experien
ța" nu va reuși, pentru că ori facem 
carte, ori facem meserie.

Așa cum a spus-o d. Iorga la cons
fătuirea directorilor de școli secun
dare, așa cum s’a lămurit prin circu- 
lările instructive date, învățământul 
practic pe lângă școalele secundare 
nu înseamnă pregătirea pentru o ca
rieră, ci înseamnă și în domeniul 
realităților vieții, un început de pre
gătire generală, ceeace de fapt este 
și învățământul teoretic pregătitor 
al specializărei universitare.

învățământul practic mai are și 
alt rol în licee: o apropiere sufle
tească __ în epoca adolescenței — în-
trb elementele care se vor desface 
ulterior jn deosebite clase sociale. 
Clasa conducătoare de mâine să nu 
mal disprețuiască sârguincioasa cla
să a muncitorilor manuali, — apro
pierea sufletească, așa de necesară 
armoniei sociale, depe acum, din a- 
dolescență să germineze.

Dacă o asemenea reformă a fost 
întâmpinată cu zâmbetul scepticismu 
lui la început de câțiva, __ pentrucă
și aceștia s'au convins la urmă — 
insă a fost primită cu entuziasm 
cei chemați să o înăptuiască

Cum se lucrează
Bunele gânduri ale d-lui Iorga

găsit un minunat instrument ne tratis 
formare în realitate, în d, inginer ins-

ea 
de

au

pector general, profesor Ioan Ste- 
rian, D-sa a lucrat la regulamentul 
legii de organizare a învățământului 
secundar, latura aceasta nouă și in
teresantă.

Acum când s’a început opera efec
tivă, d. inspector generai cercetează 
școlile de meserii în orele când vin 
în ateliere liceenii. Școalele de 
meserii de pe Polizu _  Școa.
la Superioară de arte și meserii 
— ca și cea de pe Șerban Vodă, sunt 
cercetate de liceele învecinate, E o 
înfrățire în orele de după prânz, în
tre ,.ciocănarii” așa de desprețuiți 
altă dată și între elevii școalelor se
cundare.

Se lucrează cu pasiune, cu spor și 
i entuziasm, nu numai în Capitală, 

după informațiile ce ni s’au 
întreaga țară.

Ce meserii atrag
Ain colindat o jumătate de 

împreună cu d. Sterian școalele de 
meserii. Mi s’au dat toate explica
țiile de rigoare și intre altele, e in
teresant de notat că elevii de liceu, 
mai toți sunt atrași către mecani
ca ușoară și către secțiile de elec
tricitate. Foarte puțini se simt a*  
plecați spre meseriile „brute" dul- 
gherîe, tâmplărîe, etc. Acolo unde 
sunt secții de sculptură, acele sec
ții sunt cercetate în de aproape.

Ceeace este mai interesant de 
cât toate, este constatarea îmbu
curătoare și care poate sluji de 
exemplu, este că mulți profesori 
secundari vin și ei alături cu ele
vii lor, prind sculele șî deavalma 
se inițiază intr’o meserie oarecare.

Muncitorii dezinteresării
Dar, cei care meiita un cuvânt de 

dreaptă și binemeritată 
și laudă sunt maeștrii 
școalelor de meerii. 
ceștia care sunt prinși
dată muncă, regulat câte 8 ore pe zi, 
fără să-și precupețească truda și 
dreptul de odihnă, 
cu totul 
cursului

Și ne 
odihnă”

recunoaștere 
și directorii 
Oamenii a- 

într’o încor-

cu 
ci 
in

dat,

zi,

lucrează în chip 
gratuit, încă altele cu elevii 
secundar.

gândim la atâția „obosiți de 
care nu iac un pas fără o

grasă diurnă de deplasare și combină 
ștate de serviciu cu copioase ore su
plimentare!...

Tradiții aceștia, maeștrii, muncito« 
rii dezinteresării își găsesc odihna 
muncind suplimentar, fără a se gândi 
măcar la o plată suplimentară.

Și totuși... zvonuri din ce în ce mai 
perziztente înfiorează de grijă mo
destia muncei și vieții lor: E vorba 
să li se reducă lefurile și așa de re
duse și așa de nesigure!...

D. prim-mlnistru lorga, cercetăto. 
ral neobosit al tuturor stărilor de h» 
cruri, dacă ar poposi o clipă la vre« 
școală de meserii, de ori unde dit 
țară, dându.și seamă de munca folo
sitoare ce se desfășoară acolo, de 
bună seamă că le-ar fi cțl mai cald 
apărător.

Reducându.se lefurile maeștrilor nu 
se realizează nici o economie, in 
schimb se ucide entuziasmul în atâ
tea suflete, care așa de entuziaste s'au 
aliniat în frontul muncei nouă, la 
chemarea omului prin excelență mun
citor, a d-lui N. Iorga

O. I. Atanasiu
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Hoț Împușcat la o pară 

din Bucovina
Război saw pace 1

Dietafură sau regim perfect consti
tuțional 1 Este o întrebare care fră
mântă de obicei pe politicianl și — se 
zice, — marile mase. In realitate, 
maU mult pe acei cari au în mână des. 

celor conduși. Poporul rui se 
ifâ decât atunci cănd mt are ce

inânca.
Revoluțiile politice sunt provocate 

fde cei interesați, iar dacă facem con- 
eideratiuni de ordin extrasportiv în 
roioanede noastre, este și pentruci e 

mare analogie Intre marile forma- 
puni politice și micile întocmiri spor- 
tove.

In grupările noastre, și mai cu sea. 
imâ m cele din Capitală, se pune pro. 
»lenta.*  dictatură sau vocea întregului 
■popor?

' Dela început vom constata câ multe 
grupări din Capitală sunt guvernate 
ide un regim de dictatură și — Slavă 
^Domnului! — nu o duc rău deloc!

In definitiv, cine ar putea susține că 
^f> N. Dicescu mi este în clubul Unirea 
aTricodor un fel de dictator..,, tn mic?

Dictatura exercitată de d-sa este 
Insă determinată de împrejurări. Când 
’toți se dau iaoparte dela muncă fi 
^acrifârll» și când rămâne totul pe spi
narea unuia, e firesc ca cel cu oste
neala să se bucure fi de privilegiul de 
te dicta, rațional și cu folos» pentru 
igrupirea sa»
x ’Ane'aș lucru se petrece șt tn alte 
grupări. Desigur însă că sistemul con. 
atittrțional ln materia de conducere a 
grupărilor or ft mult mai potrivit, fiind 
ide drept fi cel statutar.
; Cu greu se găsesc, mai cu seamă 
hstâzn oameni de muncă și de sacri-

ftctu cari să pună umărul acolo unde 
e nevoe,

Dacă insă nu se găsesc astfel de 
specimene rare, veți ațla insă, te tot 
pasul, din acei ridicați în fruntea ba. 
odelor mânai prin sgomot șt agitație 
stearpă,

In multe cluburi bucureștene, con
ducerea e încredințată, de fapt, unor 
astfel de comitete, a căror activitate 
seamană mult cu presupusa activitate 
a Skttpcinei iugoslave, dinaintea in» 
troducerei dictaturei.

Conlucrarea efectivă in astfel de. 
condtțitml nu e posibilă tar rezultatele 
sunt adesea dezastruoase.

O astfel de problemă de interes vi
tal, s’a pus de curând întduna din ma
rile grupări bucureștene.

Era și acolo un comitet compus din 
sgomotoși, pe cari ii găseai oricând în 
rândul din față, când se lua... vreo 
fotografie, dar niciodată tot atât de 
zeloși la activitatea constructivă.

Mergeau lucrurile prost. Până in 
ztua când președintele a făcut un act 
de curaj și a dat lovitura de stat im
pusă de nevoia vitală a gr upăr ei.

Comitetul a fost înlăturat, iar acum 
o dictatură rațlona’ă complectează 
spărturile pe cari le.au adus, în uni
tatea sa certurile membrilor.

Evident că necesitatea dictaturei, 
implică lipsa unei maturități sportive 
și tot atăf de adevărat este Că, tn ar
monia trăind, mai mulți pot face mai 
mult decât unul singur.

Dar dacă cei rmt'ți nu înțeleg tot
deauna necesitatea conlucrărei armo
nice, par'că tot mai preferabilă este 
dictatura desmățului celor mulți.

I. M.

Genaro cedează 
titlul iui Young Perez
O telegramă pe care am publica

t-o ln numărul nostru de eri, ne a- 
nunță câ Frankie Genaro, campion 
mondial la categoria muscă, a cedat 
titlul francezului Voung Perez, care 
l-a învins prin k. o. în repriza doua.

Victoria în sine, nu ne surprinde. 
E surprinzător însă modul net to 
care a cedat americanul. Găci, ți
nând seama de match-ul, ambilor cu 
Angelman, nu se putea deduce de
cât o victorie de justețe (la puncte) 
a lui Perez. De aci, însă, până la k 
o. în repriza doua, e o distantă a- 
preciabilă.

Se pare însă, că vârsta lui Ge
naro a început să-și spună cuvântul.

CERNĂUȚI, 27. — Noaptea tre
cută. șeful stafiei gării Putna, 
anume Trufin, auzind sgomot a- 
fără, a ieșit ca un revolver sd 
vadă ce este. In acelaș timp, doi 
indivizi căutau să se strecoare 
printre vagoane. Șeful gării i-a so
mat să stea dar aceștia nerespec
tând somația, au încercat să fugă. 
Atunci șeful Trufin, a tras două 
focuri de revolver, dintre care 
unul a doborât pe unul dintre cei 
doi indivizi. Acesta se numește 
Gh. Ganga și a fost internat în 
spitalul din Rădăuți.

După două ore de cercetări, jan
darmii l-au prins și pe celălalt, 
anume Grigore Rotaru, care a fost 
depus în arestul orașului.

Sătean tăiat fie tren

Turcia isi fixează atitudinea 
prin glasul președintelui el

Mustafa Kemal face apel la unirea națiunilor bal
canice $i la întărirea ideii de pace

ANKARA. 27. (Rador). __ Dele
gații la conferința balcanică au sosit 
eri la Ankara cu două trenuri spe
ciale. După ce au vizitat orașul și au

asistat la un dejun oferit de Minis
terul Afacerilor Streine, delegații au 
ținut ședința de închidere a conferin
ței în sala Parlamentului.

Cuvântarea președintelui republicii otomane

Deunăzi, la Paris, pe courts-ul 
Sin „Palais des Sports” și sub „re
gia” lui Jeff Dickson, s’a disputat 
finala campionatului mondial profe
sionist de tonnis.
’• KarI Kozeluh, campionul din anul 
trecut, a fnfrunltat gloria tenisului 
yankeu, pe William T. Tiiden.
1 12-000 de spectatori s’au îngră
mădit să vadă o luptă de o incon- 
’testabilă calitate. Câci dacă „edi
țiile” scoase de acești doi comba
tanți tn America, au avut rezultate 
mai mult sau mat puțin reale» a- 
jeeastă, luptă- avea să rid«?, ■fărit fa’’ 
jioială, pe cel mai bun.

Titlul suprem, era punctul de a- 
fracție râvnit atât de cehoslovac cât 
și do american. Interesele ,,compa
niei” au fost trecute de data aceasta 
pe planul secund, matchul trebuind 
să fie disputat în mort sincer.
‘ Așteptările n’au fost înșelate. Lup- 
,ta a decurs în cadrul ei adevărat. 
jTilden a cucerit victoria și titlul tot
deodată, după o luptă de 3 seturi, 
învingând pe Kozeluh cu 6—3 6—2 
,7—5. Dela început Și până Ia sfâr
șit Big Bill a fost cu mult superior 
'adversarului.
; .Yankeul a arătat jocul cel mal 
'perfect realizat până astăzi, de vre
un lucător de tennts.

Fiecare lovitură și-ă avut cea mai 
justă interpretare posibilă. începând 
cu serviciul, care era bătut foarte pu
ternic, încât trăda un elort din par
tea lui Tiiden, drive-ul să se scurgea 
lent, înșelător și decisiv. Vo'eul era 
nuanțat cu o puternica doza de ra
finament, iar smashul se . ridica în
tocmai ca un ciclon, menit să dis
trugă totul ln calea sa. -

Kozeluh' a schițat o apărare, ridi- 
.cuiarizata de calitatea jocutut ad-: 
yersaruiui.

Publicul, mai întâi uimit de valoa
rea deslășurată de Big Bill, apoi cu
cerit pană la delir, de victoria yan
keului, nu mai înceta cu aplauzele. 
. Undeva, într’un loc, Henry Cor. 
fchet, marele jucător francez și eam-

pionul mondial amator, a privit o 
clipă pe fostul sâu adversar. Acelaș 
fată, osoasă, cu trăsături energice, 
aceiaș ochi cu privirea senină, ace
la? nas coroiat și aceias gură; veș
nic purtătoare a unui surâs șters.

Desigur, că marele Cochet a avut 
In acel moment un entuziasm, is- 
vorît din marea admirație, față de 
vftloarea lui Tiiden. Șl câiid — du
pă victorie —întreg stadionul se cu
tremura- de aclamațiile frenetice, ale 
ceior 12000 de persoane. Tilden pă-

TILDEN

Oficiale
ONOARE

Unirea Tricolor—Voev. Mihai, V. 
Mihai, 15.15; C. F. R.—Juventus, 
Ronicomit, 15.15 ; Venus—Macabă, 
Venus, 15.15; Sportul Stud.—Oiym- 
pia, Olympia, 15.15.

PROMOȚIE
Belvedere—Vif. Dacia, Belvedere, 

15.15; Colțea-Turda, Turda, 15.15; 
Generala—Assan, Unirea, 15.15.

CAT. n
A. G. E. R.—Av. Sportiv. Venus, 

0.30.
CAT. UI A
Comro—Monitorul Oficial, Olym

pia, 8.30; Militari—Stăruința, Belve
dere, 8.30; Trace—Vulturul Aib, Tur
da, 8-30 ; Triumf—Teilor, V. Mihai 
8,30.

CAT. ni B
E. F. A—Chrissovelonl, Stadion, 

10.30; loan Dona — Vergu, Unirea, 
8.30 ; Ciclop—Victoria, Stadion, 8.30; 
Socec—L. P. N., Turda. 10.30.

REZERVE
Unirea Trie.—Voev. Mihai, V. Mi

hai. 10.30; G F. R— Juventus, Rom. 
comit, 10.30; Venus-—Macabi, Ve
nus 13.15; Sp. Studențesc—Olympia. 
Olympia, 1030; Belvedere—Viforul 
Dacia, Belvedere, 10,30; Generala— 
Assan, Unirea, 10.30; A. G. E. R — 
Av. Sportiv, Venus 8.30; Sp. Mun
citoresc—Gloria, Stadion, 13.15.

JUNIORI
Unirea Trie.—Voev. Mihai, V. 

Mihai, 10-30; G F. R—Juventus, 
Romccmit, 14.15; Sp. Studențesc— 
Olympia, Olympia, 13.15; Belvedere— 
Vif. Dada, Belvedere, 14.15; Colțea- 
Turda, Turda, 13.15; Generala— 
Assan, Unirea, 13.15.

Amicale
cat. n
Gloria—Sp. Muncitoresc, 

15.15.
Comnen—A. F. R., Macabi, 8.30.
OLDBOYS
Macabi—V. Mifcai, Macabf, 10.30.

TARGOVIȘTE 27. — Azi dimi
neață, la orele 6, a fost descoperit 
pe linia ferată, ce taie șoseaua Târ- 
gOviște-Doiceștl, la km. 87 +300, 
cadavrul unui necunoscut tăiat în 
două.

In urma cercetărilor făcute s’a 
ajuns la identificarea cadavrului. 
El aparține locuitorului • Gheorghe 
Enaclie din Aninoasa, care băuse 
eu o seară înainte în cârciuma din 
acel sat și probabil că, rătăcind 
drumul a ajuns la calea ferată 
unde a fost surprins de tren.

Președintele Republicii, Gaziul 
Mustafa Kemal a pronunțat discursul 
următor :

' „îmi face o deosebită plăcere să mă 
găsesc în prezența eminenților dele. 
gați cari pregătesc unirea popoarelor 
balcanice și să îi salut cordial. Po» 
poarele din Balcani constituie actual
mente formațiuni independente, pre. 
eum Albania, Bulgaria, Grecia, Ro
mânia, Iugoslavia și Turcia. Popoa- 
Arle suverane din aceste State au 
trăit laolaltă timp de veacuri. Se 
ioate spune că statele balcanice ac. 
iuale, inclusiv Turcia, care s’au con- 
wiituit in ultimele secole, își datoreze 
nașterea evenimentului istoric al dis. 
locării treptate a imperiului otoman, 
îngropat in cele din urmă în sânul 
istoriei. Din această cauză națiunile 
balcanice au acelaș trecut. Dacă isto
ria lor comună prezintă părți peni-

bile și dureroase, toate popoarele 
balcanice își au acelaș trecut. Dacă 
istoria lor comună prezintă părți pe. 
nibile și dureroase, toate popoarele 
balcanice își au în aceasta partea lor 
și partea care a revenit Turciei n'a 
fost cea mai puțin crudă.

ÎNFRĂȚIREA popoa
relor BALCANICE

„Acum treceți peste sentimente și 
peste socotelile încurcate ale trecu
tului, pentru a pune temeliile solide 
ale fraternității și pentru a deschide 
orizonturi vaste spre unire. Veți a. 
răta astfel adevăruri mari nesocotite 
și neștiute până acum.

Stadion

cu aceeaș modestie pe 
fie

care a
la ma-

șea
desvăluit-o întotdeauna, 
rîie sale victorii dela Wimbledon, sau 
abe strălucite Tsbânzi, repurtate aiu
rea.

William T. Tiiden sau popularul 
Big Bill a arătat, că este creatorul 
celui mai superior joc de tenis prac
ticat vre-odată.

B O X
n~~—Gaia amatoare dala c. F. r.

Luni seară, s a desfășurat în salade|du-i la egalitate. Decizia, match nul. 
(spectacole a atelierelor „Griyița”, o jn continuare, Aurel Segher s’a 
'»oua reuniune de amatori. întâlnit cu Al. Marinescu. Primul

Deschiderea, o fac amatorii Panal- 
tescu și Gh. Marinescu. După un 
match frumos, primul capătă, decizia 
Ja puncte.
/ Disputa următoare a fost Intre Ma 
irfn Stănescu II și Ioan Bârsan. Ma- 
!rin atacă în forță, imediat după 
■gong și reușește să ia de puțin con
ducerea, După pauza, însâ, Bârsan 
jpornește decis la atac, reface terenul 
ipierdul, și la un moment dat, lovind 
puternic. își sonează adversarul, care 
curând ia contact cu podeaua. Cio- 
|Ooiu începe să numere, și la șase 

, iSlânescu ridică mâna în semn de a- 
bandon. In loc de aceasta însă, juriu] 
declară pe Bârsan învingăior prin 
k. o. Credem că e puțină diîerfență.
' Cel mal frumos match al serei, 
l-au furnizat, ceferiștii Badea si Vei- 

“ ” posibilitate
primi o 
io

i
a

ciu. Prima repriză dă 
Iui Velciu să ia condu 
.combativitate susținuta 
țari și precise- In rep 
riîe se schimbă, de <1, 
perioritatea fiind de 
'dea. In repriza treia 
/delà unul là cellalt, sffirșlb

SI 
do 
act 

partea 
avantaj

z
ia 1

iii i 
olu 

i su-.
I i 

trece 
asin-

reușește să-și asigure un mic avan
taj In decursul primelor douâ repri
ze. dar Marinescu se pare ca șl-a gă
sit „cheia’’ căci în cursul reprizei a 
treia reușește să refacă o bună parte 
din terenul pierdut Deciazia, match 
nni.

Match-ul dintre Nicoloso Severino 
și N. Strejea s’a ..terminat în favoa
rea primului, un splendid, atlet cu 
frumoase resurse fizice și o techni
cs destul de avansata.

întâlnirea, dintre Ion Marinescu și 
Ștefan Gali; s’a < disputat cu o în
verșunare nemai-pomenită. Din pri
ma repriză adversarii se angajează 
tntr’o luptă de uzură. Când sună 
gongul pentru, pauză; Gali mai tri
mite 2—3 lovituri; Furios. Marines
en 

amândoi 
1 i țin tă 
Inpa oi

i

tt plasează un picior, unde nu 
spune, iar juriul îi încarcă pe 

u câte un avertisment pen 
neregiemeniară- După 

reprize în- -cursul cărora 
c prilejui să-șî strice le- 
decide match nul.

1 spută se pei rece între Ion. nit
Panait și N- Bulandra. După o ie- 
puza monotonă, la sfârșitul căreia 
Juriu! dă ambilor câte un avertis
ment pentru lipsă- de combativitate, 
Panait'pornește decis la atac, și pâ
nă la urină reușește-' sa acumuleze 
punctele necesara victoriei.

.rrosramttt, a fost com»4ectat ■ cu o- 
iru-moasă exibilte, intre Constantin 
Uipnolu și. Ion Gngoreseu,

Delegația permanentă a Munici
piului s’a întrunit în ședință pu
blică aseară la orele 7.

D. CHIRITA VAoILESCU, a fă
cut o comunicare în legătură cu 
prețul cărnei. Constată că sunt 
prea mari variațiunile de piețuri 
dela un cartier la altu.

D. DEM. I. DOBRESCU, spune 
că această cheșțiune e o problemă 
de aprovizionare a Capitalei. Deo
camdată a reușit să convingă ne
gustorii din piață să vândă carnea 
de vacă cu cel mult 26 lei kgr. iar 
cea de porc cu maximum 42 lei 
kgr.

Cauza diferenței de prețuri o a- 
tribue faptului că în timp ce co- 
mercianții angrosiști au vitele în 
comision, detailiștii sunt nevoîți a

cumpăra pe datorie.
Guvernul a luat măsuri pentru 

reglementarea exportului de carne.
In acest proect intră șl înființa

rea unui obor de vite lângă aba
torul din Capitală, care va contri
bui în largă măsură la eftenirea 
prețului cărnei.

In ceeace privește prețul pește
lui, care e în adevăr scandalos, 
crede că și Statul are o bună parte 
de vină, întrucât nu ia măsurile ce
rute de împrejurări.

D-na MARGARETA PAXIMA- 
DE GHELMEGEANU, cere să se 
studieze și problema scăderei din 
ncu a tarifelor S. T. B.

După ce s’au’mai rezolvat diver
se lucrări curente, ședința s’a ridi
cat la orele 8.

MUSTAFA KEMAL

înodăin din nou legăturile adevă
rate și să uităm faptele provocate 
de pasiuni și neînțelegeri religioa
se și prin urmele penibile ale unor 
evenimente istorice- Dacă renun
țăm fie și o singură clipă să ne a- 
mințim de acest trecut îndepărtat, 
putem costata marele folos pe ca
re îl prezintă unirea popoarelor 
balcanice, sub egida nouiior condi- 
țiuni, a căror respectare este im
pusă prin împrejurările de exis
tență- Temelia și scopul uniunii 
balcanice este colaborarea pe calea 
economică, in domeniul culturii și 
al civilizației, respectând cu aten
ție independenta mutuală.

ÎMPOTRIVA războ
iului

„Nu este îndoelnic că o astfel 
de operă va ii primită favorabil de 
toată omenirea civilizată- Concep
ția umanității s’a înălțat într atâta 
încât trebue să ne purificăm conș
tiințele și sentimentele.

Daca constatam și stu
diem situațiile și necesi*  
tățiie care rezultă, in spi*  
rit civilizat și cu concep*  
ția unei conștîinți lumi*  
noase, vom ajunge la re*  

a 
se 
ci, 
" !*

Magazin Intern
FEDERAȚIA română de box este 

în căutarea unei săli în care să or
ganizeze campionatele naționale de 
amatori.

Daci nu se va găsi o sală accep
tabilă, atunci se va rămâne la Circul 
Sidoli.

COMISIA instituită de F. R. B. pen 
tru modificarea statutelor și regula
mentelor federale, lucrează zilnic în 
scopul de a da cât mai curând în 
folosința nouile legiuiri pugiliste.

Eri dimineață s’a întâmplat în sta
ția Băicoi o violentă ciocnim între 
două trenuri de marfă.

După relatările direcțiune! . gene
rale c. f. r-, icocnirea s’a produs în 
următoarele împrejurări :

Trenul de marfă No. 3318, plecat 
din Câmpina eri dimineață, a fost 
oprit prin semnalizare la semnalul de 
distanță al stației Băicoi.

După câteva minute de staționare, 
contrar regulamentelor de circulație, 
șeful trenului Emanuel Rădulescu a 
cerut mecanicului să intre în stație.

Mecanicul a dat drumul trenului 
intrând în stație cu viteza normală.

La intrarea în stație trenul de mai 
fă a ciocnit în plin un alt tron de 
marfă de pe linia 6-a, compus din 18 
vagoane și locomotivă.

Ciocnirea a fost atât de puternică 
încât cele două locomotive alo trenu
rilor s’au încălecat.

Două vagoane s’au sfărâmat com-

plect iar alte opt vagoane au deraiat 
acoperind linia principală Băicoi— 
Câmpina.

Trei grav răniți
Surprinși de accident la posturile 

lor, au fost răniți mecanicul Zachiu 
Ciohanu, manipulantul Nicolae To- 
boc și manevrantul de vagoane lor- 
d.ache Ilie. Răniții au fost pansați 
pe loc și trimiși la spitalul din Câm
pina.

Ancheta făcută de organele e. L r. 
a stabilit că vinovați de această cioc 
nire sunt șeful de tren Rădulescu- 
și impiegatul de mișcare Radu Ma- 
nole din stația Băicoi.

Blocarea liniei
Din cauza vagoanelor deraiate li

nia principală a fost blocată. Trenu
rile de persoană și marfă au suferit 
mari întârzieri.

La amiază circulația a fost resta- 
tabilită.

„Cu tot aspectul social și politic pe 
care îl prttintă, nu trebuie să se uite 
că popoarele balcanice au strămoș» 
comuni, din acelaș sânge și din rase 
apropiate, veniți toți din Asia cen
trală. Mfftle omenești care timp de 
mii de ani s’au perindat ca val&ile 
mării pentru a veni, pe căile dela 
nordul și sudul mării Regre să se sta- 
tilească în Balcani, au purtat nume 
deosebite, dar in realitate aceste mas. 
se sunt popoare înfrățite, eșite din 
acelaș leagăn, și în vinele lor curge 
|celaș sânge j(w aplașze).

MARELE FOLOS AL UNI
RII NAȚIUNILOR DIN 

BALCANI
„Vedeți dar că popoarele balca

nice se pot lega prea bine unele 
de altele prin inelele de oțel ale 
trecutului îndepărtai și profund, 
mal bine încă decât prin trecutul 
mal apropiat.

„Am intrat intr’o nouă perioadă, 
când este necesar și folositor să

zuitatele următoare i 
împinge oamenii să 
măcelărească între 
sub pretext de a-i face fe< 
răciți este un sistem ncu*  
man și nedemn in cel mai 
înalt punct (ovații). Sin*  
gurul mijloc capabil de a 
face pe oameni fericiți 
este acțiunea energică, 
care tinde să-i facă să se 
iubească unii pe alții $i 
să-și asigure reciproc ne*  
voite materiale și morale. 
Fericirea omenirii hu va 
putea fi. asigurată decât 
înmulțind numărul idea
liștilor cari jpropovădu*  
iese pacea și asigurân*  
du-Ec succesul.

„Vă urez o activitate statornică, 
serioasă și exemplară pe calea pe 
care ați pornit șl încoronarea a- 
cestei activități cu cel mai strălucit 
succes Dș asemenea exprim u- 
rări pentru fericirea și prosperita
tea națiunii balcanice și pentru fe
ricirea și sănătatea eminenților 
Șefi ai națiunilor balcanice.

„Sunt convins că inițiativa voas
tră, având ca scop să înlesnească 
o înțelegere generală, va aduce 
servicii mari păcii mondiale. Vă 
rog să transmiteți compatrioților 
voștri afecțiunea mea călduroasă 
și sincera mea amiciție Vă salut 
încă odată și în voi salut nobilele 
națiuni cari v’au delegat”.

*
întreaga asistență a ovaționat în, 

delung, strigând trăiască Turcia.

Conferința balcanică susține abolirea războiului și 
inebeerea unui pact de arbitraj in Balcani

Comisiunea de rugby șt-a amânat 
ședința săptămânală pentru astăsează 
când se va alcătui și programul1 mat- 
churilor oficiale de Duminică.

•
In comisiunea de arbitri a Dgei de 

Sud, a fost numit și d. Ivan Valeriu.
Am fi curioși să știm care a fost cri

teriul de recrutare al celor numiți de 
acea comisie? D. Ivan Vaieriu este 
cel mai tâmp arbitru și sportiv dip 
regiune.

Dacă insuficiența intelectuală este 
criteriul, atunci ce explicație are fap
tul că alături de prostul Ivan Vale- 
riu, sunt în comisie și oameni intefl- 
genți ?

Box.
Mâine seară la ,,Wagram’’ Kid Ni- 

tram își va face reintrarea, în fața 
vechei noastre cunoștințe Lebrize. 
învingătorul va fi opus lui Marcel 
Till- 1 •

Primo Camera, a acceptat să se 
întâlnească la Berlin, cu Guhring, 
pentru o bursă de 300-000 franci. 
Match-ul va avea loc ln 9 sau 15 
Decembrie.

Tenis.
De câtva timp, René Lacoste se an

trenează în compania profesorului H. 
Darsonval. Zilele trecute arăta o for
ma exce.entă, care face să se creadă 

jcă va participa la turneul pentru cu
lpa de Crăciun din Paris,.

Cronica judiciara
Concordatul băncei „Elvețiană de Depozite 

din România“
Pe ziua de eri s’a produs pe 

lângă concordatul băncei ,J!Aarmo- 
rosch Blank” și acela al băncei 
„Elvețiană de Depozite din Româ
nia” cu sediul central în str. Bur-

CRIMA DIN STR. 
SINAIA

Pe baza acțiunei publice deschi
să de parchet și după ce a fost su
pus unui îndelungat interogatoriu, 
a fost arestat eri seară la cabine
tul 7 instrucție Aurel Curelea care 
în noaptea de 18 Octombrie, în îm
prejurările cunoscute a omorât pe 
tânărul său prieten Gh. Maria de 
18 ani.

Criminalul recunoaște complect 
oribila sa crimă, arătând că mobi
lul a fost răzbunarea pentru că vic
tima refuzase să-i dea o țigară cu 
ocazia chefului ce a 
ma.
BANCRUTARI 

LOȘI
D. iude instructor

lat. titularul cabinetului 
eri ordonanță definitivă 
dispune trimiterea în judecată a 
bancrutarului fraudulos Lupu Gold 
steln, fost comerciant în str. Bă- 
răției No. 31. Goldstein fiind dis
părut s’a emis în contra 
mandat de arestare.

La un pasiv de peste 600.000 lei, 
nu s’a găsit nici un acnv.

— Pentru acelaș. delict a fost 
trimis în judecată și Adolf Laza- 
rovici din str. Oituz, instruit sub 
stare de arest la cabinetul 7.

precedat cri-

FRAUDU-

G. I. Stratu-
6, a dat 
prin care

unsei No. 2- In cerere se arată 
activ de 98 milioane și un pasiv de 
40.100 000 Iei- Se oferă plata inte
grală a creanțelor în trei ani fără 
dobândă-

DIVERSE
Camera de acuzare, respingânc 

opoziția lui Ion Dobrea, in contra 
reconfirmărei mandatului său
arestare, a dispus menținerea lui 
Dobrea în stare de arest.

de

ANKARA 27. (Rador). — Confe
rința balcanică a ținut ședință de 
deschidere, în sala Adunării Națio
nale.

Comisiunea a adoptat în unani
mitate următoarea rezoluție poli
tică :

Consiliu] va supune comitetului 
de studii proectul pactului balca
nic pentru abolirea războiului, arbi 
trj și asistență mutuală. Acelaș co
mitet se va ocupa de propunerile 
tinzând la executarea loială ale 
clauzelor tratatelor de pace, precum 
și a clauzelor relative la minorități. 
Raportul definitiv va fi supus exa
menului apropiatei conferințe bal
canice.

In așteptarea elaboră
rii unui pact balcanic 
confederal, conferința 
constată necesitatea im-

închiderea
ANKARA, 27 (Rador). — Dele. 

gațiile conferinței balcanice au sosit 
azi la Ankara, cu două trenuri spe
ciale, și au vizitat orașul. După ce 
au participat te un dejun oferit de 
către ministerul afacerilor străine, a 
avut loc la ora 15, în sala parlamen-

Mâine seară d. general Mihail ia atelierele cfr., ing. 
Ionescu, directorul general al cfr., 
părăsește țara cu Simplonul, ple
când la Paris.

D. general Ionescu va participa 
la ședința comitetului de gerantă _ 
a uniunei internaționale de căi fe-ii franceze cari 
rate.

In conferința aceasta — care 
avea loc la Paris — urmează 
se ia deciziuni importante în 
gătură cu chestiunile discutate

va 
să 
le- 

an-
acestuia j terior la Berlin.

Directorul general al C. F. 
a fost invitat în mod specia! 
d. Gaston Leverve, secretarul 
tieral al Uniunei internaționale 
căi ferate.

D. general Miliail Ionescu va fi 
însoțit de d-nii ing. Bals director

R. 
de 

ge-
de

I. Ioanid, 
subdirectorul comercialului cfr., 
ing. Apostolescu și locotenent Ra- 
dovici.

Cu acest prilej directorul gene
ral de cfr., va vizita industriile 

lucrează material 
rulant de cale ferată.

Dela Paris, d. general M. lo- 
nescu va pleca la Londra, invitat 
de departamentul comerțului ex
tern britanic. D-sa va vizita la 
Londra fabricile cari construesc 
vagoane automotoare și aparate 
de semnalizare.

D. igeneral Ionescu va lipsi din 
țară 15 zile, în care timp va fi în
locuit la conducerea C. F. R. de 
d. subdirector general Cezar Me- 
reută.

perioasă ca guvernele 
balcanice să pășească cât 
mai de grabă posibil la 
încheerea unui pact mul
tilateral de arbitraj și a*  
miciție.

Conferința repetă dezideratele 
exprimate in unanimitate de prima 
conferință balcanică, relativă la în
trunirea anuală a miniștrilor de 
externe ai statelor balcanice și 
roagă guvernul turc să ia inițiativa 
acestor întruniri.

Conferința exprimă viile dezide
rate ale națiunilor balcanice de a 
vedea ducând la bun sfârșit lucră
rile conferinței generale de dezar
mare dela Geneva, pentru inchce- 
rea unei convențiuni internaționale 
prin care să se desființeze redu
cerea înarmărilor.

conferinței
tu ui, ședința de închidere a confe. 
rinței balcanice.

Delegațiile au fost prezentate Ga» 
zi-ului, care a ținut cu acest prilej o 
cuvâniare. Președintele Hassan Bey a 
deschis apoi șed.nța, dând cuvântul 
d.lui V. V. Pella, președinte su
pleant al delegației române. Acesta a 
expus lucrările comisiei politice, ce
rând adoptarea rezoluțiilor acestei 
comisii. Rezoluțile au [ost primite in 
unanimitate. S’a decis ca desemnarea 
ticului unde va avea loc viitoarea 
coneftință' să [ie lăsată in sarcina con. 
sibiului.

D. V. L. Pella a pronunțat apoi un 
discurs în numele tuturor delegațiilor,

A doua conferință balcanică și-a 
încheiat lucrările te ora 16 și 45 mi
nute, printr un discurs al d-lui Hassan 
Bey, care a propus să se adreseze un 
mesagiu către popoarele, guvernele și 
presa balcanică- Mesagiul a fost a, 
doptat in unanim:tate.

Rusia sovietică angajeazâ 
negri

VARȘOVIA, 27 (Tel. part.), - 
Guvernul sovieti. a angajat din 
America negri specialiști în industria 
bumbacului. Negrii vor lucra in Cumar 
și Turkestan,
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in aieniia u-lul ministru 
ai sanaiam

Citiți

Un p&ricoi care se întinde
| Am semnalat din capul locului, 
I autorităților competente, primejdia 
I socială pe care o prez ntă încetă- 
I țenirea — în Capitala, deocam- 
| iată — a unul nou joc de cărți, 
l denumit „BRAZILIANA".
I arătat că jocul acesta con-
E stltue o ruină pentru jucători șt o 
I fraudă nerușinată față de Stat și 
I Municipii, pe care ii privează de 
! drepturile ce au asupra sumelor 
t rezultate din „cagniotă".
| In adevăr, — și tocmai 

aceasta e rațiunea prind- 
l pală pentru care a fost a- 

deptat de niște antrepre- 
I nori fără scrupule — „Bra 
| liliana“ amestecă, prin 
I fraudă, sumele percepute 

jucătorilor, drept „caț/ni-
1 otău, cu banii antrepreno 

rilor. Și să se noteze că a-
| ceștia — cu autorizația 
I cui și după care lege? — 
[ percep o cagniotă de 10%

(zece la sută) in loc de 3%, 
cu în alte cluburi.

Am aș;optat ca organele poliție
nești să interzică practicarea aces
tui joc. In loc de aceasta, alte două 
așa-zlse „cluburi“ — unul în bulev, 
Elisabeta și altul în str. Academiei 
s'au grăbit să-1 adopte și ele. Dar 
dacă Prefectura Poliției, pentru 
motive pe care nu le cunoaștem 
refuză a luat măsuri, există un mi
nister al „Sănătății“ care e dator 
să reacționeze, ca unul ce adminis
trează „fondul sanitar și de ocro
tire“.

Fiecare zi de întârziere 
păgubește încasările ce 
ar trebui să se facă, pe 
seama menționatului 
fond, cu sume importan
te. Iar dacă d. ministru 
al sănătății e curios să a» 
fie la cât se ridică aceste 
sume, suntem gata să-i fa 
cern o socoteală exactă

0 vizită in Valea Jiului. Lupeni, Vulcan, Petroșani. Cărbunele 
isvor de viață. U feerie a technicei

— Eu ard cărbuni. Cărbuni de 
Petroșani. Îmi convine mai bine de
cât cu lemne...

Fraza asta am auzit-o de nenu
mărate ori, la gura sobei, în casa 
câte unui prieten, iarna, când vis
colul de afară sgudue ferestrele și 
când, ca o delicată atenție față de 
mine, slujnică respectivă bagă soba 
„In draci".

Dar nu considerentele acestea 
de... economie domestică, și nici ci
frele cari rezumează „caracteristi- 
cele“ cărbunelui de Lupeni ori de 
Petroșani, sau contul de profit și 
pierdere al societății care îl explo-

re-klm., cu mașina, pe care le 
clamă o vizită in Valea Jiului.

De ce se închid minele dela Vul
can? Ce legătură este între închi
derea lor și condamnarea Ia moarte 
a celor 15.000 de suflete? Șl ce e, 
în definitiv, această faimoasă Vale 
a Jiului?.»

Iată întrebări la care îmi propu
neam să capăt un răspuns, prin pro
priile mele simțuri, în o’ipa când mă 
urcam în „rapidul“ de Timișoara, din 
care trebuia să descind în gara Fiii, 
așl...

Impresiunile culese în această călă. 
torie depășesc, însă, cu mult, cadru!

cu atențiune următoarele

Primele demersuri 
aie invatatorimei

; Rezultatul Întrevedere! cu d-1 Zamfir Brătescu.
Azi delegația se prezintă d-iut Argetoianu

Delegația congresului învățăto- nonă curbă asupra salariului lor, 
resc, în frunte cu d. D. V. Țoni, pre dacă se va ajunge la această mă- 
ședințele Asociației s'a prezentat, sură înainte de a fi fost reintegrați 
eri la ora 12, d-lui subsecretar de 
Stat dela finanțe Zamfir Brătescu.
cerându-i:

; 1) învățătorii să fie plătiți de
' Stat, Statul rămânând să-și adune 
i d fondurile pentru aceasta, din sub 

ventiile dela comuni și județe.
D. subsecretar de Stat a răspuns, 

’ că ministerul de finanțe s’a oprii 
\ asupra acestui punct de vedere: 
; datul va subvenționa județele cu 
{ o jumătate din suma necesară în

vățătorilor și că se vor lua măsuri 
prin lege ca județele să poată sa
tisface obligațiile ce li se impun. ,

Ordonantarea se va face inte- 
grai de către revizorii școlari și 

? plata de către administratorul fi- 
' nanciar al județului.

2) învățătorii na pot admite o

în salariul legal conform legii ar
monizării, căci altfel ar fi să li se 
aplice lor nu a doua, cl a treia 
curbă.

D. subsecretar de Stat a răspuns 
că va studia chestiunea în legătu
ră cu noua încadrare ce se plănu- 
ește pentru funcționarii publici.

3) S’a cerut din nou cu insistență 
să se sfârșească sistemul achitării 
salariilor cu întârzieri de luni

D. subsecretar de Stat a dat nu
mai făgădueli, nici o măsură efec
tivă însă și imediată na fost anun 
tată.

Se înțelege, delegația n’a fost 
satisfăcută de răspunsurile d-lui 
subsecretar de Stat Brătescu.

Mâine d. D. V. Țoni se va pre
zenta d-lui ministru Argetoianu

Armonizarea salariilor
L După cum s’a anunțat, în consî- 
i Iul de miniștri ținut la Sinaia sub 
I președinția Regelui d. C- Argeto’a- 
f nu, in expunerea făcută asupra bu- 
I getului, a arătat că toate salariile 
I plătite de Stat vor H așezate pe o 
[ aoua bază*

Prin proectul întocmit de mlni- 
i sterul de finanțe funcționarii Statu- 
' fai sunt împărțiți în 22 de catego" 

rf.
! Prima categorie e compusă din 
i Patriarh, mareșali, președintele 

consiliului de miniștri și primul 
președinte al Curții de casație-

A doua, compusă din miniștri,

președinți dela Curtea de casație 
și generalii 'de corp de armată. 
După cari vin celelalte categorii.

PRIN PROECTUL DE LEGE 
SE STABILEȘTE CA FUNCȚIO
NARII VOR PRIMI SALARIUL 
SERVICIULUI PE CARE IL FAC.

Prin proect se stabileș
te un minimum de sala
riu, care va fi de 3.000 iei 
și un maximum de 30.000 
iei.

Excepție face i 
prima categorie amintită 
mai sus, care va fi salari
zată cu 40.000 lei.

Premiile ziarului „Curentul“
0 scrisoare de mulțumire

Primim:
Mult Stimate, Domnule Director, 

Dacă norocul se abate și asupra 
noastră__celor mici — este că Pro
vidența a increstat pe răbojul vieților 
omenești, încrederea și speranța, ce 
îmbălsămează sufletele celor predesti
nați să lupte mai mult cu nevoi'e vie-

Primiți,, Domnule Director, asigu
rarea sincerului meu devotament și 
vă rog să mă considerați ca pe cel 
mai credincios cetitor al ziarului 
d-voastră, transmițând pe această 
cale emoționanta mea recunoștință 
societății de asigurare .,Prevederea".

Cansțantin M. Costescu
* Comăaești-Bacău

25 Oct. 1931

Prefectul politiei intors 
in Capitală

D. CONSTANTIN M. COSTESCU

î fii, ji» poate chiar la limanul desnădej- 
Ș diilot lor, suflul creator vine să con.
- ducă mânuțele nevinovate ale unui 
t copilaș, — vine să pună în ele puterea 

cea mare — poate chiar destinul unei 
5 familii întregi, conducând-o în viitor 
! pe cărări mat sigure, mai încrezătoa

re, mai departe de compresiunile din 
ce în ce crescânde ale vieții umane.

Vestea că sunt alesul copilașului la 
premiul oferit de ziarul „Curentul“ 
cititorior săi, prin amortizarea nei 
polițe de lei 20.000 oferită se Socie
tatea de asigurare „Prevederea" m’a 
mișcat profund, săpând în sufletul 
meu neștearsă recunoștință față de 
aiarul „Curentul" și Soc. de asigurate 
„Prevederea" făcând să fiu exponen
tul celei mai sincere declarațiuni că 
voiu rămâne pe lângă un devotat ci
titor și admirator al românescului ziar 
„Curentul" și tin entuziast propagator 
al siguranței ce poate avea fiecare 
prin asigurarea <1a societatea „Preve.

i derea“ din București.

D. colonel Gabriel Marinescu, 
prefectul poliției Capitalei, îna
poiat eri după amiază dela Berlin 
unde a luat parte la lucrările con
gresului polițițiilor mondiale, își 
va relua astăzi atribuțiunile din 
fruntea poliției.

Acțiunea comitetelor 
cetățenești

LUPENI: VEDERE GENERALA

tează m’ar ii putut decide să în
treprind o anchetă la fața locului...

Se închide minele dela Vulcan. 
Cincisprezece mii de oameni ră
mân muritori de foame!...

Strigătul acesta, de alarmă, 
mar ii determinat la sacrificii cu 
mult mai mari decât cele două
sprezece ore de tren — dus și în
tors — și cei vreo trei sute de

întrebărilor care au provocat-o. Ele 
țin, în acetaș timp, de feerie și de ro
man. Dar un roman formidabil, un ro. 
man trăit.

Este romanul unei activități ome
nești, în care spiritul de organizare 
atinge culmile perfecțiunii, care hră. 
nește peste 50.000 de suflete și care 
contribuie anual, la veniturile Statului, 
cu aproape două sute milioane lei, nu. 
mai la capitolul impozite'or directe.

Defileul Jiului

instrucțiuni
Este în interesul Dt>. să le urmați întocmaiin tainițele adânci ale pământului și 

de a-I încărca în vagonete. (Ba în
că, chiar acestea trebuie să găsească, 
mai întâi, în nună). Restul lucrului — 
cel mal greu și mai complicat — îl 
execută mașinile...

Dacă vreunul dintre inițiatorii so
cietății „Brașoveana" — aceia care 
au început, în anul 1867, exploatarea 
minelor din Vulcan__ar învia din mor-
ți și ar vedea instalațiunile technice 
realizate de Soc. „Petroșani", în an» 
din urină, ar muri pentru a doua oară, 
de surpriză și de emoție.

Cum să nu te Impresioneze, de pil. 
dă mașina care extrage vagonetele cu 
cărunt, din mina dela Petrila? Un 
singur om, ajutat de un „servo-mo- 
tor", stăpânește un colos de 600 Hp. 
cu o putere de ridicare de 6000 kgr., 
care smu'ge din galeriile minei, cu 
o viteză de 15 metri pe secundă, va
gonetele încărcate, le aduce exact în 
planul liniilor dela suprafață — cu o 
precizie de un milimetru, sau nici a. 
tât — și le trimete pe podișca „răs
turnătorului“, un aparat care aruncă, 
în fundul „buuker'-ulut (silozurilor) 
conținutul a șase vagonete în fiecare 
minută...

Și ce impresie feerică fac vagonetele 
ce vin, pe cablul funicularuhii — dis
tanță de 5877 metri, dela mina Ani- 
noasa și de 540 metri, dela Mina de 
Est — cu un debit de 140 de tone pe 
oră, numai din aceste două mine, cu 
eleganța unor răndunele!.,

La „spălătoria" din Petrila, se 
concentrează producția a patru mine: 
Petroșani-Est, Aninoasa, Pisc și Pe
trila. Ei bine, izine n’a contemplat or
dinea și precizia cu care vagonetele 
acestea, sosite din patru direcțiuni di
ferite, se încolonează pe liniile ce le 
vor conduce în fața răsturnătoarelor, 
acela a pierdut un spectacol tar. Al 
zice că vagonetele azestea, 
sunt niște ființe vii, niște oi care își 
așteaptă rândul la strungă.

Și totul, absolut totul, se 
chip automat, de către ansamblul 
acela, uriaș, de mașini, distribuite 
cu socoteală in cele trei grupuri de 
exploatare. Mașini mari șl mici, 
simple și complicate, tăcute sau a- 
surzltoare, care formează, laolaltă, 
o Simfonie 
svon, deabia 
primă boitei 
Văiei Jiului, 
dațle..., S

Grigore Patriciu

IATĂ
cum puteți obține legătura cu serviciile 

speciale ale Societății Je Telefoane:

Pentra convorbiri Interur
bane: cereți .......................

Pentru numere ce nu «unt 
în»cri»e în lista de trie« 
fon: cereți...............

Pentru posturile deranjate: 
cereți............... ......................

Pentru cereri de instalație, 
desființări, mutări, schim
bări « cercetări relative 
Ia avizele de plată, etc.:.» ■ » * t «»1

inerte,

face m,
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Vă rugăm să Iuați notă că aceasta listă con' 
ține peste 1.500 schimbări, fiecare schimbare 
fiind făcuta în interesul serviciului. In conse*  
cința, vă rugăm să consultați — cel puțin odată 
— noua listă a abonaților înainte de a telefona 
chiar numerelor celor mai cunoscute. Dacă unul 
dintre acestea e schimbat, veți ști cum să ob
țineți numărul corect, consultând noua listă a 
abonaților.

Societatea Anonimă

R omânà Je Telefoane
Strada Bursei, 5 — București

Pentru călătorul ce-și propune să 
atingă masivul carbonifer din Valea 
jiului, prin partea de sud — e, de alt
fel, cel mai recomandabil itinerar — 
încântarea ochilor săi umiliți începe 
de îndată ce a eșit din Târgul-Jm. 
Furat de pitorescul micului orășel și 
al întinselor lui mahalale, nici nu ob
servă când mașina, după ce a străbă
tut o bună bucată de drum pe o șo
sea cu orizonturi largi, de ambele 
părți, s’a angajat în Defileul Jiului, 
care îi oferă — fără contestare — 
una dintre cele mal impresionante pri
veliști din câte sunt pe lumea asta.

Când a prins de veste, e pi ea târ
ziu. Intrarea în defileu a rămas depar 
te, în urma lui. De n’ar fi cotiturile 
bruște, de fiecare pas, ale șoselei, care 
să i-o ascundă vederii, ea i-ar apărea 
ca gura căscată a unui tunel. Căci un 

numai | adevărat tunel e drumul acesta, de 
peste 40 de kilometri, care, ținând 
veșnic lîzul apei, îl scoate, de pe un 
versant A Carpaților pe celăallt...

lnchipuiască-și cineva o șosea, de 
3—4 metri lărgime, străjuită de o par
te de albia adâncă a Jiului, iar de alta 
de muntele înalt și drept ca peretele. 
Șoseaua aceasta a trebuit să fie__li
teralmente — sculptată în stâncă. Ea 
urmărește, servilă, toate capricioasele 
cotituri ale râului din vale. Și nu
mai un parapet de piatră, rareori în
trerupt, se interpune între om și apă. 
Dar înseși golurile acestea, în para
pet, îți dau măsura siguranței lui rc- 

< tive. (Nu e mult de când un autobuz 
încălcat de pasageri, ce venea dinspre 
Petec ni, s’a rostogolit în Jiu, sfărâ
mând blustrada de piatră, îr.tr'irn 
punct ce se cunoaște și astăzi).

A încerca să r^dau sentimentul 
te cuprinde, dealungul acestoi 40 
kilometri, mi-e cu neputință. E 
siml inânt pe care numai cei ce 
parcurs cândva drumul acesta, îl pot 
înțelege. Te simți strivit și înălțat, 
tot odată : copleșit de forța monstru
oasă a naturii ș’. mândru de a te șt! 
om, adică semenul furnicilor inteli
gente care au știut înfrânge această 
forță.

Iar mai presus de toate — pe a- 
locuri, mai ales — o frică, de animal 
gonit pe marginea unei prăpăstii, îți 
încleștează fălcile, silindu-te să închizi1 
ochii.

Astfel, printre gene —- ca prin ză
brelele unui gard — zărești, din fu
gă, clădirea fostei vămi Păiș, monu
mentul generalului Dtagalina, canto
nul de piatră dela vechea graniță și 
mai cu seamă lucrările de artă ale 
'iniei ferate Bumbești-Livezent, o a- 
devărată minune a genului...

VALEA JIULUI: LUPENI. 
VULCAN, PETROȘANI...

Când orizontul s’a lărgit tarași în 
turul tău, când lumina zilei te izbește 
din nou, în p'in, te afli de cealaltă 
parte a Carpaților, cu Paringul — a- 
coperit de zăpadă — în spate șt cu 
faimoasa Vale a Jiului în față,

Lupeni, Vulcan, Petroșani... Trei 
nume care nu.mi spuneau ntmtc, în 
clipa când mă apropiam de localitățile 
acestea; trei pagini de epopele, as
tăzi, când cunosc realitățile 
cund in dosul lor.

Lupeni, Vulcan, 
șani... Trei ochiuri

ce 
de 
un 
au

mătă patetic, cu toate co
morile de sentimente și 
de năzuințe ale sufletu
lui omenesc. Trei mușu
roaie uriașe de furnici, 
cincizeci de mii de suste- 
te3 peste 8009 do locuin
țe, mașini de câte 7000 de 
cai putere,’kilometri nes
fârșiți de cale ferată, de 
galerii betonate și de ca
bluri de funiculare.

lată ce-i Valea Jiului. 
Iar exprimată printr’o ci
frai peste UN MILIARA 
Șl JUMĂTATE LEI. inves 
tițîuni ■■■ I
MARIA-SA CĂRBUNELE

In oricare dintre cele trei grupuri 
de exploatare ai pătrunde, prima im- 
presiune este de surpriză. Departe — 
izolați, aproape — de restul umanită
ții, în creerul munților și într’o re
giune din cele mai ingrate, cum a fost 
cu putință să răsară și să prospere 
trei așezări omenești ce pot servi drept 
pildă edililor oricărui oraș?...

Locuințe vesele și confortabile — 
cochete, chiar — străzi pietruite, pie- 
U asfaltate, teatre, cazinouri și băi. 
spitale și dispensării, biserici monu
mentale __ cea ortodoxă dela Lupeni
a costat, singură, 10 milioane — toate 
acestea au răsărit, nu „ca din pă
mânt", ci... din pământ.

Căci tot ce respiră în Valea Jiului, 
trăește din mila cărbunelui, neprețuit 
Isvor de viață, pe care insă natura 
l-a ascuns în adâncurile pământului, 
de unde omul trebuie să-1 scoată cu I 
sudoarea frunții și ajutându-se de ma- ! 
șini apocaliptice.

In Valea Jiului, nu mv'.'erut stă
pânește cărbunele; ci cărbunele îl 
stăpânește pe el. Alături de aer și 
apă, cărbunele e, pentru dânsul, o 
zeitate, un principiu de viață. Dis
pară cărbunele și inima nilnieru'u- 
din Valea Jiului 
bată...

MAȘINI,
Dar abandonat

numai cu târnăcopul în mână, minie
rul ar muri de foanx, în templul au
rului negru. Brațele sule nu sunt voi
nice decât de a-I fărâmița, acolo,

va înceta să mal

MAȘINI...
slabelor sale puteri,

în 
de-

Comitetul cetățenesc central, 
ședința sa dela 19 Oct. a. c.. a 
legat pe d. general Ion Anastasiu, 
ca în numele tuturor comitetelor 
cetățenești din Capitală, să se pre
zinte d-lui primar general Dem. 
Dobrescu, spre a cere ca regula
mentul de organizare a acestor co
mitete, în conformitate cu art. 32 
din legea administrativă a Muni
cipiului București, să fie supus 
spre ratificare consiliului comuna' 
general, astfel ca aceste comitete, 
învestite cu această formă, să poa
tă trece la o activitate șl mai in
tensă pentru susținerea tuturor in
tereselor cetățenești. ce se as-

caracteristică — un 
perceptibil — și tin

de azur, de deasupra 
o inponderabilă trepi-

! (Intr’un număr viitor: „Cum traesc 
minierii din Va’ea Jiului ?...)

Se dărâmă hala 
de vechituri

Un alt act de curaj edilitar, l-a 
săvârșit d. M. Poenaru-Bordea, 
primarul sectorului de Negru, care 
a început eri noapte ceeace prede
cesorii săi du încercat dar n'av 
putut lace.

In cursul nopței de Luni spre 
Marți, d-sa a pus echipele de lu
crători al sectorului, să dărâme 
acoperișul Halei de vechituri, spre 
a sili pe negustorii de sdrențe și 
vech-turl să se mute chiar acum.

După ce se vor muta dețină
torii „standurilor", se va proceda 
la dărâmarea totală a halci.

*Oîtîțî

Mica Publicitate
Petro- 

v____  ___________ căsca
te spre măruntaele pă
mântului, in jurul cărora 
o întreagă omenire frea-

In legătură cu un articol apărut 
îutr’un ziar de seară, înt tulat 
..Guvernul și sănătatea publică“, 
ministerul sănătăței a dat un co
municat, desmintind cele inserate.

1). prof. Al. Slătineanu, secretâ
nd general al ministerului sănătă
ții — în lipsa titularului acestui 
departament — ne arată că știrea 
apărută este falsă : Nu figurează 
în buget subvenția de 50 milioane 
lei. Actualul ministru de tmanțe, 
cu toată sărăcia în care se sbate 
bugetul statului, a dat 2 milioane 
lei supliment peste sumele prevă
zute în buget.

Suma este insuficientă — adaugă 
d. prof. Slătineanu. — dar dat 
fiind momentele prin care trecem 
arată solicitudinea pe care o are 
guvernul pentru toate stările de 
suferință.

Uniunea ziariștilor profesioniști 
și suspendarea ziarelor

„Uniunea ziariștilor profesioniști” 
a trimis eri următoarele telegrame 
de protest M. S. Regelui și d-lui 
prim ministru Iorga:

MAJESTAȚ1I SALE REGELUI 
Sinaia 

profesioniști'„Uniunea ziariștilor 
se adresează respectuos Majesfății 
Voastre aducăndu-i la cunoștință re. 
girnul de prigoană la care este supusă 
libertatea scrisului.

Din ordinul ministerului de interne 
au fost suprimate două ziare, că'cân. 
du-se astfel dispozițiunile categorice 
ale pactului fundamental. Presa, care 
a fost necontenit o instituțiune de 
promovare a intereselor superioare ale 
țării, este scoasă de sub protecția le
gilor. In afară de prejudtâal de ordin 
moral ce se aduce intregei bresle a 
scrisului cotidian și de discreditul ce 
se aruncă pe nedrept asupra țării, un 
mare număr de ziariști sunt amenin
țați a rămâne lipsiți de lucru.

asa- 
s'a 

astă

CERNĂUȚI 27. — m faimoasa 
comună Jucica, teatrul atator 
slnate șl încâerărl sângeroase, 
comis un nou asasinat, de 
dată chiar in biserica satului.

Sc cunoaște îndeajuns ura ce e- 
xlstă intre cele două tamllli U- 
cralnet, urâ ce a condus Ia citarea 
în fața Justiției a criminalilor Al. 
Ucraineț, primarul comunei, Che- 
frac, Bilinski, Medvlg și loan Sle- 
penîuc.

Cu aceasta ocazie țâranul frun
taș Rutcu a depus mărturie defa
vorabilă contra acestora, dar fiind

Secretarul general al ministeru
lui sănătăței a accentuat că Epi- 
tropia Sît. Spiridon din Iași se 
găsește într’o stare de plâns. Res
ponsabilitatea nu o poate purta 
guvernul actual, cl, guvernele cari 
au făcut exproprierea dublă ; 
prima, cea sălbatecă din Basara
bia care a luat Epitropiei, păduri, 
vii, acurate, etc., proprietăți pe 
cari imperiul rusesc le respectase 
Odată cu unirea Basarabiei aceste 
proprietăți au fost înstrăinate, 
Epitropia rămânând în aceiași 
stare de plâns ; a doua, când s’au 
expropriat și proprietățile din Ve
chiul Regat.

Și că, în situația aceasta nu 1 
se poate imputa guvernului că a 
fost lipsit de atenție față de insti
tuția Epitropiei.

amenințat cu moartea de el, a fu
git din ședință.

Duminică dimineață, în timp ce 
se oficia slujba religioasă, s'a auzit 
deodată un țipăt sfâșietor șl ge
mete grozave. In apropiere de al
tar, Vasile Rutcu un frate ai mar
torului Rutcu, citat ca martor în 
procesul celor numiți mal sus, a 
fost asasinat in mod mișelese de 
Nicolae Slepeniuc, frate cu acuza
tul. Acesta l’a păndit pe Rutcu 
până a intrat în biserică. Dttcăn- 
du-se în fugă acasă, a luat o se
cure șl intrând în biserică, l-a a- 
plicat lui Slepeniuc o puternică lo
vitură in cap, cu securea. Acesta, 
căzând jos, asasinul a Încercat să-1 
lovească din nou, dar a fost îm
piedicat de mulțimea ce se afla in 
biserică.

Victima a fost internată în spi
talul din Sadagura, iar criminalul 
a fost arestat.

Noul director general 
ai Învățământului primar 
D. Apostol Culea, subdirectorul ge. 

neral al învățământului primar, a ce
rut să fie desărcinat din postul de 
consilier-girant al acestui învățământ, 
pentru a se ocupa mai de aproape de 
Țicrărtfe prăsitoare la școlile corn, 
plimentare de adulți șl de cercurile 
culturale. ,

D. prof. Iorga, ministrul instruc
țiunii, a acceptat cerea d-’ui Culea și 
a delegat cu girarea direcției generale 
a învățământului primar pe d. prof. 
N. Longinescu inspector general. Pe 
aceiaș zi a încetat delegația dată d-lui 
G. Simion inspector general primar, 
de a gira subdirecțunea generală a în- 
vățământuluU

Aducând la cunoștința Majestății 
Voastre teroarea deslănțuită împotriva 
presei, „Uniunea ziariștilor profesio, 
niști" asigură incă odată tronul de 
desăvârșitul ei devotament și așteaptă 
cu încredere ordinul de reintrare in 
legalitate și de respectate a prtntipi;. 
lor constituționale.
D-lui PRIM-MINISTRU IORGA 

Loco
„Uniunea ziariștilor profesioniști*  

se adresează cu deplină încredere pre
ședintelui de onoare al Asociațiilor de 
presă, rugându-l să ordone reintrarea 
în legalitate a celor ce încearcă să su. 
gtume libertatea scrisului, confiscând și 
suspendând apariția ziarelor.

Ca om de știință și de strălucit zie. 
tist veți înțelege greșeala imensă ce 
se face prin măsurile luate în contra 
presei, cu călcarea principiilor înscrise 
in pactul fundamental. In afară de pa
guba de ordin moral și de discreditul 
aruncat țării, confiscarea șl suprima
rea ziarelor amenință să lipsească de 
pâinea zilnică un mare număr de bres. 
lași ai scrisutul.

înțelegând ca protestul „Uniunet 
ziariștilor profesioniști" să nu vizete 
de cât pe autorii măsurilor de sugru
mare a presei, nădăjduim că veți in
terveni cu înalta d.voastră autoritate 
pentru ca starea de lucru de astăzi să 
înceteze cu o clipă mai de vreme, cu 
atât mai mult cu cât presa a fost în 
totdeauna o instituțiune de promovare 
a intereselor superioare ale țării.

PROTESTUL S INDICA- 
TULUI ZIARIȘTILOR 
Primim:
Sindicatul ziariștilor din București 

luând cunoștnță de confiscările și su
primările a două ziare, prin măsurile 
arbitrare ale autorităței, a intervenit 
la locurile în drept pentru a se reia, 
tra in legalitate.

Comitetul Sindicatului ziariștilor, 
în așteptarea ridicării acestor măsuri 
abuzive protestează cu hotărâre irn-J 
potriva atentatelor la libertatea seri, 
sulul, garantată formală de Constitu
ție.

Sindicatul Ziariștilor din București, 
crede că legile în vigoare dau sufi. 
ciente mijloace de apărare legală îm
potriva abuzurilor ce s’ar comite în 
exercițiul acelei libertăți. Convins că 
măsurile anticonstituționale aplicate 
presei românești, nu au servit nici
odată, guvernelor, care le-au folosit, 
Sindicatul ziariștilor din Bucureștii 
dezaprobă energic atentatele al liber
tatea presei.

RaiU fără escală Anglia 
Atrtca ie sui

LONDRA, 27. (Rador). — Aviatorii 
militari britanici Gayfordo șl Breut 
și-au lugt sborul in cursul dimineții, 
pentru un raid fără escală din An
glia în Africa de Sud, In care aceștia 
încearcă să bată recordul mondial 
de distanță în linie dreaptă.

X.
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MICA PUBLICITATE
CASA luxoasă 9 camere, dependin- i 
țe, curte garaj, 2.400.000 lângă Clș- 
migiu. Vinde Agenția Pascar strada 
Filiti 5. 22528

Anunciurile se primesc la Administrația ziarului 
s:r. sărindar 4, doia orala 8-13,15-20 

Telefon 373 !2S

DORMITOR nou stejar străin cau
za mutărei vând foarte ieftin. Va- 
sile Lascar 126. 1329

CeWii .dedetoviciu
fjțiea cuoâniu?

3UCATAREASA perfectă, fără băr
bat, acte in regulă se caută, strada 
Aureliu 33. 4927

VÂND foarte eitin mașină scris a- 
mericană. Depozitul Central, Enei I 
No. 10. 4389
RAFTURI fine care a costat scump | 
din lemn de stejar se vinde eftin. ! 
Adresa Bulevardul Alex. Cuza 10.

3407 |

CNIMAfl
CU IO LEI

I gàdîÜ casâ canțoffiMâ

I la MICA PUBLICITATE

CINE cunoaște familia Dumitru Co- 
conescu e rugat să răspundă la a- 
dresa; Gh. Arsenescu Gara Dăești- 
Argeș. 22514

(ÎNCASATOR cu mică garanție ma- 
’terlală se caută, oferte Finkelstein. 
'Sfânta Vineri 12. Prezentarea 1-3.

22513

BUCATAREASA bună singură, leafă 
bună. Doctor Popovici, Berzei 46.

4928

DORMITOR nou stejar străin cauza 
mutăiei vând foarte ieftin. Vasile 
Lascar 126. 22435

FRIZERIA Șepcari 22 caută lucră
tor și un băiat de serviciu. 22284

CAPITALA

XmANUTANSIERA bună rutinaU X 
j caută post. La ziar sub P. 18 J
* »»Wv

jCAUT loc dădaca la nou născut. x.a 
(ziar Elena. 22512
(BUCATAREASA fără bărbat, gătesc 

(bine. Ziar E. Mihăilescu. 22511
rKACTIUANT scriere trumoasă ab- 
teolvent comerț. Caută post preten- 
jțiuni modeste. Gheorghe Vasile Sf. 
jlon Moși 15.__________________ 22496
^EXPERT-contabil cu o practică ae 

(peste 25 ani cautâ ocupație. Aur- a 
’ziar sub Expert. 2439
FUNCIȚONAR tânăr, cunoscând ia 
■perfecție materiale petrolifere bun 
^contabil vorbind germana, franceza, 
noțiuni engleză, excelente certiii- 
cate caută post durabil. Isbânda 
Post-Rest. Ploeștl. 22500

BUCATAREASA pricepută fără băr
bat, acte in regulă se caută B-ctul 
Ferdinand 47. 4931
BODEGA Țațopol, R. Afumați No. 
18, caută băeți intre 13—15 ani, cu
noască branșa. 4932
MECANIC morar caut, cu certificate 
bune 10 dimineața. Rădulescu, 15. 
Șoseaua Bonaparte. 22458
CAUT fată fără bărbat la toate, str. 
Ecaterina Teodoriu No. 4 bis. 4930
CAUT femee la toate. Acte. Exter- 
nă. La două persoane. Frumoasă 54 
1—5. 22290
BAIAT mic de birou caută Abramo- 
vici, calea Victoriei 33, Frascatti.

22269
CAUT călcător mașinist și fete la 
confecțiuni Mantile dame. Vulturu
lui 45.

i.CAUT fată și băiat ucenici la veste, 
palea Rahovei 154 etaj I. 22524 
CAUT loc la Băcănie, are adresă 
str. Verzișori No. 22. 22517

BUCATAREASA bună cu recoman- 
dăție caut post casă bună, am fe
tiță. Griviței No. 39. 4760

AVANTAJOS desfacem un stoc c ‘ 
mobile străine și indigene dormi-1 
toare sufragerii birouri mobile fan
tezii. Romulus 58.
DORMITOR fin produs propriu nuc 
vând ocazie în rate, tâmplăria Măr- 
gineanu, Rahovei 394. 22452

PRĂVĂLIE 34000, vad, Ziduri 31, 
b-dul Ferdinand. Tramvai 16 și 24. 

22433 
Qe I APARTAMENT 5 camere 50000, 

lectrică, teracotă. Piața Victoriei, 
Bonaparte 15. 22410

CAMERA mobilată frumos. Electri
că, teracotă. Piața Victoriei, Bona
parte No. 15. 22410

e-

VÂND mare ocaziune mașină bucă
tărie, pat fier, șubă blană Șopp. 
ceas masă bronz, tablouri diferite. 
Vicențiu Babeș 2 (podul Isvor).

22486
VÂND vilă boerească modernă Par
cul Bonaparte 7 camere cu depen
dințe, grădină, teren 740. construc
ție 134, scutit impozit, are credit a- 
probat neutilizat. Urban Preț lei 
1.650.000, str. Praga 6. 22347

cmtàntuf
DOMNII pictori găsesc o admira
bila sală amenajată special pentru 
expoziție, în pasagiul English, Calea 
Victoriei 52. Se închiriază lunar 
foarte ieftin. 22129

ÎNCHIRIEZ una sau două Camere 
mari elegant mobilate la 2 persoane 
cu pensiune, Călărași 8. 22391
ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobi
lată, bae, eventual pensiune. Calea 
Victoriei 130 etaj I. 22437
CAMERA mobilată 2 persoane b-dul
Lascar Catargi 20, etaj III. 22461
CENTRU cameră mobilată confort, 
Dimitriu, Splaiul Independenței 4, 
colț Victoriei. 22387
APARTAMENT 45000 patru camere 
plus cele necesare. Avrig 50 cvt 
bulevardul Ferdinand. 22433
IULIA HADEU 1 (Matache Măcela
rul apartament modern 4 camere, 
vestibul dependințe confort, închl- 

I riez eftin. 22279

CRYSANTEMA scumpă și mult do
rită sunt neliniștită și bolnavă că 
nu ai vinit la G. T. scrie ce-i cu. ti
ne sau mai bine îmi scrii o zi fi
xată să viu că să vorbim. Te rog 
ai siguranță. Eu viu când vrei tu, 
te aștept cu nerăbdare a ta scumpă 
Crysantema. 25000

CUNOS CUT SCANDALAGIU
Căpraru, 
trăia de 

cu fe-

DOREL scump, sunt aci, cu gându
rile la frumosul nostru trecut și cu 
toată dragostea la tine. Vremuri 
grele m’au împiedicat să-mi împli
nesc dorința de a te revedea dar 
viu curând la tine. Aștept până a- 
tunci rândurile tale bune și dragi. 
A ta Crysantema. 22499

JDONTABIL perfect mare experiență 
[autorizat caută plasament sigur ori- 
unde. Staicovici, Berthelot 100.

__________________________ 22431
FOST f. comerciant cu armata fă- 
^ă caut post la Birou, vorbesc 

ba germană, ungară. Sub Tran- 
> ănean._____________________22449

CAUT post șofer cu soție bucătă- 
leasă sau la toate o femee pentru 
jumătate zi. Str. Precupeții Vechi 
Nr. 43. 4752

ÎNCHIRIEZ convenabil apartament 
frumos, 3 camere, bae dependințe 
cartier frumos și liniștit, centru, 
Pasteur 4, Elefterie. 22-193

GARSONIERA și camere mobilate 
centru intrare separată, Vasile Con
ta No. 9. 22417

INTRARE separat închiriez mobilat 
camere, garsonier, baie, eventual 
pensiune. Franklin 5. 22424

rELIGENTS deutsches Fräulein 
ht stelle zu Kinder geht- auch 
ivinz. Marichen Kohl Lipova jud. 
als. 22444

PLECÂND din țară, vând toate mo
bilele, covoare. Vizibil 9—7 zilnic. 
Porumbaru 43. 22297

CENTRU închiriez cameră elegant 
mobilată parter confort. Telefon, Pi
tar Moș 25 (Marhiloman). 22470

80000 închiriez parter sau etaj 4 
camere, hali, bae, dependințe ccn- 
’fort modern, Aurel Vlaicu 35. 22264

••••••••«•••••••••••••••O

{DACTILOGRAFA română, funcțio- 
inar caută post. Adresați: Dactilo- 
g(grafia „Andrews“ vis-ă-vis Eforie.
BUNA recompensă dau pentixi pro- 
'—îrea serviciu. Ofer garanții, la 

50 D. 4917

iA menajeră 27 ani, frumoasă, 
{inteligentă caută post provincie. 
Ilar 31 D. 4918

> Tablouri 
(Splendide, picturi cunoscuți cu j 
’ reputație vând cu prețuri ex-' 
i trem de reduse mai convenabil | 
{ ca ori unde, colecție mare sur-1 
'sa cea mal eftină vizitați spre, 
[ convingere. Vizibil zilnic numai ] 
'între 2—4. Duminica șl sârbă- < 
i tort toată ziua Str. Turturele 3' 
{ (prin Labirint), Tramvai elec.
i 16 (st. Tabacu). j

ÎNCHIRIEZ patru camere, antre, 
bucătărie, singur curte. Parcul De- 
lavrancea Alea C. 29. 22492

22492
ÎNCHIRIEZ cmaeră mobilată, elec
trică, teracotă, funcționară sau stu
dentă. Lânăriei 98. 22503
ÎNCHIRIEZ mobilat preier funcțio
nari, teracotă, electrică. Fonteriel 
No. 14. 22516
ZALOM1T 10-Cișmigiu. Apartament 
confort camere goale. Garsonieră 
închiriază Ropcea. 22509

MAI IEFTIN ca ori unde. PREȚURI 
ABSOLUT FIXE începând dela : 
Lei 120.—Bluze albe pentru chelneri. 
Lei 120.— Halate p. oricare branșă. 
Lei 180 Halate satin negru p. birouri. 
Lei 489.— Pantaloni vărgați fim.
Lei 300.—Costume pentru lucrători. 
Lei 300.— Halate albe pentru medici.
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei

.1.

180.— Combinezoane p. șoferi.
60.— Pantalonași buni p. băeți. 
125.— Pantaloni p-tru lucrători. 
350.— Costumașe pentru copii. 
870.— Uniforme școlare.
750.— Costume ștofă.
1450.— Costume vărgate extra-

fine.
Lei 864.— Pardesie Damă stofe sup. 
Lei 800.— Pardesie pentru bărbați. 
Lei
fine. Se expediază și provincie plus 
speze ramburs. Adresați Fabrica 
„REZISTENTA“, str. Bărățlel 29, 
etaj.

(FUNCȚIONAR zlrou, armata făcută 
băută orice post, garanție 3000. La 
’.ziar sub Ardelean. 22275
ITUECHTIGES Fräulein sucht Stelle 
vu-Kinder hilft, Tüchtig im Hause, 
|geht, Provinz. „N. 405“. 4910

TANARA caută post, ca menajeră, 
ia o persoană, adresați Ilie Dumi
trescu 32, Ferentari. 4911
{BUCATAREASA perfectă sau la 
’(toate, fără bărbat caută post. Stra- 
jda Lzureanu 49, Dunca. 4912

DOAMNA 40 ani, fostă funcționară 
Stat caut post supraveghetoare. In
tendentă la Cămine, Școale, Insti
tuție. Adresa ziar sub Bănățeancă.

22368

DOMNIȘOARA tânără știind per- 
lect limba franceză știe și broda 
băută post la copii. Moșilor 51. Puia 
■Valerica. 4913

VÂND foarte convenabil, două ca
mere, două săli, două bucătării, 
două magazii, puț american șl loc 
255 m. p. Adresați: Dinu Nicolae, 
proprietar, str. Sebastian 116 (pe 
stradelă) prin 13 Septembrie, unde 
se află șl Imobilul. 33450
3.000.000 vând imobil raport 14 la 
sută scutit, cartier Parcul Ioanld. 
Informațiuni. Telef. 208/26. 22264

LIBER Paterre Luxos, intrare sepa
rată, 4 camere, vestibul, holl, bae, 

1 numeroase dependințe, calorifer,
Piața Lascăr Catargiu 4. 22170

VÂND lavuar, triumo, oglinzi Mac- 
hon masă biurou stejar negru. Ca
lea Moșilor 224 în curte doctor.

22504

APARTAMENT modern, parter. 4 
camere, hol, bae, bucătărie, cămară, 
odae servitor pivniță, electrică, te
racote, aspect foarte frumos, în str. 
Fluerului No. 14, lângă Liceul Ml- 
hai Viteazul și școala Notre Dame, 
Bulevardul Pache. Preț foarte a- 
vantajos. 22507

1100.— Trentchcoats moderne

SUFERINZI de orice găsesc ciorapi 
de cauciuc cele mai-bune calități la 
Ungar, Șelari 16. 22400

'DOMNIȘOARA serioasă, . având 
scriere corectă caută post corespun
zător sau casieriță, salar 1000—1500. 
D-ra Dodu, str. Carol Knapp 12 (II). 

22370

••••••••••••••••••••••••• 
{ J BUTOAE cele mai bune și er-< 
! > tine pentru VIN, ȚUICA, MU-] 
] [ RÂTURI, VARZA. Fabrica de ' 
i • Butoae. Șoseaua Viilor 52. Tele- I 
! [ fon 362/91. 21922{

MAȘINA de cusut nouă marcă re
numită vând jumătate preț. Lupes- 
cu, Colței 26. 22519

CAMERA nouă, cuvetă, teracotă, e- 
lectrică, bucătărie, closet separat, 
magazie. Duzilor 6 (Hala Traian).

22498

öferte úde/víctti
* 1<£eu. cuo&rittâ .

VÂND dormitor, bufet, covoare, bu
cătărie, bibliotecă, Dr. Felix 65 etaj.

22326

(AGENT de piață introdus in artl- 
;cole de reclama, contra provízión, 
'se caută. Blumenfeld, Olteni 34.

22418

CEREȚI librarilor ultima carte a- 
supra invertițllor sexuale „Amorul 
în Germania“ s’au prin mandat 
poștal Lei 60 Librăriei Franco-Ro- 
mână Bul. Elisabeta 30, București 
II. 22531

miMEIAItl!
CulOlC! 

tyvhiriotö casete 
uMICA PUBLICITATE

CAUT persoane pricepute să con
ducă coloniale, bodegă băuturi, cu i 
garanție. Adresați str. Candiano 
Popescu 59. 22485

AVANTAJOS lichidez un stoc de 
mobile originale, franceze, dorml- 

I toare, sufragerii, camere birou, vi
trine, Comode Mese, Salon, înles
niri. Depozitul Kamiel, Romulus 58.

CONVENABIL apartament luxos 
patru camere cu toate dependin
țele. Albișoara 9 A prin B-dul Fer- 
dinand-Pache, tramvaiele 14, 16, 24.

22518

DOAMNEe domnișoare, copile, croi
toria, mode invățați scurt timp. 
Cursuri speciale croit, franceză, etc. 

■ Institutul autorizat „Mitemar“, 
Victoriei 79. 22475

ADEVARAT fine Dormitoare, Su
fragerie cu prețuri originale. Fabri
ca Brezoi, str. Brezoianu No. 19 
fost 5. Vis-â-vis str. Sărindar. 4321

APARTAMENT antre și cinci ca
mere stăpân și dependințe 100.000 
lei anual și camere cu băi închiriez 
Isvor 36. 22522

2 CAMERE elegant mobilate, in
trare separată, electrică, teracotă 
acces bae cu pensiune, Cobălcescu 
10 bis. 22530

BAEȚ1 băcănie serviți harnici cau
tă Ispasiu, piața Bibescu Vodă 101.

4930

bună
care
3480

’BUCATAREASA și jupâneasă ser
vite și curate, se caută Cometa 26 
?A. Prezentați 8—10 dimineața. 
'BUCATAREASA pricepută, 
^gospodină, cinstită, serioasă, 
'merge țară, caut Llcurg 4.
■BUCATAREASA și jupâneasă fără 
Ibărbat se caută la trei persoane. 
’Bilintineanu, Traian 260. 2483
■CAMERISTA sau asemănătoare o- 
"cupație caută fată vrednică, cinsti
tă. Adresați „Modestă“, ziar. 22277 
Ț AN ARA serviciu jumătate zi său 
Jextern găsește la Doctor. Telefon 
838/25. 22392

AVEM sufragerii 10 piese 20.000, 
dormitoare fin demontablle Her- 
rentzmmer, tablouri, pianine, Shid- 
maier, Becheștain, covoare, lămpi 
toate vând, extrem de eftin. Maria _______________________ 
Rosetti 18. 83511 CAUT cameră goală eventual ma

gazie bună, în jurul Halei Traian. 
La ziar sub T. K. 21000
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată la doi 
domni. Bărăției 23, Etaj. Niederhof- 
fer.___________________________ 22358
CAMERE mobilate închiriez, una 
două persoane, pensiune. Franklin 
6. Etajul II. 22365

AM TOATA casa dormitor, sufrage
rie, pinaină, costat 75.000, vând 
25.000, covoare, bronzuri .tablouri, 
vând toate eftin. Teodor Aman 8.

3478

CAUT vânzătoare mezeluri, Shel- 
ner, calea Văcărești 43, între orele 
■1—2. 22364

AVANTAJOS desfacem un stoc mo
bile străine și Indigene dormitoare 
sufragerii, birouri, mobile fantezii, 
Romulus 58. înlesniri. 6345
AUTOCRAISLER 4 cilindri, curâ£ 
perfect, 25.000. Șerban-Vodă 2, Pă- 
lăceanu. 2345
ATENȚIUNE lei 900 Divane Dorme- 
ze 1600 Divane cu cutii. Bulevar
dul Carol 22. 6394

ICAUT loc la tipografie ca ucenic a 
se adresa str. Viorele No. 15. 22516

n
cil LEI

iaMKA publicitate

ÎNCHIRIEZ centru, cameră bine 
mobilată, teracotă, electricitate. 
Pictor Luchian 14, prin Moșilor 142. 

22485

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată — una 
două domnișoare, 2000 lei. Praga 6. 
Etajul n. 22365
APARTAMENT modern trei came
re, hali, bae complectă, dependințe, 
calorifer. Mussolini 51. 22383

BUIK mașter, elegant, 7 locuri, se
parație, foarte bună stare, vând 
convenabil, Lisabona 1, Parcul Bo
naparte prin Dorobanți. 3490
CĂRUCIOR de copil, vând eftin, 
Parcul Delavrancea, Aleea D. 11.

2317
CHILIPIR de vânzare frea nou. Lei 
2500. Antim 47. 4396
CHRYSLER închis 4 uși vinde de 
ocazie școala de șoferi „Autotech- 
nica“ Calea Dorobanților 1. 2311

ÎNCHIRIAZĂ Banca Sevlleanu două 
camere, mezanină, pentru birou sau 
comerț ,str. Smârdan 13; vis-ă-vis 
Banca Națională. 22303
ÎNCHIRIEZ porțiune debit lângă 
calea Victoriei, propun mică pape
terie sau mercerie sau altă combi
nație. Adresați ziar „Cinstit“. 22410 

PRĂVĂLIE centru comercial Cotitu- 
ra-Făgădău încrucișătura tramvaie
lor 16—9 Ieftin închiriez. Vasile Las
car 126. 22422

CĂPTUȘEALA de blană nurci veri
tabilă vând ocazional, Ghervitz, Sf. 
Apostoli 10 în fund. 1321

LOCAL pentru mică industrie sau 
depozit de mărfuri compus din trei 
camere mari și pod de închiriat str. 
Latină 34 prin Armenească. 22423

EFTIN vând mobilă fină salon, su
fragerie, masă nuc masiv, scaunele 
piele, calea Floreasca, 88, diml- 
neat» 6690

ÎNCHIRIEZ parter apartamente 
mici mari mobilate nemobilate gar
soniere lux confort intrare separa
tă. Vasile Lascar 116- 22422

Constantin Roman.
Păcuraru a trecut pe lângă dân

sul fără totuși a-j da vreo atenție.
Roman însă, — puțin cu chef — 

s’a luat după el, aâucându-i injurii 
grave. Scos din sările Căpraru l-a 
dat un pumn ln frunte.

Atât a fost sufic'ent pentru ca 
scandalagiul să scoată un cuțit ca 
care năpustindu-se asupra lui Că
praru t-a aplicat o lovitură deasu
pra șoldului stâng. Tocmai când 
Roman se pregătea să dea o a 
doua loivtură victimei, a fost oprit

UNUL ESTE UN
Lucrătorul Constantin 

din B-dul Ghica-Tei 31, 
câțiva ani în concubinaj
meia Zoia Pascu, din str. Regele 
Carol II Nr. 60. In ultimul timp fe
meia Ta părăsit pe Căpraru ale- 
zându-și amant pe cunoscutul 
scandalagiu Constantin 
domiciliat în str. Sfinții 
72. Căpraru nu-sl prea 
inimă rea de pierderea 
Văzând însă că Roman îi 
necaz s’a hotărât sâ-1 
sească. Soarta a vruj însă ca chiar 
dânsul să cadă victima propriei de trecători, cari l au condus la 

isale răzbunări. Eri dim.. pe când poliție.
In stare disperată rănitul a fost 

cru s’a întâlnit față în fată cu transportai la spitalul Colentina.

Roman, 
Voevozi 

I făcea 
iubitei, 

tace în 
pedep-

GAZELA cu gândul suntem mereu; ■
la tine, fii calmă și cu mult tactj . „ ,
invată așa te vei putea aranja cum ’ eșia din casă spre a se duce la lu- 
dorești. Noi nu te uităm1 și dorin- ’ * “ <"iX
du-te îți trimitem cel mai drag și 
frumos gând. 22520

NELU SANDULESCU aveți scrisoare 
poște restante, de Marți, Simona. 

223x19

UMBRELE de damă cele mai bune 
calități și umbrele bărbătești .găsiți 
ieftin la Ungar, Șelari 16. 21400

g£eu cuuâ/ntuf

FLORENTINA aștept fotografia ziar. ; 
„Oneghin“. 22532

„INVENȚIA Minune Germană“ vin
decă garantat: Astma, respirația 
grea, înecăciune, guturai cronic, 
bronșita cronică, tușea convulsivă, 
laringita, amigdalite, gripa, leziu
nile vârfurilor pulmonare, Popa Ta
tu 15, București. 22171
DOAMNA bună condițiune doresc 
conducere menaj, jumătate zl sau 
lucrez în schimbul unei camere bu
ne. Geo. 22345

ÎMPRUMUTURI 
Un leu cuvântul

Explozia unui butoi face o victimă
Tânăra Tudora Ion Tudorașcu, 

de 17 ani, de tel din comuna Șu
tești (Ilfov) servitoare la d. Gri- 

str.înj gore Ionescu, domiciliat
1 Frunzări 11, a fost pusă eri să 

CEREȚI librarilor ultima carte a- ^>eie îm butoi ce mirosea a mură-
supra invertițllor sexuali „Amorul 
în Germania“ sau prin mandat 
poștal Lei 60 Librăriei Franco-Ro- 
mânâ Bul. Elisabeta 30 București II 

22531

AVANSAM bani pe obiecte de va
loare. ȘARAGA, str. Sf. Nicolae Șe
lari 9, etaj. 22130

PENSIUNI 
Un leu cuvântul

CASATORII 
L’n leu cuvântul

TEOLOG cu parohie și avere fru
moasă dorește căsătorie cu domni-

•mi. Spre a nu munci prea mult. 
, servitoarea a aruncat în butoi bu- 
1 -'ăți — numeroase — de var nes- 
\tins, turnând apă si astupând apoi 
butoiul. Ca butoiul să se spele mat 
bine, servitoarea 
rostogolească prin curte.

Vaporii emanați de varul aprins 
au produs la un moment dat ex- 
■)l'<~:a butoiului.

a început să-l

scară prezentabilă, simpatică a-! . .
vând avere corespunzătoare, wex-11 ncercarea de sinucidere

Explozia a fost atât de puter
nică încât doagele au fost făcute 
in țăndări iar mai multe geamuri 
ti fost sparte. Servitoarea care 

se afla în apropierea butoiului s’a 
ales cu grave leziuni pe tot cor
pul. Când locatarii — cari au ere- 
cur Drtn adevărate momente de 
panică — au e$it ln curte spre a 
vedea ce s’a întâmplat, au dat 
peste servitoare care zăcea în ne
simțire. Anunțându-se Salvarea, la 
tata locului s’a dus internul Gri- 
gore Prie care după ce a dat vic
timei primele îngrijiri a transpor
tat-o la spitalul Colțea.

for 25. 22502

DOAMNA condiție, cărstă, singură, 
cămin modest agreabil. Venit 40.000 
anual, dorește tovarăș pensionar, 
suflet bun, singur, nemateriaiist, 
dornic, viață liniștită. Oferte de
tailate. Ziar. Mărie Luisa. 22510

CAUT cunoștința unei Doamne 40— 
45 ani, bună gospodină, singură, in 
vederea căsătoriei. Sunt 5G ani, pro
prietar și cu situație sigură. Anoni
melor nu răspund. Sub „T. 1.“ la 
ziar.

CASATORII titrați, ofițeri, funcțio
nari recomandăm cereți „Opinia 
Românească“ chioșcarilor și vânză
torilor. 22523

dela Arhivele Statului
Tânăra Luiza Șuster, de 17 ani, 

guvernantă în calea Moșilor b, 
vechea ceartă

având o nonă 
să-si pună ca-

etaj II. trăia întro 
eu familia sa.

Eri dună amiază 
ceartă s’a hotărât 
pat zilelor. $i-a cumpărat o ju
mătate de ch'lozram spirt denutu- 
rat și ducându-se în grădina ar
hivelor statului a băut întreaga 
cantitate de spirt. După puțin timp 
fiind apucată de dureri stomacale 
a început să se vaite.

Cu ajutorul mai multor trecători 
sinucigașa a fost internată la spi
talul Brăncovenesc.

Agresiunea din str*  Bai» 
cului

Vasile Niculescu zis Bujn, din 
str. Fundeni 2 și Pândele Ionescu, 
din str. Voinescu 9, cari se gă
seau într’o veche ceartă, s'au în
tâlnit eri pe str. Baicului. Ionescii 
a căutat să evite pe Buju care 
însă s’a luat după el, ajungându-1. 
Ionescu a fost lovit puternic cu un 
cuțit în abdomen.

Victima grav rănită având cu
țitul încă împlântat, 
în nesimțire lângă 

■Mai multi lucrători 
spitalul Colentina, în 

i de gravă. Agresorul a fost arestat

s’a prăbușit 
linia ferată, 
au dus-o la 
stare extrem

Dărâmarea imobilelor 
din fala Gării de Nord

Un bulevard nou, care face legă
tura între bulevardul Alex. I. Cuza 
și Gara de Nord, cu persepetive nouă 
pentru descongestionarea circulației 
de pe calea Griviței, era strangulat de 
câteva clădiri insalubre, situate chiar 
în fața Gărei.

Primăria dn Verde a încercat săi îndată după instalarea sa, d. dr- 
expropriere imobilele din Calea Gri-1 Mărgescu, noul primar de 
vitei 144—146, dar avea nevoe de ‘ »-„-i.i-x
peste 20 milioane lei.

Inițiativa o luase d. dr. Lupu, pe 
vremea când era primar al sectoru
lui de Verde. In acele timpuri, d-sa 
Ist propusese deschiderea noului bu-

supus dosarul și sentința definitivi 
d-lui profesor N> Iorga, președintei« 
consiliului de miniștri, care a dedi 
să nu se mai acorde nici o păsuiri 
cârciumarilor și s& dărâme clădirii« 
îndată după Si, Dumitru. D. dr. Măi

DOMNIȘOARA caută pensiune cen
tru familie israeiită simpatică. Ac
cept cameră comună domnișoară (e). 
„Ziar detailat 3000“. 22508

~ASOCÎATn
Un leu cuvântul

PERSOANE absolut serioase, ga
ranție lei 20.000 numerar, obțin câș
tig zilnic 3—400 lei preluând spre 
exploatare aparat automat instalat 
localuri sau instituțiuni publice. 
Reprezentanța Generală Stoenes- 
cu & Kovrier, Smârdan 4. 22527

LfcCTIUNI - MEDITAȚII 
Un leu cuvântul

MEDITEZ elev bună familie primar 
secundar. La ziar: Absolvent Litere 
Științe Naturale. 22484
PROFESOR pedagog încercat medi
tează în familie curs primar, secun
dar, germana după metoda Berlltz 
cu onorar modest. La ziar „Peda
gog“. 27000
TITRE, spécialisé longuement en 
Fiance, entretient conversations 
françaises contre chambre et pen
sion. Ziar 25 N. 22515
STUDENT meditează serios curs 
inferior contra locuință sau bani. 
Călușei 27. 22501
LICENȚIATA caută meditații orice 
clasă convenabil. „Pârvulescu“. 
Profesori 9. 22505
STUDENT prepar curs primar, se
cundar. Toate obiectele, eventual 
vioară. Metodă pedagogică aleasă. 
Vin domiciliu. Contra masă sau ca
meră. Dogari 26. 22497
STUDENT caut meditație familie 
contra casă sau masă. Nicnic-ziar.

22521
STUDENT caut servici în orice oraș 
provincie. Ziar N. N. 22521
STUDENT meditează Greaca, La
tina, Franceza, etc. pentru masă, 
gazdă sau bani. Gheorghe Nicolae, 
Sebastian 11 (lângă biserică). 22526

ASPECTUL LUCRĂRILOR DE DARAMARE
Pentru înlăturarea spectacolului ru. 

șinos din calea Griviței No. 144 și 
146 s’a scris de multe ori în presă 
si au fost și întruniri cetățenești de 
protestare.

Cârciumile cu spectacole „artistice" 
și prostituate de cea mal ordinară 
speță, au continuat să funcționeze pâ
nă eri dimineață, la orele 6, sfidând 
morala publică și constituind o dete
stabilă carte de vizită a Capitalei în 
văzul tuturor călătorilor străini și ro
mâni, cari treceau spre Gara de Nord.

Dar numai până eri la orele 6 di
mineața, când echipele primăriei de 
de Verde, au început, în asistența d-ior 
dr. Mărgescu, primând sectoruiui, dr. 
N. Dumitriu, ajutor de primar, Dem. 
Rădulescu, Petre Bruteanu, G. Orlea. 
nu, consilieri, etc., evacuarea cârciu
milor și dărâmarea imobilelor.

La ora când echipele de asanare 
și-au făcut apariția, în tavernele dă
râmate se chefuia de zar.

Erau fără nici o grije și câxclujnarii 
cari credeau că și de data aceasta 
se va acorda o mică păsuire, așa cum 
s’a obișnuit ani dearândul

Când însă târnăcoapele au început 
să desprindă bucăți din ziduri, veselia 
a încetat ca prin farmec.

Surprinse în costume sumare, pro
stituatele fugeau, cum fug șoarecii când 
se dărâmă o șandrama.

Până seara, opera de asanare avan
sase serios. Se poate spera că în câ
teva zile locul va fi complect cură
țat de urmele trecutului.
Puțină istorie edilitară
Se vor întreba mulțl: De ce acum 

și nu mai de vreme 7
In general, procesele do exproprie

re durează mult Nu toate ca in ca
zul imobilului Oscar Niculescu dar. 
In orice caz ani mulți.

levard din fața Gărei de N$rd, și de
clarase, la o întrunire, că se va îm
pușca dacă primar fiind, nu va reuși 
să termine noua arteră.

Dacă d. dr- Lupu n’a reușit să 
deschidă bulevardul prin dărâmarea 
acelor imobile șl nici nu s’a împuș
cat, apoi are însă meritul că a luat 
inițiativa declarărei ca insalubre a- 
ceste imobile, situație care convine 
primăriei mai mult, deoarece în a- 
cest caz nu mai este obligată să 
plătească valoarea clădirilor.

gescu a executat, hotărârea d-lnl 
prot N. Ioiga-

După cum se vede, deschiderea 
noului bulevard, este o adevărată 
operă de continuitate edilitară.

Spiritul nostru de obiectivitate 
ne obligă să felicităm pe toți 
cei cari au contribui mult sau 
țin la înlăturarea spectacolului 
șinos din fața Gării de Nord.

a- 
pu- 
ru-

conferențiarilor 
universitari din București ia Cluj

In scopul de a lega relațiuni mai 
strânse intre corpul didactic al ce
lor două facultăți de medicină, un 
grup de conferențiari și docenți din 
București au vizitat in zilele de 25 
si 26 Octombrie facultatea de me
dicină din Cluj. La gară li s’a făcut 
o frumoasă primire la care au luat 
parte și d-nii profesori Iacobovici. 
Papilian și Țeposu.

întregul grup a asistat la ședința 
solemnă a deschiderii cursurilor u- 
niversitare, care s’a făcut Dumi
nică 25 Oct.

D. rector IULIU HAȚIEGANU a 
făcut un expozeu amănunțit și do
cumentat asupra actlvităței uni
versitare în ultimul an.

Noul rector d. prof. DRAGAN, 
vorbește apoi despre primii studenți 
români in străinătate, schlț;nd ro
lul pe care el l’au avut la revenirea 
lor în țară.

La ora 1 a avut Ioc o masă cole
gială ln onoarea medicilor bucureș- 
tenl.

După urările d-lor prof. Papilian,

pro-decan și dr. Bologa, d. eoni. F, 
Tomescu, mulțumește pentru pri
mirea cordială ce s’a făcut grupu
lui dela București șl arată scopurile 
urmărite prin această vizită.

ln primul rând am volt sa adu
cem un omagiu Facultăței de Me
dicină din Cluj, care ln știință a 
anus o importantă contribuție și în 
practică a creiat o serie de elevi 
străluciți.

In al doilea rând am volt să ve
dem pe distinșii profesori dela 
Cluj în ambianța lor științifică și 
ln mijlocul elevilor lor. Solidariza
rea colegială a tuturor celor care 
lucrează în cele trei Facultăți de 
Medicină, ln calitate de docenți șl 
conferențiari, a fost al‘treilea scop 
urmărit prin această vizită.

D-rul Tomescu Inchee, ridicând 
toastul său în onoarea d-Ior profe
sori Iacobovici, Hațieganu șl Papi
lian.

Vom da mâine consfătuirile din 
ziua Ii-a.
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De vorbă cu d-l V. Goldiș
Declaratiunile d-sale in jurul „interviewuliii“ din „Adevărul“

Antonomism politic sau desroltarea vieții organice și culturale a provin*  
ciilor ? in chestia Consiuu.iii Uirigeni. Proniema uniticării sufletești

Necesitatea blocului ardelenesc

Situația financiară a Ungariei
Raportul comisiei financiare a Ligii Națiunilor

ARAD. — Recentele declarații ale clarații, in forma in care au apărut 
Hui V. Goldiș, care au apărut sub 
forma unui interview în „Adevărul**,  dresat d-lui Goldiș, care a binevoit 
au stârnit senzație și proteste.

Pentru a vedea întrucât aceste de-

Ce e cu „interviewul“ din „Adevărul“
— „Am citit — spune președintele 

'Astrei, — articolul „Robia Fraților“ 
g! bunului meu prieten P. Șeicaru din 
„Curentul* ’, sosit la Arad ieri cu data 
de Sâmbătă, 24. Octombrie. Am citit 
fi interviewul că mine', puF'icat de d. 
V. Munteanu în „Adevărul", tot eri 
cu data de Sâmbătă %4 Octombrie,

Prin faptul acesta, că anume cele 
două ziare mi-au venit în mână in 
aceiași zi și eu le-am putut citi tot 
atunci în aceiași zi, se constată prima 
nedreptate ce-mi [ace amicul meu d. 
Șeicaru scriind: „Am așteptat unde 
desmințiri, dar așteptarea ne-a [ost 
zadarnică". Cum aș [i putut eu des- 
minți in „Curentul“ din 24 Octom
brie, ori chiar din 23 Octombrie, un 
tnterview din Adevărul, sosit aci, la 
'Arad, tot in 24 Octombrie?

Văzând numai eri Sâmbătă și arti
colul d-lui Șeicaru și interviewul din 
„Adevărul“ și un alt articol al d-’ui 
Seișanu din „Universul“, aresta chiar 
cu data de Duminică, 25 Octombrie 
fi văzând interesul ce se manifestă 
fafăde cuvintele mele rostite Dumi
nică în 18 Octombrie, bucuros vă 
datț următoarele deslușiri:

De fapt In 18 Octombrie d. V- Mun 
teanu, redactor la Adevărul" mi a 
ficat cinstea unei vizite. îmi ceruse 
direct un interview. I-am declarat 
iasă hotărât, că nu cred util să dau 
n’un interview in situația de azi a 
țării Erau insă tot atunci mai mulți 
prieteni la mine și, lucru prea firesc, 
fiind de față și reprezentantul unui 
«iar fruntaș din București, am con- 
nnat cu toții Împreună asupra si
tuației țării și a societății românești.

Am constatat cu toții criza gravă 
prin care trecem și releld~'nrattr~tle 
care suferim. In cadrele discuției 
ni-am opus și eu observațiunile 
mele. D. P. Munteanu mi-a cerut voie 
lă dea publicității ceeace d-sa va 
crede de cuviință. Nu i-am interzis, 
fiindcă ceeace spuneam atunci, am 
ipus-o și o voiu spune totdeauna, 
convins că spusele mele sunt confor
me adevărului.
INTERVIEW-UL NU A 

FOST ACORDAT
D. V. Munteanu a ales și a publi

cat din observațiunile mele ceeace 1 
ia părut mai important și le-a dat 
forma care a socotit dânsul că răs
punde conținutului.

Nu am dat deci propriu 
zis un interview și nu pot 
fi responsabil pentru for
ma și cuvintele, în care d.

Blocul ardelenesc
arătat că această idee po
litică eu am lansat-o prin 
o serie de articole încă in 
anul 1^22 an ziarul „ăJa- 
cia” din București.

Blocul dDTsISrealizat a- 
tunci, poate nu va lua 
ființă niciodatăg cu toa
te acestea eu îl socotesc 
foarte util, căci se impu
ne chiar în interesul con-

Toți cei de față au constatat 
Șl aceea că provinciile alipite își 
au de fapt multe și foarte im
portante interese ale lor par
ticulare și că neglijarea acestor 
interese, se face în detrimentul 
Intereselor generale ale Statului 
întreg.
Pentru evitarea acestui 

rău, eu am susținut ideia .............. ..............
blocului ardelenesc și am'solidarii Statului nostru. 

Autonomism politic sau desvoltarea vieții organice 
și culturale a tuturor provinciilor?

Am [ost cu toții de acord, că res
pectarea desvoltării istorice a provin, 
dilor și îngăduirea desfășurării parti
cularităților culturale și a instituțiu- 
tiilor lor specifice nu ating întru nimic 
unitatea sufletească și organică a 
națunei întregi, ci, dimpotrivă, spo
resc in chip firesc posibilitățile de a- 
firmare a geniului național și servește 
interesele cele mal vita’e ale civiliza, 
ției, constatăndu-se istoricește, că 
centraiaarea rigidă nu poate fi utilă 
decât exclusiv numai în armată, ca 
organism creiat spre apărarea prin'for 
ța fizică a existenței naționale.

Aveam, din întâmplare înain
tea mea, volumul cel mai proas
păt al filosofului francez dr. 
Gustave Le Bon, pe care-1 citesc 
acum: „Bases scientifiques d’u
ne Philosophie de l’I-listoire“ și 
aducându-mi aminte de o cons
tatare a autorului tocmai asu
pra teoriei discutate am deschis 
cartea la pag. 181 și am citit ce
lor de față pasagiu 1 următor :

„Unifier un pays aussi divisé [ut 
l’oeuvre fondamenta’e de la Révolu
tion. L’avenir seul pourra dire s’il faut 
considérer comme utile que nuisible 
cette unification, que fit disparaître les 
foyers divers de culture provinciale. 
Au point de vue de'a puissance mili
taire une centralisation semble ex
cellente. Au point de vue des progrès 
del civilisation, la multiplication de 
milieux intellectuels, artistiques et 
commerciaux est évidemment préfé
rable. Une des grands forces de l’A- 
lemagne a été de conserver, même 
sous la domination impériale, des cen
tres de culture complètement Indé
pendants".

Acest citat îl socotește d. V. Mun- 
teanu ca o justificare științifică a 
dreptului ca o provincie să se guver
neze și să se administreze de cătro 
oamenii ei.

Trebuie însă să observ» că eu nu | se

corespund cu ideile d-sale, ne-am a- 

sfi ne dea următoarele foarte intere 
sânte precizări:

NI. Munteanu și-a îmbră
cat impresiile despre sen 
sul observațiunilor mele.

Asta nu va să zică nici o deza
vuare, fiindcă trebuie să recunosc că 
d. V. Munteanu a redat esaci~canr 
vingerile mele, deși cuvinteja.nu sunt 
toate ale mele.
DESPRE CEI 45 ÎNVĂ

ȚĂTORI
Primisem în acele zile informațiu. 

nea că, la începutul anului școlar, în

D. VASILE GOLDIȘ
45 de posturi vacante de învățători 
din județul Aradului, au fost numiți 
45 de învățători noui, toți originari 
£n vechiul regat, câtă vreme o mul
țime de candidați de învățători, cu 
acte’e în ordine, originari din județul 
Aradului, au rămas pe drumuri, muri
tori de foame și sporind numărul șo
merilor intelectuali. Am spus atunci, 
că asemenea procedeuri a’e guverne
lor, oricare ar fi ele, fac un mare 
rău țării și neamului nostru, fiindcă 
atentează la solidaritatea națională. 
Am susținut și susțin teza că, în pro
vinciile alipite, între condițiuni eaa,e, 
în toate posturile de funcționari pu- 
blici trebuesc numiți fiii acelor pro
vincii, fiindcă o preferință evidentă" 
pentru frații din vechiul Regat, față 
de românii din provincii produce foar 
te firește mâhnire în sufletele acesto
ra și mâhnirile acumulate stăvilesc 
dragostea între frați și ating prea du
reros solidaritatea națională, atât de 
necesară la consolidarea noului nos
tru stat 

am vorbit de guvernarea provincii
lor prin oamenii săi, căci asta ar pu
tea să însemneze a pretinde guver
ne proprii pentru fiecare provincie.

Eu însă, chiar în cursul 
discuțiilor în chestiune, 
am protestat cu toată e- 
nergia împotriva unor a- 
semenea rătăciri și am 
condamnat hotăo*ât r~BFo^' 
îectul de ~Constîtuție^~â! 
d-1urTFtomur Boilă deIa 
Cluj, precum tot din a- 
cest punct de vedere am 
criticat cu toată aspri
mea, la timpul său, neno
rocitele directorate ale 
d-lui Manâu.
DESPRE DESFIINȚA

REA CONSILIULUI 
DIRIGENT

Doar în anul 1919, in adunarea de 
la Majestic a partidului naționa'-ro- 
mân, eu am făcut propunerea pentru 
desființarea Consiliului Drigent, pe 
cate d. Maniu îl mutase dela^ Sibiu 
la C'uj și avea intenția să-l permanenti
zeze. D. Maniu atunci a combătut 
propunerea mea. Dar ea a fost primi, 
tă cu mare majoritate. Respectând 
nrncipiul democratic, d. Maniu s’a 
supus majorității și a rămas în situa
ția politică in cate se găsea.

Nu fac cap de acuzație în contra 
dânsului pentru asta. Cu toate că 
cei mai mulți dintre fruntașii partidu
lui spuneau și atunci și spun și astăzi, 
că d. Maniu, în urma votului de 
b'am, ce a primit, încă atunci_jrebuia 
să-și dea demisia dela comducerea 
part:dului» r

PROBLEMA UNIFICĂRII
In cursul convorbirilor noas

tre din 18 Octombrie, am subli
niat cu toții, că problema con
solidării statului român este in
tegral în funcțiune de felul cum 

va nroceda la unirea nouilor

provincii alipite vechiului Regat 
Român.

Munca aceasta impune, fără 
îndoială, multă răbdare, studii 
aprofundate, o cunoaștere de
săvârșită a tuturor realităților, 
cere veritabili băsbațr de stat, 
nu simpli politiciani. Mai ales 
la soluționarea acestor proble
me capitale pentru viitorul ro- 
mânimii întregi se impune dic
tonul norocosului împărat Au
gust: Festina lente, grăbește în
cet. Aci, într’adevăr, graba stri
că treaba.

Mi se pare foarte nimerită ob
servarea marelui istoric Gugii- 
elmo Ferrero din intoresanta sa 
carte „Ente le Pássá et l’Ave- 
nir”, „dacă societățile din tre
cut apar petrificate, civilizația 
modernă tinde spre starea ga
zoasă.

Ceva cristalizare nu-i va fi pă
gubitoare.

Războiul mondial a grăbit a- 
tât de mult progresul lumii, că 
va trebui să mod'ficăm oare
cum ideea noasțra. despre pro - 
greș, dacă nu voim să ne sînuci- 
dem prmtr’un exces de pro
gres”. Pentru aceea apelul nos
tru este: Mai încet cu unifica
rea, domnilor 1

DREPTATE PENTRU 
TOȚI

Observațunile mele, din care d. V. 
Munteanu și-a construit interviewul 
din „Adevărul“ nu conține nici se
paratism, nici regionalism, cu atât 
mai mult antonomism; ele sjpiplamen. 
te cei dreptate pentru toți și înțelep
ciune politică la rezolvarea fericită a 
unificării.

Amicul meu d, Pamfil Șeicaru își 
amintește cu oarecare duioșie de de- 
clarațiunile me’e de acum opt luni, 
când mi-a prilejif marea bucurie să-l 
văd la mine acasă in timpul gravelor 
suferinți ale timpului și descoperă 
contraziceri intre spusele mele de a- 
tunci și cele de acum. Eu insă cred că, 
dacă ar fi posibilă reconstruirea exac 
tă și reeditarea vorbelor mele de a. 
cum 8 luni, nimeni ríar putea să gă
sească nici o contrazicere de fond în
tre atunci și acum- Convingerile mele 
sunt aceleași. D. Șeicaru mă prezintă 
ca pe un muribund. Am [ost greu bol. 
nav. Mă găsesc acum în convalescent 
ță. Totuși insă viața fiecăruia este 
în voia Tatălui ceresc.

O CONFESIUNE
Eu aștept în depl'nă senină

tate clipa scufundării în ocea
nul eternității, f'indu-mi conști
ința liniștită, că in viața mea 
lungă, ca un modest servitor al 
Bisericii noastre strămoșești, 
am făcut tot ce am putut pentru 
binele Neamului meu și, după 
unire, pentru consolidarea și 
prosperarea patriei mele româ
nești.

Răspunsul acesta Drivește a- 
tât articolul din „Curentul’’ al 
bunului meu amic, d. Pamfil 
Șeicaru, cât și cele publicate de 
d. Seișanu în ,,Universul“.

Aceste sunt informațiile pe 
care a binevoit să ni le acorde d. 
Vasile Goldiș.

Ed. I. Găvănescu

Cum s’a comis crima 
din Câmpul Moșilor

Tâmplarul Sas a fost omorât de acoliții cârciumarului la care băuse
Am relatat la timp enormul scan

dal. — urmat de o gravă agresiune 
și de o crimă. — petrecut în noap
tea de Sâmbătă spre Duminică In 
cârciuma „Măgura Oltului’’ din 
câmpul Moșilor, când a fost rănit 
măcelarul Chiriță Georgescu, din str. 
Sft. Nicolae Tei 38, iar tâmplarul 
iosef Sas, din str. Impăeărei 5, ucis 
cu o coadă de topor.

Cum asupra acestei crime existau 
însă dubiozilăii, s’au continuat cer
cetările, iar eri dmi. d. Frânculescu, 
șeful siguranței Capitalei și comisa- 
mi șef Aurică Dragomirescu, au reu
șit să precizeze amănuntele în care 
crima s’a comis.

In cele de mai jos relatăm felul 
în care a fost săvârșită crima.

O sală de dans
Cârciuma „Măgura Oltului”, a că

rei patron este un oarecare Costică 
Crăciun, are în fund o mică încă
pere pe a cărei ușă este inscripția 
„Salonul de dans”.

„Salonul” care este deschis numai 
sărbătorile și în ajunurile de sâr
bă taore, este frecventat de o lume 
extrem de pestriță: șoferi, birjari, 
potcovari, femei depravate din car
tier, etc.

Ca să și asigure liniștea în salon, 
patronul a angajat ca controlor pe 
Albert Ferentz din str. Sf. Nicolae 
Tei și pe Marin Țiganu cari aveau 
însărcinarea să arunce In stradă —■ 
bineînțeles după ce i vor căptuși se
rios — pe scandalagii.
Un sistem ingenios de a 

frusta Statul
Consamăndu se toate biletele de

BUDAPESTA, 27 (Rador). __ Co 
misiunea financiară a Societăței 
Națiunilor, publică azi simultan Ia 
Budapesta ș Geneva, un volumi
nos raport asupra situației finan
ciare a Ungariei.

Raportul cuprinde o dare de sea 
mă asupra situației budgetului Un
gariei situația datoriei Statului șl 
datoriilor de altă natură față de 
străinătate, balanța comercială ex
ternă, balanța plăților, problemele 
bancare interne și organizația cre
ditului.

Guvernul ungar eclară că este 
in mod categoric hotărit să se ab
țină dela orice inflație de orice 
natură și dacă reducerile actuale 
nu vor fi suficiente pentru asigu
rarea echilibrului budgetar, se va 
proceda la noul comprimări ale 
cheltuelilor.

Guvernul ungar anunță totdeo
dată că va lua măsuri ca budgetul 
întreprinderilor statuii! să fie de 
asemeni echiibrat Anumite între*  
prinderi ale Statului vor fi even
tual încredințate gestiunei unor in
stituții particulare.

Guvernul ungar roagă comistu- 
nea financiară să numească un de
legat care să domidlieze la Buda' 
pesta. Contele Karoly mai arată că 
guvernul său este hotcrît să supri
me toate măsurile tinzând la men 
ținerea artificială a prețului cerea
lelor pe piața internă.

Guvernul va asigura in aceiaș 
timp Băncei Naționale a Ungariei,

D. Laval a părăsit America
Discursul rostit la Camera de Comerț 

franceză
NEW-TORK 27 (Rador). — D -l 

Laval, înainte de a părăsi New- 
Yorkul, a luat parte la un dineu o- 
ferit în cinstea sa de Camera de 
comerț franceză.

Primul ministru a ținut un dis
curs declarând între altele :

— Am îndeplinit o importantă 
misiune. Trebuie căutate mijloa
cele pentru a proteja căminurile o- 
meuești împotriva mizerie', pentru 
a proteja civilizația noastră contra 
primejdiilor de care e amenințata- 
Efortul nu va fi fost zadarnic. Vom 
fi învățat să ne cunoaștem mal bi
ne- Știm de acum înainte cine sun
tem, ce voim, ce putem aștepta dela 
Statele Unite, ce pot aștepta Sta
tele Unite dela Franța. Cooperarea 
între țările noastre a devenit mai 
strânsă.

Continuând aci politica de cola
borare internațională, am conștiin
ța de a servi cauza păcii, fără a sa
crifica vreodată interesele esenția
le ale Franței.

D-l Laval s‘a îmbarcat la ora 1 
dimineața, după orarul american, 
pe vaporul „He de France“.

Cum e interpretat rezul
tatul întrevederilor 

Hoover-Laval
NEW YORK 27 (Rador). — In 

legătură cu vizita făcută în State
le Unite de către ministrul francez, 
d Stimson a declarat că rezulta
tele conversațiilor dintre d-nii La
val și Hoover au confirmat toate 
aștcpiările, ajungându-se la rezul
ta'e însemnate, cu privire la che
stiunile datoriilor, reparațiilor și 
etabnului aur

taaxte de a părăsi New-York-uI, 
d nii Hoover și Laval aii avut un 

intrare, controlorul avea o stam- 
mlă cu inscripția localului pe care 
o aplica pe mâna nouilor so siti.

Când cineva trecea in cârciumă 
șt revenea mai târziu în sală, tre
buia să arate stampila de pe 
mână. In cazul când i se ștergea 
tușul de pe mână, trebuia să plă
tească o nouă taxă de 20 lei, 
'ontrar risca să Plece cu câteva 
coaste rupte.

Pe la orele 2 șl fum., noaptea 
și-a făcut apariția tâmplarul losel 
Sas, insolit de un șofer, rămas 
încă necunoscut. După ce li s’au 
aplicat pe mână cuvenitele ,bilete 
de intrare" cei doi au trecut in 
salon.

Șoferul care era puțin cu chef a 
cerut muzicei să-i cânte o sârbă 
pe care voia s’o joace singur

Ceilalți tineri opnn&ndu-ee a Iz
bucnit un enorm scandal, care a tre
cut apoi in cârciumă și de ad In 
stradă, unde a degenerat într’o crun 
tă încăerare. Unul din derbedei a a- 
plicat la un moment dat lui Chirîță 
Georgescu o lovitură de cuțit în omo
platul stâng- Grav rănit, Georgescu 
a eri*  din grupul de scandalagii, ple
când acasă spre a-și înriji rana că
pătată.

Mal târziu când scandalul a fost 
potolit de al ți trecători, patronul lo
calului și ajutorii săi au constatat că 
Sas și șoferul s’au făcut nevâzuti.

într’adevăr, aceștia s’au despărțit 
plecând fiecare spre casa s»

o largă sferă de activitate, in ceia 
ce privește controlul împrumuturi
lor extrne de orice natură. In legă
tură cu aceasta, legea bancară va 
fi revizuită și guvernul a încheiat 
un acord cu Banca Națională a Un
gariei ca să se numească de către 
Banca regimentelor internațional 
un consilier financiar la numita 
Bancă.

Comlsiunea consideră că este pt> 
sibil ca balannta comercială exter
nă a Ungăriei poate fi făcută activă 
gratie tncurajărei exportului extern 
șt anumitor restricțiuni le. import.

Raportul ia act ca satisfacție de 
tastu că guvernai ungir șl Banca 
Națională împărtășesc în totul opl- 
ntunea comisiei financiare, relativă 
la stabilitatea devizei ungare, care 
trebuie să fie obținută în mod ab
solut.

Raportul subliniază în mai multe 
rânduri nevoia de a se prevedea 
restricțiuni la protecția devizet, în
trucât astfel se poate controla im
portul.

Raportul termină astfel: Comist- 
unea Ișl exprimă speranța că măsu
rile luate de Ungaria vor fi primite 
de Statele creditoare Intr’un spirit 
de colaborare și cu bunăvoință. Ea 
speră că va fi posibilă o colaborare 
cu Statele vecine, pentru reducerea 
neplăcerilor ce rezultă din contro
lul traficului devizelor șl din res- 
trictiunile comerciale, care vor fi 
reduse la minimum cu putintă.

schimb do mesagii prin cari își ex
primau satisfacția.

*
NEW-YORR, 27 (Rador). - 

După recepția ce a avut loc azi la 
Municipalitatea din New-York, d. 
Laval, președintele Consiliului de 
miniștri francez, sfa îmbarcat pe 
bordul transatolanticului francez 
Jle de France?’, spre a se înapoia 
în Franța.

La plecarea vaporului, s’a făcut 
d-lui Laval o entuziastă manifes
tație de simpatie din partea popu
lației șl autorităților.

D. Rollin despre remedierea 
crizei economice

PARIS, 27 (Rador). — Intr’un 
interview acordat ziarului „Le 
Quotidlen”, în privința remediilor 
crizei economice mondiale d Rol- 
|hi. ministrul Comerțului, a preco
nizat o acțiune economică con- 
ccriată șl o apropiere economică 
între state, în vederea creării unei 
uniuni vamale europene și unor 
înțelegeri internaționale, puse sub 
suorax egherea guvernelor pentru a 
salvgarda interesele consumatori
lor.

• ••W.. .

Noui succese ale hitle- 
riștilor

BERLIN, 27 (Rador) — La ale
gerile din statul Anhalt pentru 
consibile municipale și de arondis- 
raent, liitierișiii au făcut noui pro
grese dublând numărul voturilor 
lor în cuifu! unui an.

Crima
Voind să pedepsească pe acel cart 

»e-a provocat scandalul, cârduma- 
rul și bătăușii s’au luat după ei. Du
ca multe căutări au dat de urma lui 
Sas, care tocmai trecea prin spatele 
unul șir de gnereie.

La un semn al cârclumarulnî, Al
bert Ferentz și Marin țiganu, înar
mați, primul cn un ciomag iar celă
lalt cu o coadă de topor, s-au nă
pustit asupra lui Sas lovindu-1 In 
cap. Văzând că victima continuă sa 
«e apere. Marin Țiganu t-a aplicat o 
lovitură peste genunchi răștuman- 
d-o. Apei, împreună cu*  Ferentz i-au 
mai dat câteva lovituri în cap.

Gardianul din post atras ae geme. 
Iele victimei și fiindu-i frică sa^ nu 
ne și dânsul atacat, a tras un toc de 
revolver în aer. Criminalii au dis- 
narut aruncând în drum ciomagul 

coada de topor.
bând ceste victimă, care mai 'dă

dea Inca semne de viață, gardișntM 
a anunțat Salvarea. Până la sosirea 
Salvării Sas a încetat din viată. Ca
davrul a fost transportat la institu
tul medlco-legal unde a fost exami- 
n;«t de <1- dr Sava, medic legist.’
Arestarea criminalilor
Stabiliudu-se cine sunt criminalii, 

polițiștii au plecat în urmărirea lor 
reușind sft-i aresteze

Interogați «1 au făcut mărturisiri 
complecte, declarând că la săvârși
rea crimei au fost asistat! de cărciu- 
«n8r. Cu actele dresate, atât crimi
nalii cât și cârciumarulj au fost ina- 

< uitați parchetului

Ricinii sunt astaz»i 
foarte scumpi, deci 
nu-i azvârliți pefal-
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Cum
SUNTEȚI CURIOȘI 
DACÁ MENAJUL cu 
O VEDETA POATE 
FI FERICIT?

INFORMATIUNI
Sâjnb&tă s’a parafat la Viena 

convenția pentru importul de vite 
din România In Austria

Ieri a avut loc la ministerul de. in
dustrie o ședință, la care au parti
cipat fabricanții de zahăr, pentru sta. 
b&rea unei reduceri la prețul zahă
rului.

Ședința va continua Vineri.

D. G. Moțățeanu chestorul secto
rului IV Verde a fost suspendat pe 
ziua de eri din funcția de chestor 
și pus la dîspozițiunea ministerului 
de interne.

Elena Zamora
joacă in grandiosul spectacol .

nebunia maiesiicuiui ' 
de N. Kirițescu, Victor Rodan și N. Kanner i)

La ministerul instrucțiunii s’a 
întocmit complect tabloul cu nu
mele nouilor directori de șccli 
secundare din întreaga tară aleși 
dintre cei trei candidați recoman
dați de fiecare școală.

Decizia ministerială pentru con
firmarea nouilor directori va fi 
supusă aprobării d-lui prim minis
tru N. lorga si apoi va fi dată 
publicității.

La urările trimise Regelui, cu 
ocazia aniversării nașterii, d. Ig
nat Friadman, reprezentantul cul
tului mozaic în consiliul Munici
piului București, a primit urmă
toarea telegramă d’n partea d-lui 
general llasievici. mareșalul Pala
tului =

M S. Regele mă însărcinează a 
vă transmite înaltele Sale mulțu
miri pentru felicitările transmise.

D. prof. univ. N. Costeanu, pri
marul orașului Cernăuți, a fost 
primit eri, într’o lungă audientă, 
de către d. N. Otescu, subsecretar 
de stat, la interne, căruia i-a fă
cut o amplă expunere asupra asa- 
nărei. „Casei de Economii" din Bu
covina, cu sediul la Cernăuți.f

Astă-seară, la orele 830. va 
avea loc un banchet în onoarea 
d-lui C. Algiu, fost primar al sec
torului IV (Verde). în sala Egip
teană (Matache Măcelaru).

Congresul de geografie care 
urma să se tină la Cetatea Albă, 
neputând să aibă loc din cauze in
dependente de voința congresiști- 
lor. profesorii de geografie sunt 
convocați în congres, la Focșani 
în zilele de 21—22 Noembrie (zile 
de sărbătoare) a. c..

Cetatea Albă se păstrează însă 
ca loc de adunare pentru vara a- 
nului 1932.

înscrierile pentru congresul de 
la Focșani, se primesc ia institu
tul de geografie al universității 
din București până la 15 Noem- 

. brie a. c~

D.l prof. dr. D. Manolescu va la-, 
cepe cursul de clinică oftalmologiei 
cu studenții anului al Vl-lea, Vineri, 
30 Octombrie, ora 9 jum. în amfitea
trul clinicei din spitalul Colțea și-l 
va continua in orele și zilele indicata 
în program.

Domnii membri ai comitetului 
central pentru combaterea șoma
jului din Capitală, sunt rugați ~săsl; 
binevoiască a participa la ședința 
de comitet ce va avea loc Mier
curi 28 Octombrie, a. c.. orela S 
p. m. (precis) la primăria Munici
piului București (Palatul Șuțu). j

Duminică 1 Noembrie ora 10 
dim. va avea loc în sala teatru
lui Regina Maria, o mare adunare 
comemorativă organizată de Co
mitetul central „Keren-Hayessod" 
din România, în amintirea marelui 
luptător evreu dr. Adolphe Stern, 
fost președinte de onoare a! 
cestei institutiuni.

.Avântul", societate de educații 
și cultură națională și socială, va 
comemora pe fostul ei membru 
cunoscutul poet, filozof și om de 
cultură superioară, care a fost 
Panait Cerna. Cu această ocazie, 
se va bate o placă de bronz pn 
casa în care s’a născut poetul.

Din Pucioasa (D-ța)
Femee omorâtă la tăiatul 

lemnelor
Femeia Floarea Ion Șerban, din 

corn. Valea Lungă-Cricov, ducân*  
du-se cu fiica sa in pădurea Ghe
boasă să tale lemne, a fost lovită 
mortal de un copac, care s’a răstur
nat peste ea.

Nefiind bănueli asupra morțll, 
parchetul a autorizat înmormânta*  
rea cadavrului.

Compania Generală 
de Import și întreprinderi 

„C. O. G. I.” Soc. An.
București

Se aduce la cunoștința acționa
rilor că conform Procesul-Verbal 
No- 3 din 6 Octombrie 1931 consi
liului administrativ toți acționarii, 
sunt datori a vărsa la Casa Corn- i 
paniei Generală de Import și între
prinderi „C. O. G. 1.“ Soc. An. 
Str. Negru-Vodă No. 3, a II-a și ul
tima rată de 70 la sută asupra ac
țiunilor subscrise, până la 15 Noem- 
brie 1931; în caz de neplată li se 
vor vinde acțiunile conform codu
lui comercial.

Președinte. I. HALIL'

z.ee/


Joi 29 Octombrie IS3î

Activul Întrece pasivul băncii. Ce condițiuni se oleră creditorilor
Situația pieței după concordatul Băncii Blank

Suveranul pleacă azi 
la Balcic

Ieri după amiază d-nii 
avocați Gr. lunian, Tra- 
ian Alexandrescu, lorgu 
Petrovici și Voinescu, au 
prezentat S. l-a Trib, de 
Comerț cererea de con- 
Gordat a Băncii Marmo- 
rosch BSank et Co.

Din cerere extragem la activ ur
mătoarele:

Cassa numerar 27.155.454, Cassa 
aur 393.260 lei, cassa valute lei 
2.114.965, efecte publice 15.366-840 
lei, efecte de primit 372.083.829 
lei, debitori cont curent 551 mi
lioane 811.176 lei, debitori valute 
196378.274 lei, debitori diverși iei 
11.546.764 lei, teren și clădiri lei 
70.000-000, teren Bordei 300.000.000 
lei, partîcipații 321.206.015 lei, 
mobilier 32, surplus gajuri consti
tuite 336.037.816 lei.

Totalul activului liber 2 miliarde 
203.997.427 lei.

Titluri garanție 112.316.205 lei, 
debitor] avali 114-608.720 lei, avale 
valute 69.486.686 lei. Total lei 
296.411.611.

Activ gajat la Banca Națională:
Acțiuni ziarul „Universul“ lei 

38.000.000, efecte reescontate lei 
27.000.000, debitori cont-curent lei 
100.000-000, participanțl 2 miliarde 
29.411,510 Iei. Total 2.194.411.510 
Iei.

Total activ 4.062.368.121 lei-

PASfVULi: Creditori cont cu
rent 822-753-398, depozite livrate 
684.834.272, dep. fixe 185.678.935, 
creditori valute 66.011275, credi
tori diverși 68.784.570, fond de pen
sie 41-880.196- Total chirografar 
1.869 942 644 lei.

Titluri garanție, 112-316-205, a- 
vale 114-608.720, avale valute lei 
69.486.686.

Banca Națională cont special 
167-110.083, Banca Națională rees- 
cont 991-062122, Banca Națională 
Sindicat 700-201.488- Total Banca 
Națională (pasiv) 1.858.373695

Total pasiv 3-728 316.341 lei- Sur 
plus capital și dubioși 334 051 779 
lei. In total 4.062 368 121 lei-

In cererea de concordat 
se arată un activ total de 
4.505.324.184 lei față de

un pasiv de 4.145.325.095 
lei.

Diferența aceasta de sume față 
de cele prevăzute în extrasul de 
bilanț reese dela diverse plus va
lute la imobile, valute forte, titluri 
sau monede metalice.

CANO SE VA JUDECA
CEREREA DE CONCOR.

DAT

Tribunalul după primirea cererii 
a fixat termen la 9 Noembrie pen
tru discutarea admiterii in prin
cipiu.

Banca oferă plata inie" 
a creanțelor _ 

timp de trei an? reparti
zate astfel: anul I 20 la 
sută, al 2-lea 30 la sută și 
50 la sută in anul al 3-lea.

Cum se prezintă piața
Comitetul de direcție al 

Băncii Naționale a ținut 
ședințe eri dimineață și în 
cursul după amiezei.

S’a examinat situația 
creiată în urma cererii de 
concordat introdusă de 
Banca Blank. S’a consta
tat că piața a fost calmă.

Din rapoartele sosite

din provincie rezultă 
celaș lucru.

S’a constatat apoi 
mjiioacele de care dispun 
Banca Națională și minis 
ierul de finanțe pentru a 
asigura lichiditatea porto 
foiiulm celorlalte băncîs 
sunt suficiente pentru a 
face față împrejurărilor.

că

Noua fază a crizei șefiei 
national-țărăniste

» h.

Președinția partidului oferiți d-lui Titulescu 
Supărarea d-lui Mihalache

In concluzia scurtului reportaj 
tiare de seamă a ședinței biroului 
partidului național-țărănesc, care 
a avut loc Luni, arătam că pro
blema șefiei continuă a rămâne o 
problemă. Elementele cari le a- 
vbhhî atunci la îndemână nu ne 
permiteau să vedem altfel situația.

Informații nouț, pe cari le avem 
din sursa cea mai sigură, ne tn 
(irttuesc să afirmăm că — de astă 
dată — problema șefiei național- 
țărăniste este pe punctul de a fi 
clarificată. D. luliu Maniu în §e 
dința biroului de Luni cu toate 
stăruințele ce s’au depus pe lângă 
d-sa ca să revină la conducerea 
partidului național-țărănesc, a re 
fuzat, perzlstând în demisie.
REFUZUL D-LUI MANIU 
A NEMULȚUMIT PE D. 

MIHALACHE
Ședința biroului a ținut trei ore 

și jumătate, decurgând într’o at
mosferă dintre cele mai încărcate. 
Toii cei prezenți au arătat d-lui 
Maniu că perpetuarea crizei de șe
fia are consecințe dintre cele mai 
proaste pentru situația partidului. 
Provizoratul nu mai poate dăinui 
$i d- Maniu are datoria să-și reo
cupe locui — au susținut fruntașii 
național-țărăniști.

D- Mihalache in special a pus 
multă căidură în argumentația pe 
care a făcut-o d-lui Maniu, pentru 
a-1 determina să revie la conduce 
tea partidului
.Refuzul acestuia din ur

mă a afectat mult pe d. 
Mihalache; d-sa a ținut 
sa-șt manifesteze nemul
țumirea plecând eri dimî 
neață la T opoloveni șt re
fuzând să mai participe 
la convorbirile cari urmau 
sâ mai aibă loc înaintea 
plecării d-lui Maniu.
ȘEFIA OFERITA D-LUI 

TITULESCU
In fața refuzului d-lui 

Maniu, biroul național-ță
rănesc a luat hotărîrea, 
definitivă, de a oferi șe
fia partidului d-lui Titu
lescu.

O delegație compusă din i această Intervenție va avea acela? 
d-nii Gr. lunian și I. Lugo 
șianu va pleca in curând 
la Londra pentru a lua — 
în acest scop — contact cu 
d. Titulescu.

D. N. TITULESCU

rezultat’’.
După cum se vede chestiunea 

șefei național-țărăniste a intrai 
într'o fază dintre cele mal pertcu 
’oase pentru unitatea partidului.

Bacă, bineînțeles, până 
în cele din urmă, d. Ma- 
niu nu va reveni asupra 
demisiei. Și sunt încă 
mulți fruntași național- 
țărăniști cari mai speră 
în această eventualitate.

Petre Mihail

auUnii dintre membrii biroului 
fost de părere ca să plece la Lon
dra d- Mihai Popovici. Aceasta, 
desigur, pentru a da impresia d-lui 
Titulescu că șefia îi este oferită 
cu asentimentul ambelor ramuri ale 
partidului

Nu știm încă, dacă d- Maniu este 
de acord cu felul in care biroul 
partidului a rezolvat criza de șe
fie, in orice caz, suntem In măsu
ră să afirmăm că președențla d-luj 
Titulescu se va izbi de multe opo
ziții in lagărul ardelenesc.
O SCRISOARE A D-LUI 

MIHALACHE
Profund afectat — după cum 

arătam mal sus — de refuzul d-lui 
Maniu, d. Mihalache, înainte de a 
pleca la Topolovenb a adresat o 
scrisoare unuia dintre cei mai cu 
suprafață fruntași al partidului 
In această scrisoare fostul minis
tru de interne arată că refuzul 
d-lui Maniu a făcut o „impresie de 
prlmantă" asupra d-safe- In ceeace 
privește șefia d-lui Titulescu d 
Mihalache spune — In aceeaș scri
soare — că are convingerea „că șl

0 conferință a Băncilor Naționale 
din Europa Centrală

BALE, 2? (Bador). — In aplicate modalitățile reia 
tive la aplicarea acestei 
reglementări.

Conferința la care vor 
participa experții Bănci
lor Naționale ale Statelor 
din Europa Centrală, pre 
cum și ai Băncilor de e- 
misiune ale Statelor ale 
căror piețe sunt în legă
turi comerciale strânse 
cu țările care au adoptat 
sistemul controlului, se 
va ține la Braga în ziua de 
3 Noembrie a. c.

curăMl ultimei sale ședin
țe, consiliul de adminis
trație al băncei reglemen 
telor internaționale a au
torizat direcțiunea băn
cei să se pună în legătură 
cu Băncile Naționale ale 
Statelor din Europa cen
trală, pentru a vedea da
că numitele bănci ar privi 
favorabil o întrunire pen
tru a se examina regle
mentarea actuală a co
merțului de devize și mo
dul cum urmează să fie

Suveranul Însoțit de sulta sa, va 
pleca astăzi cu un tren special Ia 
Balcic pentru a felicita pe Kegina 
Maria, cu ocazia aniversarei zilei 
sale de naștere.

Tot astăzi se vor duce la Balele 
d. prof. N. Iorga președintele con
siliului și o parte din membrii gu
vernului.

ConsiLul supe
rior al armatei
Eri dimineață sa întrunit la minis

terul armatei consiliul superior a’ ar. 
matei

Consiliul a fost prezidat de A. S. 
R. Principele Nico'ae și a consultat 
proectele de legi militare cari urmea
ză să treacă prin patlamcnt în primele 
zi'e după deschiderea corpurilor le
giuitoare.

D-l D. V. j'oni la (L Iorga

de d. prim ministru 
educe la cunoștință ho- 
congresuluî în chestia 
trecerii înv. primar a-

D- D. V. Țoni a cerut prin d. 
subsecretar de Stat Munteanu- 
Râmnic, ca d-sa împreună cu o 
delegație a congresului învățător, 
tor să fie primit de urgență în au' 
diență 
spre a-i 
tărîtile 
mare a
supra județelor și comunelor, pre
cum și in cea a salarizării.

Cererea de audiență a fost făcu
tă ieri și se așteaptă răspunsul 
d-lui prim ministru Iorga.

Delegația congresului va sta In 
Capitală până ce se vor obține răs 
punsurîle cerute.

Primele rezultate ale alegerilor
din Anglia

—a »

Un succes neobișnuit al conservatorilor. D. Henderson a căzut
Astăzi guvernului, ministru liberal Do- 

nald Maclean, luptă cu un candi
dat conservator și cu unul laburist.

Din toate circumscripțiile sc sem 
nalează o mare afluență a alegăto
rilor la urne.

Alegerile acestea sunt socotite ca 
fiind cele mai importante din isto
ria politică a Mare! Britanii.

*
LONDRA, 27 (Rador). _ Regele

Angliei a sosit la Londra, aseară, ve- 
n.nd din Sandringham. Suveranul vă 
rămâne la palatul Buckingham, tot 
t.mpul alegerilor, urmând ca rezulta
tul acestora să i se comunice treptat 
pe măsura sositei cifrelor din provin
cie.

îndată după sosire s’a ținut la pa
latul Buckingham un consiliu privat, 
care s’a ocupat de chestiunea econo, 
miilor,

in cursul dimineții

PREZINTĂ 
GUVERNULUI
(Rador). — Dacă in

LONDRA 27 (Rador). 
la ora 8 dimineața s’au deschis in 
toată Anglia birourile electorale- 
Din primele ore ale dimineții se 
remarcă o mare afluență la vot.

Cercurile politice prevăd o ma
joritate însemnată în favoarea can- 
cV’ților sprijinind guvernul națio
nal.

Primele rezultate vor fi cunos
cute la ora 10 seara.

Rezultatele definitive se vor cu
noaște deabea 
de mâine.

CUM SE
ȘANSELE

LONDRA 27.
multe circumscripții din sudul țării 
rezultatele alegerilor suni în afară 
de orice îndoială, nu tot astfel se 
întâmplă în nordul țării, unde 
lupta este vie în numeroase circum
scripții. Remarcabil e că mai mulți 
miniștri și foști miniștri candi
dează in acele circumscripții difi
cile.

Primul ministru are de dus o 
luptă puternică la Seaham, unde 
trebue să obțină toate voturile con
servatorilor, liberalilor și a unei 
treimi din laburiști, pentru a fi a- 
les.

Situația ministrului Dominioa- 
nelor J. H. Thomas la Derby, este 
de asemenea foarte grea, iar la 
Darweh, sir Herbert Samuel, mi
nistru liberal, duce o luptă cruntă 
cu candidatul conservator. Dease- 
meni la Burnley soarta leaderului 
opoziționist Artbur Henderson, este 
nesigură.

La Cornwall, candidatul oficial

Pentru tratativele comer
ciale cn Franța

Se anunță că pentru ducerea 
tratativelor comerciale cu Franța, 
ce' urmează să aibă loc la Paris, se 
oferă Insistent ca șef al delegației 
d. Gr. Antipa. Șl e susținut, tot așa 
de insistent de un factor din gu
vern, cu tot refuzul formulat și de 
ministrul de finanțe și de minis
trul de externe.

D. Antipa să trateze cu guvernul 
francez incheerea unei convenții 
comerciale ce se cere cât mai favo
rabilă pentru noi!

Nu e de ajuns atmosfera ce s’a 
creat țării la Paris, de pe urma n- 
nor imprudențe stilistice, că poli
tica noastră s’ar orienta spre Ger
mania? Și să măi trimitem la Pa
ris pe d. Antipa?

Politica sovietică in Balcani
Rostul călătoriei lui Litvinov

ANKARA, 27 (Rador). — D- Llt- 
viuoii a sosit în localitate la ora 
9 40- D-sa a fost întâmpinat de re
prezentanții guvernului, care i-au 
ur<it tun sosit.

D Litvinoif va avea mal multe 
întrevederi cu membrii guvernu
lui, rsupra chestiunilor la ordinea 
zilei în politica externă internațio
nalii

*

BERLIN, 27 (tel. part.). — Zia
rele moscovite „Izvestia" și „Prav- 
da” anunță, in legătură cu vizita 
lui Litvinov la Ankara, că „numai 
Rusia sovietică poate da o mână de 
aiutor în viitorul apropMt Turciei 
aâl în problemele poetic, rât și 
in cele economice, cari interesează 
Turcia modernă.

In zilele noastre, — adaugă zia
rele sovietice — acest ajutor devi
ne încă mai prețios, dat fiindcă sta
tele capitaliste în împrejurările ac-

tualc nu pot face nimic pentru Tur
cia“.

Din Turcia d. Litvinov 
va pleca în Grecia și Ita
lia. După știri din sursr 
autorizată călătoria lui 
Litvinov în Orientul apro 
piat are ca scop nu numai 
lărgirea cooperației poli
tice și economice dintre 
Rusia și Turcia, dar ea re 
prezintă îndeplinirea do
rinței Rusiei Sovietice de 
a inaugura în Balcani o 
politică sovietică.

Litvinov va explica d-lor Venizelos 
și Mussolini că în chestiunile balca- 
ni ce Rusia nu va rămâne indiferen. 
tă. Având in posesiune aproape 2/3 
din țărmurile Mării Negre, Rusia So
vietică dorește să aibă un rol cores
punzător demnităței sale In concernul 
statelor balcanice, mal ales acum 
când statele balcanice fac sforțări 
pentru unificarea intereselor lor.

Statele Unite contra sovietelor
PARIS, 27. (Tel- part.). — Cores- vota contra ratificării, dacă Germania 

pondențil francezi, cari au Însoțit pe 
d- Laval in călătoria din Statele U-

;

LITVINOV

telegxafiazä, că în cercurile o-nhe
ficiale americane persistă un acut 
spirit autisovietio. Chiar când mora
toriul pentru Germania, — introdus 
din inițiativa președintelui Hoover — 
va veni spre ratificare în congresul 
american, senatorii americani voi

nu va lua obligațiunea formală a 
refuza Împrumuturile noui către Ru
sia Scvietlcă.

In cercurile americane autorizate 
se crede că a sunat ceasul, când Ger 
mania este obligată sâ tacă alegerea 
tntre Occident și Orient, ca să în
ceteze șantajul cu strânsa cooperație 
germano-sovletică.

Planurile generalului 
Groener

PARIS, 27 (Tel. part.). — tn 
cercurile politice franceze se ven
tilează faptul senzațional, că în 
timpul vizitei d-lor Laval șiBrtand 
la Paris, ministrul german ae 
razboiu și ae interne generalul 
Groener a intenționat a propune 
d-lui Laval un plan de represalii 
comune franco-germane contra 
Rusiei Sovietice. Numai rezistența 
energică din partea cancelarului 
Bruemng a oprit pe generatul 
Groener a îndeplini tntentunea. 
Totuș în mod neoficial generalul 
Groener a adus la cunoștința mem
brilor delegațiunei franceze pla
nurile sate.

Un mare succes 
al conservatorilor

LONDRA, 27 (Rador). —■ Cinci 
minute după miezul nopțel, ora en
gleză, s’au cunoscut următoarele

rezultate Ia alegerile legislative : 
Conservatorii 86 de mandate.

China declară ilegală 
agitația antijaponeză

la propunerea guvernului 
central din Nanfcin de a 
introduce în China servi 
ciul militar obligatoriu 
pentru toată populația 
masculină.

Această măsură tnseam 
nă numai pentru provin
ciile nordice, ale Chinei,— 
situate în vecinătatea 
frontului japono-chinez, 
— recrutarea în armata 
chineză a IO milioane de 
oameni. _
In principiu Japonia ac
ceptă tratatul de arbitraj 

TOKIO, 27 (Rador).— 
Cercurile oficiale accep
tă în principiu ideia un&zi 
tratat de arbitraj cu Chi
na, cum s’a șugerat în 
scrisoarea adresată d-lui 
Briand de către repre
zentantul chinez Sze.

Se lasă însă a se înțele
ge că este foarte greu a 
se negocia un nou tratat, 
înainte ca China să-și fi

LONDRA, 27« (Tel. part.). — Z’aru: 
„limes’’ comunică» Guvernul chinez 
Ain Nankin a promulgat astăzi un 
dscret special, declarând că de azi 
înainte agitația anUJaponeză de tot 
felul ca fi considerată ca un act ilo- 
0««.

In cercurile politice locale acest de
cret este considerat drept o dorința 
a guvernului ohinez de a pregăti ta*  
renul favorabil pentru ședința Con
siliului Ligii Națiunilor.

Ostilitățile japono-chineze
LONDRA, 27- (TeL part.). — Agen

ția telegrafică japoneză Rengo a*  
nunță că in lupta de lângă orașul 
Tsin-Siao, la 70 kilometri nord de 
Mukden, trupele chineze au distrus 
dzumul de fier, au întrerupt comuni, 
cațiile telegrafice și telefonice, și-au 
organizat explozia unui tren blin
dat japonez. Au căzut în încăerare 
pasta 100 soldați, iar câteva sute au 
fost răniți. Bătaia a durat trei zile 
și trupele chineze au fost respinss 
după ce detașamentele japoneze au 
primit Întăriri din Mukden- 
RECRUTARE DE IO MI

LIOANE OAMENI IN 
ARMATA CHINEZA

IAJNBB.A,27 (tel. part.), manifestat voința de a 
—- Generalii chinezi din respecta tratatele exis- 
Nordul Chinei au aderat fente.

Laburiști] din grupul MacDonald, 
nici un mandat-

Liberalii 18 mandate. 
Liberalii d’n grupul 

mandate.
Laburiștii opozițloniști, 

date.
Până la ora mai sus 

s’au primit deci rezultatele relative 
numai la 113 mandate.

Despuierea scrutinelor merge 
greu in multe circumscripții, din 
cauza marelui număr de alegători 
care s’au prezentat la urne.

Din rezultatele de mal sus, re
zultă că partidele care susțin gu
vernul național, au întrunit până 
acum 104 mandate, iar laburiști; o- 
pozllioniști numai 9 mandate.

Conservatorii au câștigat 18 man- 
date, iar liberalii opozițloniști au 
oîerdut 22 de mandate. Micile pai- 
ttde si independenții au pierdut un 
utandaL

Din examinarea rezultatelor de 
mai sus, rezultă că partidul con
servator înregistrează o victorie 
ioarte mare. Rezultatle acestea in
dică totdeodată o mare înfrângere 
a laburiștilor.
D. HENDERSON NU S’A 

PUTUT ALEGE
Evenimentul senzațio

nal al rezuitateloi*  cunos
cute până acum, este că 
d. Henderson, șeful labu
riștilor opoziționiștij Aii 
sa putut alege, rămâ
nând in afară de viitorul 
Parlament. D. Henderson 
a candidat în circumscrip 
ția Burnley, unde a fost 
bătut de candidatul con
servator Campbell. D. Hen 
derson a avut mai puțin 
9.209 voturi decât candi
datul conservator Camp
bell care a fost ales.

Fostul ministru al comunicațvlor, 
d. Morisson, care este totdeodată u 
nul dintre cei mai populari condu
cători al laburiștilor, a rămas In mi- 
noritaie față de candidatul conser
vator.

Simon, 9

9 man-

arătată,

Marele incendiu de astă noapte 
din șoseaua Pantelimon

Astă-noapte pe la ora 1 fără un 
sfert, un puternic incendiu s’a de
clarat la clădirile Căminului de 
ocrotire și școala de corecție a mi
norelor, din șoseaua Pantelimon 
No- 279.

In partea din față a clădirilor se 
află așezămintele „Principele Mir- 
cea", fostMărcuța, iar in Spate Că
minul cu minore.

Focul s’a declarat la o aripă din 
fundul curței unde se găsesc insta
late infirmeria, bucătăria, maga
ziile de efecte, alimente și alte 
două magazii, întinzându-se la in' 
tregul imobil.

Un paznic de noapte observând 
focul a dat alarma sculând întreg 
personalul de serviciu.

O-ra Maria Lilia Pascal, direc
toarea Căminului de corecție a luat 
primele măsuri pentru ' scoate*  ea 
bolnavelor in număr de 11 din in
firmerie. Spre norocul lor, bolna
vele au putut fi scoase cu o clipa 
mai înainte de surparea tavanului.

Pentru precauție au fost eva
cuate și copilele aflate cu dormito- 
lul din aripa de vîs-â-vis. Panica 
nrîntre micile interne era de ne- 
descris, ele fiind trezite din somn 
în sgomotul infernal al pompieri
lor și strigătelor de alarma.
SOSIREA POMPIERILOR 

Șl AUTORITĂȚILOR
Anunțându-se pompierii, la In

cendiu s’a- dus postunie „Central“ 
șl „Foișor“ de sub comanda d-lor 
căpitani Pantea Popescu și Nico-

laescu. Totodată au mai sosit 
d-nii Anibal Stoenescu, seciecarul 
general al politiei Capitule! ; ches
tor 1. Frânculescu, șeful siguranței 
Capitalei și colonel Lupașcu, Ins
pectorul pompierilor.

Până la sosirea pompierilor fo**  
cui alimentat de un vânt puternic, 
mistuise parte din aripa clădirii. 
Pompieri au simțit însă mare ne
voie de apă și au putut găsi dea- 
bia târziu o gură de apă lăturai- 
nlcă de unde s’au aprovizoinat, dai 
cu foarte multă încetineală.

Deabea pe la orele trei noaptea 
după o muncă titanică de peste trei 
ore ei au reușit să micșoreze puțin 
furia flăcărilor.

*
La ora când închidem e- 

diția furia focului a fost 
micșorată, pompierii reu
șind să localizeze focul 
dintr’o parte a aripei. Suni 
temeri că întreaga aripă 
va cădea prada focului.

Au ars până acum bucă
tăria, infirmeria cu cele 
două camere de izolare- 
magazia cu efecte și aco
perișul întregei aripi.

Pagubele de până acum 
n’au putut fi încă eva
luate. Se crede însă că ele 
ating suma de un milion și 
j-umatate. S’a deschis e 
anchetă spre a se stabili 
cauzele incendiului.

«,Timpul“ S. A. R- in»»1”1 *-*a  Grafice și Editură, Str. Const. Mille I S,

LONDRA, 27 (Rador). - 
La ora i noaptea, rezulta- 
teie cunoscute ale alege*  
rilor arată că au fost a- 
leși li5 conservatori, IS 
laburiști din grupul Mac- 
Donald și liberali care 
susțin guvernul național 
și 11 laburiști din opozi*  
ție.

ES. Henderson 
grav bolnav

LONDRA,*  27 (Rador.— D. Hender
son s a îmbolnăvit grav în cursul 
campaniei electorale la Burnlei, tre
buind să renunfe eri la întrunirile 
unde era anunțat. Potrivit sfa1 urilor 
doctorului, d. Henderson se află în 
pat.

Constituirea guvernului 
din Paraguay

ASSUMPTION. 27 (Rador). - 
Noul guvern a fost alcaiuu astă- 
seară.

0 conterinjă internațională 
pentru examinarea dato

riilor de război
BERLIN, 27 (Rador). - 

Ziarul „New York Herald” 
anunță în ediția de azi, 
că imediat după înapoie
rea sa din America, d. La
val va convoca un consi
liu de miniștri în care va 
propune imediata convo
care a unei conferințe in
ternaționale pentru exa
minarea chestiunei dato
riilor de războiu. Confe
rința aceasta va fi convo 
cată, duă informațiile zia 
rului american, chiar in 
cursul lunei Noembrie, 
sau cel mai târziu în De
cembrie. Conferința ar 
urma să se țină la Paris.
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